
 

 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO I 

 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

 

 

DELIBERAZIONE N.  2017/00002            DEL  23/01/2017 

 

OGGETTO :    APPROVAZIONE VERBALI DELLE SEDUTE CONSILIARI DEL 18 E 30 

NOVEMBRE E 9 E 16 DICEMBRE 2016; 

 

L’anno duemiladiciasette il giorno 23 del mese di gennaio, alle ore 11:30 ,con continuazione nei 

locali del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 PAPARELLA AVV. MICAELA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 BATTISTA Sig. Nicola NO  12 LEONETTI Sig. Lorenzo NO 
2 BIANCOFIORE Sig. Nicola SI  13 MERCURIO Sig.ra Anna NO 
3 BOZZO Sig. Antonio SI  14 PARISI Sig. Francesco SI 
4 CARELLI Sig. Italo SI  15 POSCA Sig. Massimo SI 
5 CASSANO Sig. Vito NO  16 SANTORSOLA Sig. Michele SI 
6 CORCELLI Sig. Giuseppe SI  17 SCIACOVELLI Sig. Michele NO 
7 DE FRANCESCO Sig. Armando SI  18 VIGGIANO Sig. Giuseppe NO 
8 DE MARZO Sig. Nicola SI  19 VISCIGLIA Sig. Benito SI 
9 DE TULLIO Sig.ra Cinzia SI  20 ZACCARIA Sig. Massimo SI 

10 GRILLI Sig.ra Silvana SI     
11 IMPEDOVO Sig.ra Rosaria SI     

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Marta Minichelli . 

 

Totale presenti: n. 14  su n. 20 consiglieri assegnati  



 

Assenti :  Nicola Battista Vito Cassano Lorenzo Leonetti Anna Mercurio Michele Sciacovelli Giuseppe Viggiano  

 



 



 

 
Il Presidente riferisce: 
 
 
PREMESSO che l’art. 52 del Regolamento Istitutivo dei Municipi dispone l’approvazione dei verbali 
delle sedute del Consiglio precedente; 
 
CONSIDERATO che in ottemperanza di quanto sopra occorre provvedere all’approvazione dei 
verbali delle sedute Consiliari del 18 e 21 novembre  e 9 e 16 dicembre 2016; 
  
VISTO i testi dattiloscritti della intera registrazione delle sedute, che al presente provvedimento si 
allegano; 
 
ACCERTATO che tali atti sono rispondenti alla volontà espressa dai Consiglieri nel corso delle 
stesse sedute del 18 e 21 novembre  e 9 e 16 dicembre 2016; 
  
Si rimettono  gli stessi all’esame del Consiglio per l’approvazione. 
 
Aperta la Discussione.  
 
Entra il Cons. Posca Massimo ore 11,50 (16 presenti compreso il Presidente). 
 

IL CONSIGLIO 
 

 
UDITA la relazione del Presidente; 
 
VISTI: 
 
-     I verbali del 18 e 21 novembre  e 9 e 16 dicembre 2016; 
- L’art. 52 del Regolamento Istitutivo dei Municipi; 
- Il D.Lgs. 267/2000; 
 
PRESO ATTO che sulla proposta di deliberazione di che trattasi è stato formulato il parere 
prescritto dall’art. 49 comma 1 D.Lgs. 267/00. 
 
RITENUTO di omettere il parere di regolarità contabile in quanto non vi sono adempimenti 
contabili. 
 
 
            Ad unanimità dei presenti                     

DELIBERA 
 

 
 
APPROVARE i verbali del Consiglio del  Municipio 1 relativi alla sedute del 18 e 21 novembre  e 9 
e 16 dicembre 2016. 
 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE : Positivo 

--- 

Bari, 18/01/2017 

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 (Marta Minichelli) 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 

 

 

 

 



 

  

  

 
Comune di Bari 

Municipio I 
 Murat - San Nicola - Libertà 

Madonnella - Japigia - Torre a 
Mare 

 

 

Verbalizzazione Consiglio del Municipio I 

del  

09 dicembre 2016 

 

 
 

 

 
Audio Consiglio Municipale 
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“”  I n te rven t i  d i  Cons ig l ie r i  non  iden t i f i cab i l i .  

( * * * * )  L ’ in te r locu to re  s i  a l lon tana  da l  m ic ro fono .  

<<>>  I n te rven t i  t rado t t i  da l  d ia le t to .  

I l  ca ra t te re  in  cors ivo  ind ica  la  le t tu ra  de i  

document i .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eletto alla carica di Presidente del Municipio I:  
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   Paparella Micaela             Part i to Democratico  

Eletti  alla carica di Consiglieri Municipali:  

Leonett i  Lorenzo  Part i to Democratico 

 De Tull io Cinzia Part i to Democratico 

 Batt ista Nicola Part i to Democratico 

 Bozzo Antonio Part i to Democratico  

Parisi Francesco Part i to Democratico  

Cassano Vito Part i to Democratico  

Corcell i  Giuseppe Part i to Democratico  

De Marzo Nicola Decaro per Bari  

Gril l i  Si lvana Decaro per Bari  

Zaccaria Massimo  Decaro Sindaco  

Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  

Posca Massimo  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Viggiano Giuseppe  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Impedovo Rosaria  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Mercurio Anna  Gruppo Misto  

Santorsola Michele  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Sciacovell i  Michele  Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas  

Defrancesco Armando  Gruppo Misto  

Carell i  I talo  Movimento Cinque Stel le  

Direttore del Municipio I:  

dott.ssa Marta Minichell i   

Comune di Bari 
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Composizione Consiglio del Municipio I  

Murat - San Nicola - Libertà - Madonnella - Japigia - Torre a Mare  

 

Maggioranza:  

Part i to Democrat ico: n.7 Consigl ier i  + Presidente  

Decaro per Bari :  n.2 Consigl ier i  

Decaro Sindaco: n.1 Consigl iere  

Sinistra Ecologia e Libertà:  n.1 Consigl iere  

Realtà I ta l ia:  n.1 Consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  

 

Forza Italia

Partito 
Democratico

Realtà Italia

Decaro 
Sindaco

Decaro per Bari

Sinistra Ecologia e 
Libertà

Gruppo Misto Movimento 5 
Stelle

Nuovo Centro 
Destra

Forza Italia

Partito Democratico

Realtà Italia

Decaro Sindaco

Decaro per Bari

Sinistra Ecologia e Libertà

Gruppo Misto

Movimento 5 Stelle

Nuovo Centro Destra

 

 

 

Minoranza:  

Forza I ta l ia:  n.4 Consigl ier i  

Nuovo Centrodestra:  n.1 Consigl iere  

Movimento Cinque Stel le:  n.1 consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  

Capigruppo delegati:  

http://www.michelealtamura.net/
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  GRUPPO Realtà Ital ia: Viscigl ia Benito  

 GRUPPO Partito Democratico:  Bozzo Antonio  

  GRUPPO Decaro per Bari:  Gri l l i  Si lvana  

  GRUPPO Decaro Sindaco:  Zaccaria Massimo  

 GRUPPO Sinistra Ecologia e Libertà:  Biancof iore Nicola  

 GRUPPO Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola:  Posca Massimo  

 GRUPPO Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas: Sciacovel l i  Michele  

 GRUPPO Movimento 5 Stelle: Carel l i  I ta lo  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Commissioni Consiliari Permanenti 
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1^ Commissione Consiliare permanente:  

 
Attività Culturali  e Ricreative :  programmazione, 
organizzazione e promozione di  at t iv i tà cul tural i ,  
manifestazioni ,  spettacol i  teatral i ,  musical i  e 
c inematograf ic i  -  Bibl ioteche -  Centro socio-cul tural i  -  
Mostre -  Valor izzazione del  terr i tor io,  dei  suoi  monumenti  e 
del le sue tradiz ioni  -  In iz iat ive di  tur ismo sociale;  
 
Ambiente :  ambiente e svi luppo del l ' ig iene urbana -  
Raccol ta di f ferenziata dei  r i f iut i  -  Verde pubbl ico -  Gest ione 
del le aree verdi ,  iv i  compresi  l 'adozione e la manutenzione 
degl i  spazi  a verde urbano;  
 
Attività Sportive :  programmazione, organizzazione e 
promozione di  manifestazioni  sport ive di  at t iv i tà inerent i  
a l lo sport  -  Agevolazioni  per l 'accesso al lo sport  e per la 
partecipazione a manifestazione sport ive -  Palestre 
scolast iche -  Ut i l izzazione e gest ione di  impiant i  e 
at trezzature sport ive mediante concessione in uso o 
gest ione a terz i  con le modal i tà e cr i ter i  f issat i  dal  
regolamento comunale -  Pol i t iche Giovani l i  e del la 
formazione.  
 

Presidente: Zaccaria Massimo (Decaro Sindaco) 

Vicepresidente: Viggiano Giuseppe (F.I.) 

Componenti: 

Corcelli Giuseppe (P.D.) 

Parisi Francesco (P.D.) 

De Marzo Nicola (Decaro per Bari) 

Sciacovelli Michele (N.C.D.) 

Impedovo Rosaria (F.I.) 

 

 

 

2^ Commissione Consiliare permanente:  
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Welfare :  assistenza e serviz i  a l la persona, segretar iato 
sociale,  sportel lo sociale,  sportel lo ad integrazione socio - 
sani tar ia e cul turale immigrat i ,  pronto intervento sociale,  
PUA - UVM (Unità di  Valutazione Mult id imensionale) per la 
valutazione dei  bisogni  socio –  sani tar i  complessi ,  anziani  -   
Assistenza domici l iare,  assistenza domici l iare integrata,  
af f ido anziani ,  inser imento presso diverse t ipologie di  
strut ture residenzial i  e semiresidenzial i ,  s ia di  carattere 
socio –  assistenziale che socio –  sani tar io,  prevista dal la 
normativa regionale in v igore, gest ione/ inser iment i  in centr i  
apert i  pol ivalent i ,  centr i  d iurni  e al t r i  serviz i  a c ic lo diurno 
di  cui  a l la c i tata normativa;  
 
Minori :  intervent i  a favore di  minor i  a r ischio devianza;  
 
Famiglie :  contr ibut i  economici  straordinar i  e forme di  
sostegno economico ad integrazione del  reddi to;  
 
Disabil i :  progett i  ed intervent i  con l ’ut i l izzo di  fondi  
speci f ic i  r iguardo i  d isabi l i ;  
 
Pari  opportunità e  Polit iche di Genere; 
Diritt i  Civil i  e Polit iche Scolastiche .  

 

Presidente: Biancofiore Nicola (S.E.L.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Grilli Silvana (Decaro per Bari) 

Cassano Vito (P.D.) 

Santorsola Michele (F.I.) 

Bozzo Antonio (P.D.) 

Defrancesco Armando (Gruppo Misto) 

 

 

 

3^ Commissione Consiliare permanente:  
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Lavori pubblici:  manutenzione ordinar ia e straordinar ia di  
strade, marciapiedi ,  edi f ic i  scolast ic i ,  edi f ic i  sedi  dei  
Municipi  -  Impiant i  sport iv i ,  arredo urbano, gest ione degl i  
immobi l i  r icadent i  nel le aree a verde -  Manutenzione 
ordinar ia del la segnalet ica stradale or izzontale e vert icale;  

Urbanistica e piano triennale delle opere pubbliche;  

Bilancio, patrimonio e demanio;   

Commercio, art igianato e mercati;   

Traff ico, viabil i tà e parcheggi;   

Controllo dei contratt i  di  servizio;  

Polizia municipale e supporto alle att ività 
amministrative; 

Affari  Generali .  

 

Presidente: Battista Nicola (P.D.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Visciglia Benito (Realtà Italia) 

Carelli Italo (Mov. 5 S.) 

Posca Massimo (F.I.) 

Mercurio Anna (G.M.) 

Leonetti Lorenzo (P.D.) 

De Tullio Cinzia (P.D.) 

 

 

 

 

Commissione Consiliare Speciale  

http://www.michelealtamura.net/
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"Studio ed analisi del le caratterist iche e delle r icadute 
di fenomeni social i  emergenzial i  quali :  prost i tuzione, 

accoglienza ed integrazione, dipendenze patologiche"  

Componenti:  

1. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democratico 

 2. De Tull io Cinzia Part i to Democratico 

 3. Batt ista Nicola Part i to Democratico  

4. Bozzo Antonio Part i to Democratico  

5. Parisi Francesco Part i to Democratico  

6. Cassano Vito Part i to Democratico  

7. Corcell i  Giuseppe Part i to Democratico  

8. De Marzo Nicola Decaro per Bari  

9. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

10.  Zaccaria Massimo  Decaro Sindaco  

11.  Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

12.  Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  

13.  Posca Massimo  Forza Ital ia  

14.  Viggiano Giuseppe  Forza Ital ia  

15.  Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  

16.  Mercurio Anna  Gruppo Misto  

17.  Santorsola Michele  Forza Ital ia  

18.  Sciacovell i  Michele  Nuovo Centrodestra  

19.  Defrancesco Armando  Gruppo Misto  

20.  Carel l i  I talo  Movimento Cinque Stel le  
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ORDINE DEL GIORNO DEL CONSIGLIO MUNICIPALE: 
Convocazione del 09 dicembre 2016, alle ore 12.00 - Seduta d'urgenza  

1. Concessione impiant i  sport ivi  di  competenza Municipale 

- Linee di  indir izzo; (rif .  pag. n.13)  

2. Consulta Municipal i  del lo sport;  (rif .  pag. n.41)  

3. Nomina Consigl ier i  Municipal i  in seno ai Consigl i  di  

Circolo del Municipio I .  (rif .  pag. n.49)  
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I  APPELLO ore 12.12 

 

Cognome e nome 

1.  

Gruppo P A  

1. Paparella Micaela -  Presidente  Part i to Democratico 

 

X  

2. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democratico 

 

X  

 3. De Tull io Cinzia Part i to Democratico 

 

X  

4. Batt ista Nicola Part i to Democratico  X  

5. Bozzo Antonio Part i to Democratico  X  

6. Parisi Francesco Part i to Democratico  X  

7. Cassano Vito Part i to Democratico   X  

8. Corcell i  Giuseppe Part i to Democratico   X  

9. De Marzo Nicola Decaro per Bari  X  

10. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  X  

11. Zaccaria Massimo  Decaro Sindaco  X  

12. Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  X  

13. Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  X  

14. Posca Massimo  Forza Ital ia   X  

15. Viggiano Giuseppe  Forza Ital ia  X  

16. Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  X  

17. Mercurio Anna  Gruppo Misto  X  

18. Santorsola Michele  Forza Ital ia  X  

19. Sciacovell i  Michele  Nuovo Centrodestra   X  

20. Defrancesco Armando  Gruppo Misto  X  

21. Carell i  I talo  Movimento Cinque Stel le  X  
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Parla i l  direttore dott.  Marta Minichell i :  Buongiorno a 

tut t i .  Procedo al l ’appel lo.  16 Consigl ier i  present i  su 20, 

escluso i l  Presidente, la seduta è val ida.  

Punto n.1 (uno) :  

-  Concessione impiant i  sport iv i  di  competenza Municipale - 

Linee di  indir izzo.  

Parla i l  Presidente :  Grazie Diret tore.  Passiamo subi to al  

pr imo punto al l 'ordine del  giorno, che r iv iene dal l 'u l t imo 

Municipale.  Come avete avuto modo di  ver i f icare per mezzo 

di  un' istrut tor ia ef fet tuata s ia dal la pr ima, che dal la terza 

Commissione permanente di  questo Municipio. . .   Come 

i l lustrato da una nota del la diret t r ice,  del la dir igente di  

questa di  questa municipal i tà,  è necessario al  f ine di  

procedere con un bando a evidenza pubbl ica per la 

gest ione dei  campi sport iv i  esistent i  sul  nostro terr i tor io,  

che sono la Montagnola,  i l  campo Bel lavista,  i l  campo 

sport ivo di  Torre a Mare, procedere a un piano economico 

f inanziar io del la concessione plur iennale e dei  connessi  

invest iment i ,  per assicurare l 'equi l ibr io f inanziar io per tut ta 

la durata del la concessione di  quest i  campi.  E'  necessario 

quindi ,  stanziare una somma per la real izzazione di  questo 

piano economico f inanziar io,  che dovrà essere real izzato 

da un tecnico abi l i tato,  prefer ib i lmente ins er i to nel le short  

l is te del  Comune di  Bar i ,  e quindi  prevedere una somma 

per ef fet tuare questo lavoro prel iminare al l 'af f idamento dei  

http://www.michelealtamura.net/
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campi.  Al  momento abbiamo previsto la possibi l i tà di  

stanziare queste somme, che ammontano intorno a €4.200, 

però ovviamente è una somma che potrà essere anche 

infer iore a quel la,  è una somma solo or ientat iva, quindi  

l ' importo potrà essere anche infer iore ai  €4.200.. .  Dovrà 

essere previsto e accantonato nel  bi lancio 2017, previa 

var iazione, appunto, al  b i lancio stesso. Credo sia 

un'operazione ineludibi le da fare,  appunto per poter f ruire 

al  megl io di  quest i  campi,  anche perché a oggi  non è stata 

mai fat ta una ver i f ica di  questo t ipo, e quindi  è arr ivato i l  

momento di  fare questo t ipo di  operazione. Qualcuno ha 

del le osservazioni  da fare? Prego consigl iera Mercur io.  

Parla Mercurio (Gruppo Misto ) :  Mi chiedo come mai non 

relaziona i l  Presidente di  Commissione, visto che r iguarda 

le i  questo punto! E come mai par l iamo dei  fondi  del  2017, 

quando non st iamo ancora par lando dei  fondi  d el  2016, e 

quando abbiamo intenzione di  sapere qual i  sono i  progett i  

per i l  2016. Ovviamente in tut to questo, per fare un piano 

economico f inanziar io c i  saranno anche dei  lavor i  d i  

manutenzioni !  E i  soldi  per quest i  lavor i  chi  l i  metterà a 

disposiz ione? Ol tre che, volevo capire se le i  ha già chiesto 

se c i  sono dei  tecnic i  da parte del  Comune! Per favore 

Presidente, un po'  p iù di  chiarezza! Perché così non ci  sto 

capendo nul la!  Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie Consigl iera Mercur io.  Prego  

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 09 dicembre 2016 

__________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo 

di P. (Ba) Pagina 15 di 52 
 

 

15 

consigl iere Zaccaria.  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Presidente e col leghi ,  in 

meri to a questa var iazione di  questo capi tolo di  b i lancio,  al  

f ine di  creare un nuovo capi to bi lancio e usufruendo dei  

fondi  del  2017, per quanto concerne questo piano 

economico f inanziar io fars i ,  in quanto come voi  ben sapete, 

dato che ad apr i le 2016 a causa del  nuovo codice degl i  

appal t i ,  b isogna per forza avviare la procedura a evidenza 

pubbl ica, per quanto concerne gl i  impiant i  sport iv i .  La  

dir igente ha fat to presente al la Commissione che non c 'era 

un piano economico f inanziar io,  e al lora al  f ine di  non 

chiudere quest i  impiant i ,  abbiamo pensato di  dest inare una 

somma st imata indicat iva di  €4.200, per fare quest i  p iani  

economici  f inanziar i .  Chiaramente abbiamo anche scr i t to,  

se vedete sul la proposta di  del ibera ne abbiamo par lato 

diverse vol te in commissione.. .  Sì,  abbiamo intenzione di  

incar icare un professionista. . .  Se ce n'è uno nel  comune 

tanto di  guadagnato! Chiaro che questo professionista,  

anche se dovesse provenire dal  Comune dovrà co munque 

essere pagato! O comunque, abbiamo anche una short  l is t  

del l 'a lbo Comunale dove ci  sono iscr i t t i  tut t i  g l i  ingegneri ,  o 

al  massimo si  farà un bando a evidenza pubbl ica, questo è 

poco ma sicuro! Però, l ' importanza  didel iberare, di  votare 

questa di  questa proposta di  del ibera, chiaramente 

proviene dal l 'esigenza di  non chiudere gl i  impiant i  sport iv i  
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del I  Municipio,  perché è chiaro che se non si  dovesse 

avviare i l  tut to,  quindi  i l  procedimento di  gara, gl i  impiant i  

dovranno chiudersi .  Pertanto vi  chiedo di  del iberare in 

meri to al la real izzazione di  questo piano economico 

f inanziar io. . .  Signori  che al t ro dirvi !  Potevamo approvar lo i l  

30 del  mese scorso con i  fondi  del  2016, purtroppo non 

abbiamo fat to in tempo, dovrà passare dal la Giunta i l  tut to,  

quindi  ora st iamo prendendo i  fondi  dal  2017. Vi  chiedo di  

del iberare meri to a questo. Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie Consigl iere Zaccaria.  Prego 

consigl iera Mercur io.  

Parla Mercurio (Gruppo Misto) :  Mi dispiace, ma io non ci  

sto a quel lo che le i  d ice! Cioè , le i  d ice, potevamo 

del iberare i l  30 del  mese scorso.. .  Vogl io capire,  tut to i l  da 

fare che ha avuto la sua commissione, qual  è stato. . .  I l  

perché non l 'abbiamo fat to? Dopo di  che, s i  è informato? 

Al tro che del iber iamo! Poi  vediamo se troviamo i l  tecnico!  

Lei  s i  è informato se c 'è i l  tecnico? Qui noi  abbiamo per i  

110 mi la abi tant i ,  solo una misera somma da dest inare al lo 

sport !  Ed è vergognoso che ad oggi  9 dicembre, non 

abbiamo ancora deciso come consumare quei  pochi  fondi !  

Si  sta preoccupando, t ra paren tesi ,  d i  ut i l izzare quel l i  del  

2017, con un consigl io d 'urgenza, non porta neanche i  

progett i ,  e di  quel l i  del  2017 dobbiamo anche togl iere 

€4.200 presumibi lmente, e le i  non sa nemmeno se ci  sono i  
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tecnic i !   Io vogl io anche saperlo dal la dir igente se i  tec nic i  

c i  sono o non ci  sono! Perché io ho let to i l  verbale,  e 

f rancamente non è molto chiaro. Ma è veramente assurdo! 

E ad oggi ,  perché le i  non ha ancora portato i  progett i  per i l  

2016! (****)  C'entra!  Perché fa parte!  Perché le i  sta 

ut i l izzando quest i  sold i  da dest inare ai  bambini ,  per un 

piano f inanziar io. . .  Potevamo anche consul tare i l  Comune e 

vedere se lo potevano fare loro.  Non l 'ha fat to neanche! Ma 

si  rende conto!  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iera Zaccaria.  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Grazie Presidente. I l  30 

avevamo i  tempi per far lo,  come le stavo dicendo, 

purtroppo è caduto i l  numero legale perché un componente 

propr io del l 'opposiz ione, i l  vostro capo gruppo, s i  è alzato 

e ha fat to cadere i l  numero legale!  Questa era una cosa 

che andava s icuramente votata i l  30.. .  Al  d i  là di  questo.. .  

(****)  Sto dicendo, i l  30 potevamo del iberare, purtroppo 

cade i l  numero legale 30 novembre.. .  (****)  Noi volevamo 

ut i l izzare quel l i  del  2016, i  €4.200 st imat i  per 2016, e non 

ce la facciamo con i  tempi purtroppo! (****)  La 

Commissione ha preparato i l  tut to in tempo record! Si  vada 

leggere le carte!  Quindi ,  da questo punto di  v ista non 

possiamo dire nul la!  I l  problema è un al t ro ora.. .  (****)  

Esula questo discorso da quel lo che sta dicendo.. .   

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iera Batt ista.  
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Parla Battista (P.D.) :  In prat ica, ho l 'obbl igo e i l  dovere di  

intervenire,  in quanto sono stato colui  che ha sol levato la 

problematica relat iva al la dest inazione dei  fondi  del lo 

Sport ,  per quanto r iguarda l 'af f idamento al l a redazione a 

un soggetto terzo del  piano economico f inanziar io.  Lei  non 

c 'era lo scorso Consigl io,  consigl iera Mercur io!  Quindi ,  

sono stato io che ho sol levato la necessi tà di  fare i l  punto 

su questa cosa, premesso che non c 'erano stat i  g l i  

approfondiment i  necessari .  Tale operazione rende 

obbl igator ia in quanto i  nostr i  impiant i  d i  competenza 

municipale,  che sono nel  dettagl io,  i l  campo di  calc io 

Bel lavista,  i l  campo Mirko Variato detto del la Montagnola,  i l  

campo comunale di  Terre a Mare, at tualmente r is ul tano 

essere in af f idamento temporaneo, e in vi r tù di  quel l i  che 

sono le var iazioni  normative per quanto r iguarda le norme 

dei  contrat t i  e appalt i  del la gest ione, è necessario 

assegnare quest i  campi per un per iodo di  tempo che può 

andare dai  3 anni  ai  10 anni ,  mediante evidenza pubbl ica. 

Questo bando a evidenza pubbl ica, deve contenere al  suo 

interno un piano economico e f inanziar io,  che va dic iamo a 

cal ibrare, a parametrare quel l i  che sono i  cost i  e i  r icavi  d i  

quest i  impiant i ,  a l  f ine anche di  permettere 

al l 'Amministrazione Comunale, di  d i re che per i l  campo di  

Bel lavista l 'erogazione del  contr ibuto annuo deve essere di  

€10.000, preso at to del  p iano economico f inanziar io che tra 
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cost i  e r icavi  permette un ut i le o una perdi ta di . . .  Stessa 

cosa vale per i  restant i  impiant i .  Quindi ,  i l  lavoro che è 

stato fat to in precedenza, in iz iato già dal l 'ex diret tore 

ingegnere Pat icchio,  poi  prosegui to dal la Lupel l i ,  e ora in 

mano al la dir igente Minichel l i ,  prevede questo 

adeguamento normativo. Per questo adeguamento 

normativo, c 'è bisogno del la redazione di  questo piano 

economico f inanziar io che deve essere fat to da tecnico 

professionista abi l i tato,  in prat ica da un ingegnere 

gest ionale,  che deve anal izzare la strut tura,  deve vedere i  

cost i ,  deve vedere quanto può essere vantaggiosa sotto i l  

prof i lo economico f inanziar io,  e redigere un piano che va a 

f in i re poi  nel  business plan totale del l ' impianto. Una vol ta 

in possesso di  questo piano, la dir igente ef fet tua un bando 

di  assegnazione pubbl ica per le 3 strut ture,  che può e ssere 

a part i re dai  3 ai  10 anni ,  da af f idare mediante evidenza 

pubbl ica. Per redigere questo piano economico f inanziar io,  

io sono stato i l  pr imo a dire che le somme r ichieste erano 

al te,  ma a t i to lo personale molt i  d i  noi  hanno fat to 

un' indagine, per quel le che sono le conoscenze, e in ef fet t i  

la redazione di  ta le piano non è una cosa.. .  Io purtroppo 

r iconosco i  miei  error i ,  sono pronto a r iconoscerl i  anche 

pubbl icamente.. .  La redazione di  ta le piano, r ichiede uno 

studio part icolare.. .  Bisogna anal izzare l a documentazione 

cartograf ica, bisogna anal izzare i  cost i  orar i  degl i  impiant i ,  
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bisogna anal izzare i  cost i  re lat iv i  a l l 'acqua, ai  cost i  d i  

manutenzione ordinar ia,  a l la corrente, eccetera. Quindi ,  

con tut t i  quest i  e lement i ,  redigere questo piano, che sarà 

necessario.  Ora, l 'ordine del  giorno di  oggi ,  serve innanzi  

tut t i  a preservare i  fondi  a disposiz ione del lo Sport  per 

l 'anno 2016, e impegnarci  nel  2017, a dire già da oggi  che 

€4.000 dovranno essere stornat i  da un capi tolo di  spesa 

del bi lancio 2017, ed essere dest inat i  a un capi tolo che sia 

speci f ico per questo t ipo di  assegnazione, per questo t ipo 

di  at t iv i tà propedeut ica e di  studio.  Quindi ,  c 'è solo uno 

storno che andrà fat to dal  bi lancio 2017, più nel lo 

speci f ico,  piano esecut ivo di  gest ione 2017, di  q uest i  fondi  

dovranno essere dest inat i  ad un tecnico che redigerà 

questo piano. Nel contempo, io sono d'accordo con le i ,  c 'è 

un notevole r i tardo per quanto r iguarda le l inee d' indir izzo 

sport ive e per questo che con uno studio,  un copia incol la 

fat to su internet,  prendendo tut ta una ser ie di  del ibere che 

sono sul  web, vi  ho comunicato tramite i  social  network,  

quel la che poteva essere un' idea, una soluzione, per 

l ' Impiego di  queste somme. Perché, concordo con le i  che 

siamo in forte r i tardo! Però, io penso che questo Municipio 

ha l 'obbl igo entro i l  mese di  d icembre, di  dare le l inee 

d' indir izzo necessarie al l ' impiego di  queste somme. Ricordo 

che nel  2015, abbiamo dest inato una somma infer iore come 

contr ibut i  a l le associazioni ,  che hanno presentato. . .  Questo 
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sempre tramite evidenza pubbl ica.. .  Hanno presentato i  

loro bi lanci ,  le loro spese, è stato parametrato un 

contr ibuto da assegnare al le associazioni .  Questo c i  ha 

permesso innanzi  tut to di  essere concret i  sul  terr i tor io,  e al  

tempo stesso di  a l leggerire que l le che sono le spese che 

l 'assessorato al lo sport  sost iene in propr io come 

erogazione dei  fondi  nei  confront i  del le associazioni .  

Addir i t tura mi sono fat to promotore di  un torneo, in questo 

c i  deve venire in aiuto la dir igente, quando trat teremo 

questo punto, spero in un prossimo consigl io,  per dest inare 

queste somme ol tre come contr ibut i ,  ma anche per la 

real izzazione di  un torneo, che può essere di  calcetto,  d i  

basket,  d i  pal lavolo,  addir i t tura nel  contr ibuire al l 'acquisto 

da parte di  associazioni  che r i s iedono e operano al l ' interno 

del  Municipio,  come diceva bene i l  mio col lega di  part i to 

Antonio Bozzo, per l 'acquisto di  un def ibr i l latore, che può 

essere.. .  Era un preambolo.. .  (****)  Io suggerisco e 

pretendo che entro martedì prossimo, s i  faccia un consi gl io 

af f inché si  dest in ino queste somme, e naturalmente 

ant ic ipo quel lo che è i l  mio voto r ispetto a questa proposta 

fat ta dal la commissione sport  e cul tura,  di  cambio di  

dest inazione di  posta in bi lancio di  €4.000. Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Vi  preghere i  d i  r ientrare nel l 'ordine del  

giorno e di  non sconf inare in al t r i  argomenti .  Volevo 

aggiungere che questa st ima è necessar ia in via 
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prel iminare, perché vi  r icordo che la manutenzione di  

quest i  campi sarà a car ico dei  soggett i  aggiudicatar i .  

Quindi ,  è necessario sapere che loro s iano consapevol i  

del la s i tuazione tecnica in cui  quest i  impiant i  s i  t rovano. 

Inol t re,  i l  fat to di  impegnare quest i  fondi  del  2017, c i  

consent i rà durante quest 'anno, di  integrare quest i  fondi  

invest i t i  a questo scopo, con al t r i  per a t t iv i tà sport ive. C'è 

qualcuno che viole aggiungere qualcosa sul  punto? Prego 

consigl iere Carel l i .  

Parla Carell i  (Movimento 5 Stelle) :  Pr ima di  tut to volevo 

r ingraziare i l  Presidente pro -tempore del la Commissione 

Cultura,  i l  col lega Batt ista,  perché poi ,  a l la f ine abbiamo 

potuto apprezzare, t ra vi rgolet te,  tut t i  quant i  l ' impegno che 

ha messo nel l 'u l t imo per iodo a dare una mano, anzi ,  quasi  

a gest i re la stessa Commissione.. .  Non mi guardi  così 

consigl iere Zaccaria!   Noi  abbiamo avuto modo di  par lare in 

quest i  g iorni !  A me dispiace doverla at taccare, dover 

at taccare anche al t r i  col leghi  che fanno parte del la sua 

connessione, con i  qual i  in passato mi sono anche trovato 

d 'accordo su al t re battagl ie,  però non è possibi le arr ivare 

sempre in af fanno ad ogni  decis ione, quando si  t rat ta di  

una decis ione che arr iv i  dal la vostra commissione. Io oggi  

sono venuto qui ,  e al  d i  là del la t rat tazione dei  punt i  

a l l 'ordine del  giorno, gl ie lo dico chiaramente, io mi 

auguravo che le i  a l la f ine di  questo consigl io o durante lo 
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stesso, s i  assumesse le sue responsabi l i tà rassegnasse i l  

mandato di  Presidente del la Commissione Cultura,  perché 

noi  sono tre anni ,  carte al la mano, che ogni  vol ta che 

abbiamo dei  fondi  da gest i re,  quest i  fondi  vengono gest i t i  

in maniera o inadeguata, oppure s i  arr iva sempre 

comunque in af fanno. Quindi ,  a l  d i  là del  discorso che 

adesso i l  col lega Batt ista. . .  (****)  Sì ,  potrà tranqui l lamente 

r ispondere, c i  mancherebbe al t ro!  Oggi sono qui ,  la vol ta 

scorsa non ci  sono potuto essere, e comunque  lo sappiamo 

tut t i ,  ne s iamo tut t i  a conoscenza, chi  p iù chi  meno, chi  

uf f ic ia lmente, chi  uf f ic iosamente.. .  Quindi ,  quel lo che 

r iguarda invece l ' impegno per i l  prossimo anno, e 

soprattut to quel lo che r iguarda l ' impegno dei  fondi  a 

disposiz ione da ut i l izzare in questo ul t imo scorcio di  2016, 

non mi t rova assolutamente soddisfat to,  non so quanto 

possa.. .  Poi  al la f ine lo vedremo quando andremo a 

votare.. .  Quanto possono essere soddisfat t i  p iù o meno 

tut t i  i  Consigl ier i ,  d i  pensare di  impegnare in un per iodo 

part icolare come quel lo del le fest iv i tà natal iz ie,  dei  fondi  

per cercare di  arrabattare un torneo di  calc io,  e fare in 

modo che quest i  fondi  non tornino al la casa madre, t ra 

vi rgolet te,  l 'assessorato che è di  competenza. Quindi ,  resto 

scett ico, aspetto ancora comunque di  f in i re di  aggiornarmi,  

da parte del  Presidente del la Commissione cul tura,  però 

r imango del  parere che oggi  le i  dovrebbe sempl icemente 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 09 dicembre 2016 

__________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo 

di P. (Ba) Pagina 24 di 52 
 

 

24 

assumersi  le sue responsabi l i tà,  e lasciare la mano a 

qualcuno di  d iverso. Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iera Zaccaria.  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Volevo chiedere al  

col lega Carel l i  del  Movimento 5 Stel le,  se sul l 'ordine del  

giorno in discussione, avrebbe qualcosa da dire? E'  

d 'accordo sul  piano economico f inanziar io? Le va bene? Si  

è espresso? (****)  Si  è espresso su tut t 'a l t ro!  (****)  Forse 

in minima parte!  D'accordo. procediamo Presidente.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iera Mercur io.  

Parla Mercurio (Gruppo Misto) :  Intanto grazie Presidente 

Batt ista,  veramente le i  è stato propr io chiaro, devo dire,  mi 

ha convinto più del  Presidente Zaccaria e del  Presidente 

Paparel la,  dopo di  che, volevo r icordare al  Presidente che 

le manutenzioni  sono quel le straordinar ie e non quel le 

ordinar ie che devono fare, non saprei  se le i  ha fat to un 

sopraluogo su quei  campi,  e l e dico che c 'è da fare 

veramente i l  del i r io a l ivel lo ordinar io.  Dopodiché, io vogl io 

capire,  un documento per iscr i t to le i  ce l 'ha? Dove i  tecnic i  

del  Comune non sono disponibi l i  o non ci  sono? Lei  ce 

l 'ha? L'ha chiesto? Io pr ima di  votare questa cosa vor rei  

sapere da qualcuno e per iscr i t to,  che r isponde 

chiaramente dal  Comune, se non c 'è la disponibi l i tà da 

parte di  un tecnico. Se me lo dice le i . . .  Guardi . . .  Non me lo 

deve dire nessuno! Lo vogl io vedere per iscr i t to!  Lei  come 
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Presidente del la commissione  sport  e cul tura,  l 'ha inviato 

un documento dove r ichiedere che sia disponibi le un 

tecnico? Poi,  Presidente Batt ista,  è chiaro che tut to quel lo 

che le i  ha detto è bel l iss imo! Però non possiamo del iberare 

i l  15 di  d icembre e neanche con un bando come quel lo  che 

le i  ha inviato che veramente è molto discrezionale.  Quindi ,  

devo dire che anche quel lo che le ha detto è bel l iss imo! I l  

suo impegno.. .  Guarda, io lo ammiro tanto!  Però, abbiamo 

un Presidente! O fa i l  Presidente, o fa i l  sempl ice 

Consigl iere!  Dia spazio agl i  a l t r i !  Così come le ha detto i l  

consigl iere Carel l i !  Perché così non si  può lavorare! Noi  

abbiamo una responsabi l i tà!  110.000 abi tant i !  Ma come si  

sente le i  che al  9 dicembre non sono stat i  ancora 

consumati  i  fondi  del  2016 per far fare sport? (****)  

D'accapo? Non faccia i l  prepotente! Par l iamo dei  campi 

sport iv i !  Lei  la documentazione me la può presentare? 

(****)  Non dobbiamo chiudere, c i  poteva pensare pr ima! Mi 

presenta per favore qualche let tera che ha inviato,  per 

sapere se c i  sono i  tecnic i . . .  Io vogl io par lare sui  fat t i  real i ,  

non su quel lo che si  pensa.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iera Impedovo.  

Parla Impedovo (F.I . ) :  Io volevo sapere dal  mio Presidente 

o dal la Presidente, in qual i tà di  componente del la 

Commissione Cultura,  volevo sapere  questa proposta di  

del ibera che viene affrontata oggi  come punto al l 'ordine del  
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giorno, in quale Commissione è stata discussa? Perché io 

ho appreso oggi  di  questa decis ione, ma in qual i tà di  

componente del la Commissione Cultura,  non era stato 

assolutamente informata di  questa l inea d' indir izzo. Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Non saprei  se le i  era assente quando 

è stato af frontato i l  d iscorso in Commissione.. .  Era 

assente! E'  stata af frontata nel la Commissione Cultura!  

Parla Impedovo (F.I . ) :  Presidente, se non sbagl io in quel la 

Commissione si  faceva r i fer imento ai  fondi  2016! Non 2017! 

Io oggi  ho appreso che questa var iazione, come dice 

giustamente la mia col lega Mercur io,  ancora non sappiamo 

che cosa ne faremo dei  soldi  del la 2016, perché 

sicuramente non ci  sarà più la possibi l i tà di  fare un bando 

ad evidenza pubbl ica, noi  st iamo già pensando ai  fondi  del  

2017!  

Parla i l  Presidente :  Non è che st iamo pensando ai  fondi  

del  2017, per ef fet tuare una var iazione sul  bi lancio del  

2017, dobbiamo del iberare entro i l  15 dicembre!  

Parla Impedovo (F.I . ) :  Perfet to Presidente, le i  ha tut te le 

ragioni  di  questo mondo, ma penso che un argomento così 

fondamentale,  andasse discusso in Commissione sport !  Io 

non posso come rappresentante del la Commissione sport ,  

oggi  arr ivare in Consigl io e sapere che c 'è questo al l 'ordine 

del  giorno, t ra l 'a l t ro convocato d 'urgenza mercoledì sera, 

ier i  g iorno fest ivo, stamatt ina io ho appreso di  questo 
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punto, che le confermo non è stato mai discusso in 

Commissione! Cioè, io ho appreso stamatt ina la  proposta di  

del ibera!  

Parla i l  Presidente :  Io l 'ho inser i to nel  Consigl io d 'urgenza 

propr io perché l 'urgenza c 'è!  Entro i l  15 dicembre la 

proposta deve essere approvata in giunta. Ci  sono al t r i  

intervent i? (****)  Questa è la fase successiva! C'è una 

short  l is t . . .  (****)  Dobbiamo pr ima impegnare le somme!  

Parla Mercurio (Gruppo Misto) :  Ho capi to!  Ma sono 

gratui t i !  Se troviamo quel l i  gratui t i ,  noi  non impegniamo i  

fondi !  

Parla i l  Presidente :  Noi  abbiamo già provato.. .  Io 

personalmente ho contattato i l  CONI,  abbiamo contattato i l  

pol i tecnico, se volete sapere tut te le procedure.. .  In real tà,  

gratui tamente non vengono effet tuat i  quest i . . .  Passo la 

parola al la diret t r ice che voleva precisare questo punto.  

Parla i l  direttore dott.  Marta Minichell i :  Sicuramente, 

pr ima di  addivenire ad un eventuale incar ico esterno, 

s icuramente s i  farà la let tera a tut t i  g l i  uf f ic i  comunal i  per 

ver i f icare se c 'è una professional i tà idonea, e se è 

disponibi le a fare questa at t iv i tà extra.  Di  sol i to,  

t rat tandosi . . .  (****)  Non è che facciamo i l  contrar io!  E che 

se adesso che è la f ine del l 'anno non si  crea questo nuovo 

capi tolo,  non potrà più lavorare f inché non sarà approvato 

i l  nuovo bi lancio!  (****)  I l  tecnico del  Comune, t rat tandosi   
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di  at t iv i tà extra,  deve essere anche pagato!  (****)  

Parla i l  Presidente :  Chiedo scusa, ma l ' impegno di  spesa 

non vuol  dire spenderl i !  (****)  Se st iamo creando i l  capi tolo 

di  spesa, non vuol  dire che l i  dobbiamo necessariamente 

spendere! Prego consigl iere Leonett i .  

Parla Leonetti  (P.D.) :  Io vorrei  aggiungere al la disamina 

che ha fat to i l  consigl iere Batt ista,  nel lo spiegare e 

r ispiegare a chi  non era presente nel lo scorso Consigl io,  i  

mot iv i  per i l  quale oggi  st iamo facendo questo ordine del  

giorno, c 'è un fat tore che la scorsa vol ta è stato molto 

approfondi to,  relat ivo al l ' impatto sociale.  Nel  senso che, la 

dir igente la vol ta scorsa ha fat to una disamina ben precisa, 

e disse che in funzione di  quel le che sono le sue 

responsabi l i tà,  ossia una persona che deve tutelare gl i  

interessi  d i  tut t i  quant i ,  anche perché è la responsabi le 

diret ta di  quel lo che accade, qualora non ci  fosse la 

possibi l i tà di  poter aggiudicare in maniera stabi le i  campi,  

le i  è costret ta a chiuderl i .  Quindi ,  chiudere i  campi s igni f ica 

chiudere tre strut ture sport ive, Mirko Variato,  Monta gnola e 

Torre a Mare, che vi  posso garant i re,  essendo un 

Consigl iere provenente da Japigia,  quindi  comunque ho 

anche un background di  quel lo che accade.. .  (****)  

Nessuno deve r innegare la propr ia stor ia!  In funzione di  

quel le che sono le regole vigent i ,  i l  codice degl i  appal t i  e 

quant 'a l t ro,  ha l 'obbl igo di  fare questa azione. Quindi ,  da 
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parte nostra,  c i  deve essere quel la che è la nostra 

responsabi l i tà,  sopratut to pol i t ica,  ad evi tare che questo 

accada! O lo s i  fa oggi  i l  Consigl io per def in i re questo, o l o 

s i  fa i l  15, cosa che non porterà alcun t ipo di  var iazione! 

Consigl iera Mercur io,  g l ie lo posso garant i re,  perché da 

parte di  tut t i  quant i  noi .  a lmeno per quanto r iguarda i l  

centrosinistra posso par lare,  perché ci  s iamo confrontat i  a 

part i re dal  Presidente f ino al l 'u l t imo dei  Consigl ier i  del la 

coal iz ione del  centrosinistra,  c i  s iamo impegnat i  per 

t rovare una soluzione al ternat iva. Questa ad oggi  non è 

garant i ta,  quindi  t rovo inopportuno ul ter iormente aspettare 

nuovi  termini .  Qualora c i  fosse nel  nuovo anno  la 

col laborazione da parte dei  col leghi  di  centrodestra o da 

qualche al t ro personaggio pol i t ico di  centrosinistra che 

abbiamo diment icato,  s i  può tranqui l lamente tornare 

indietro e r iut i l izzare quest i  fondi  per i l  loro ut i l izzo, 

facendo una sempl ice var iazione. Tutto questo solo per 

completare i l  d iscorso del  consigl iere Batt ista,  grazie.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iere Bozzo.  

Parla Bozzo (P.D.) :  Rispetto al l 'ordine del  giorno, faccio in 

premessa la mia dichiarazione di  voto e sono favorevole,  

perché entro i l  g iorno 15 di  d icembre del l 'anno precedente, 

puoi  chiedere che una posta di  b i lancio del l 'anno 

successivo venga modif icata,  quindi  noi  s iamo 

perfet tamente nei  tempi nel l 'anal izzare la modif ica di  una 
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posta di  b i lancio che andremo a spendere i l  pr ossimo anno. 

Detto questo, quindi  dic iamo, pr ima di  strapparci  le vest i ,  

capiamo lo scenario in cui  c i  st iamo muovendo. Dico che 

sono fuorviant i  tut te le dinamiche e tut to quel lo che viene 

detto r ispetto ai  fondi  del  2016, perché non st iamo 

par lando oggi !  Quando ne par leremo, sarà compito del la 

Commissione sport  e cul tura di  cui  anche la minoranza è 

ben rappresentata con quasi  i l  50% dei  component i ,  

espressione del la minoranza di  questo Consigl io. . .  

Consigl iera Mercur io!  Detto questo, se le responsabi l i tà c i  

sono, sono comunque sempre di  tut t i ,  s ia chi  sta nel la 

commissione, e anche chi  non ci  sta!  Rispetto al  punto  

al l 'ordine del  giorno, vogl io r ibadire come la r icerca interna 

di  professionist i ,  ingegneri ,  eccetera, che redigano un 

piano economico così come da noi  r ichiesto,  è stata fat ta 

anche per lo stadio San Nicola,  e non ha trovato al l ' interno 

del la macchina comunale un professionista che voleva 

impegnarsi  gratui tamente, o con quel le che sono i  

compensi  per le prestazioni  extra forni te 

al l 'Amministrazione, tante che è stata redatta una short  l is t  

d i  professionist i ,  da cui  at t ingere per eventual i  a l t r i  

incar ichi  d i  questo t ipo. Ed è da l ì  che è stato appunto 

af f idato i l  lavoro di  redigere i l  p iano economico del lo stadio 

San Nicola a un professionista este rno al l 'Amministrazione, 

che r i tengo al la f ine dovremmo fare anche noi ,  perché tut te 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 09 dicembre 2016 

__________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo 

di P. (Ba) Pagina 31 di 52 
 

 

31 

le r icerche saranno vane, anzi  se la consigl iera Mercur io e 

tut t i  i  component i  del la minoranza sono in grado di  t rovarci  

un professionista,  un ingegnere, archi tet to,  ingeg nere 

gest ionale,  al l ' interno del l 'amministrazione che da la sua 

disponibi l i tà a redigere entro tempi relat ivamente brevi ,  

gratui tamente i l  p iano economico, noi  torneremo in 

Consigl io e poi  soldi  che avremmo r isparmiato l i  

impegneremo diversamente. Quindi ,  r ipeto,  credo si  st ia 

facendo come molte vol te accade, una tempesta in un 

bicchiere d 'acqua. Quindi ,  r i torno sul  mio voto favorevole 

al la proposta di  del ibera.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iere Biancof iore.  

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Le mie perplessi tà le ho 

espresse già in tut te le s i tuazioni  r ispetto a questo r i tardo, 

e quindi  non vogl io tornare, anche perché non sono 

al l 'ordine del  giorno. E'  naturale che sono in emergenza, e 

vogl io chiedere al la diret t r ice,  facendo la parte del lo 

stupido ma anche no! Diret tr ice,  noi  facendo i l  

cambiamento di  posta per i l  prossimo anno, se dovessimo 

real izzare un'economia.. .  Che sia chiaro, sto facendo lo 

stupido ma anche no, perché non è mai successo! Potremo 

ut i l izzare, dovremmo fare l 'operazione inversa per 

r iut i l izzar l i  per lo sport . . .  (****)  Ok! Lo r ibadisco in modo 

che sia chiaro! Quindi ,  a l la luce di  questo dic iamo, i l  mio 

rammarico è un po'  infer iore!  Però, comunque r imane tut ta  
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la perplessi tà di  cui  v i  d icevo pr ima. Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie,  se non ci  sono al t r i  

intervent i . . .  

Parla Mercurio (Gruppo Misto) :  (****)  Lo stadio San 

Nicola,  come diceva i l  consigl iere Bozzo, ai  t re campett i  

che abbiamo.. .  Se non c 'era per lo stadio San Nicola,  

s igni f ica che non ce l 'abbiamo per i  t re campi!  Giusto!  I l  

tecnico gratui to da parte del  Comune! Impegniamo dei  

fondi . . .  Poi ,  volevo r ispondere al  consigl iere Bozzo, mi 

dispiace che è usci to. . .  Si ,  c i  sono dei  component i  

del l 'opposiz ione, ma quel lo che fanno è veramente tanto!  

Vi  sto che i l  Presidente è perennemente  assente! E'  

sempre assente! Tra parentesi ,  d icono pure che le i  anche 

le carte non le da! Quindi ,  ancora peggio!  Dir igente, s i  può 

fare una del ibera.. .  Su quel lo c 'era scr i t to i l  2016, oggi  

af f ront iamo quel l i  del  2017 e noi  non abbiamo nessun 

strumento e nessun verbale!  Noi  r iport iamo un verbale del  

consigl io precedente, dove r iportava i  fondi  del  2016 che 

st iamo spostando, ora prenderemo quel l i  del  2017, e non 

abbiamo neppure un verbale dove dice questo! Quindi ,  

secondo me non è neanche molto corret ta come  procedura! 

(****)  Ma se è un consigl io d 'urgenza! (****)  Ma se tu mi hai  

a l legato un verbale,  io devo capire chi  l 'ha deciso pr ima di  

stare qua!  

Parla i l  Presidente :Prego consigl iere Leonett i .  
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Parla Leonetti  (P.D.) :  Io vorrei  sol tanto aggiungere questo, 

l 'osservazione che fa la consigl iera Mercur io è s icuramente 

corret ta!  E'  condivis ib i le e corret ta,  però noi . . .  L 'ordine del  

giorno sta a giust i f icare una esigenza manifestata,  

evidente, anche come nel  verbale 535.. .  L i  dove i  fondi  non 

l i  possiamo impiegare .. .  Quest i  g iorni  c i  s iamo incontrat i  

p iù giorni  con la dir igente per evi tare di  fare questo! Però, 

s iccome i l  mot ivo e la f inal i tà di  ut i l izzare quest i  fondi  è 

una cosa fondamentale per i l  bene del  Municipio,  noi  

r i teniamo giusto ut i l izzare i  fondi  del  20 17 per questo, 

perché ci  servirà per salvare un qualcosa di  importante. 

Questa è una responsabi l i tà pol i t ica di  ognuno di  noi !  Ecco 

perché noi  s iamo qua a di fendere questo at to!  Che poi  c i  

sono responsabi l i tà al l ' interno del la commissione o di  

a lcuni  soggett i  d i  questo Consigl io,  questo è tangibi le!  Lo 

sappiamo tut t i !  (****)  Noi  st iamo giust i f icando un qualcosa 

di  importante dal  punto di  v ista sociale!  E'  una 

responsabi l i tà pol i t ica di  ognuno di  noi !  Presidente, credo 

che orami abbiamo esauri to tut te quante  le osservazioni . . .  

Andiamo avant i !   

Parla i l  Presidente :  Certo,  t ra l 'a l t ro c 'è stato anche un 

intervento del la Direzione nel la commissione Lavori  

Pubbl ic i ,  e ha spiegato tut t i  g l i  u l ter ior i  e lement i . . .  Quindi ,  

c 'è stata chiarezza. Prego consigl iere Carel l i .  

Parla Carell i  (Movimento 5 Stelle) :  La mia è  
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un'osservazione più che al t ro tecnica che vorrei  porre 

propr io al la gent i le Dottoressa Menichel l i ,  che f ino adesso 

è stata abbastanza chiara nel  r ispondere al le nostre di  

perplessi tà.  Al lora,  noi  oggi  approviamo questa r ichiesta di  

var iazione di  b i lancio,  e come era stato paventato dal  

consigl iere Leonett i ,  è necessaria perché se no le i  s i  

sarebbe dovuta a trovare a chiudere quest i  t re impiant i ,  a 

non renderl i  p iù idonei ,  ma tecnicamente, dal  momento in 

cui  noi  oggi  andiamo ad approvare questa r ichiesta di  

inser i re nel  prossimo bi lancio questa voce speci f ica,  qual i  

sono, anche perché così lo spiega tut t i ,  i  tempi tecnic i  

af f inché poi  possa essere messa in prat ica questa anal is i ,  

questo studio,  e poi  possono essere fat t i  g l i  intervent i  at t i  a 

rendere idonei  e agibi l i  i  t re impiant i .  Perché come 

r icordava bene la mia col lega Mercur io al la Presidente 

Paparel la,  non sono intervent i  d i  ordinar ia manutenzione, 

non c 'è solo da tagl iare l 'erba ai  bordi  del  campo di  ca lc io,  

ma gl i  intervent i  sono strut tural i ,  g l i  intervent i  sono 

comunque legat i  anche agl i  impiant i  tecnic i ,  a l le sale 

termiche. Quindi ,  saranno, dovranno essere, megl io 

ancora, abbastanza corposi .  Quindi ,  la dinamica da oggi  

s ino a quando quest i  campi saranno poi  realmente fruibi l i ,  

perché mi sembra di  capire che al  d i  là del l 'aspetto sociale,  

sul  quale nessuno di  noi  s i  può trovare contrar io,  c i  

mancherebbe al t ro,  veniamo tut t i  quant i  dal  terr i tor io,  chi  
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con un background pol i t ico che non ha dato nessun t ip o di  

r isul tato nei  10 anni  precedent i ,  e chi  in un certo senso dal  

terr i tor io in qual i tà di  c i t tadino e frui tore,  magari  anche di  

quest i  impiant i .  Quindi ,  d i  conseguenza, quando potranno 

essere dichiarat i  impiant i  a norma? Se è in grado di  

potermi r ispondere naturalmente, non per mancanza di  

competenze, assolutamente! Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Prego Diret tr ice.  

Parla i l  direttore dott.  Marta Minichell i :  Lei  mi sta 

suggerendo che sono inagibi l i  i  campi? Mi sembra di  

capire. . .  (****)  Allora,  se sono inagib i l i ,  ed è una ver i f ica 

che farò tempest ivamente la prossima sett imana.. .  (****)  

Parla Carell i  (Movimento 5 Stelle) :  Se i l  v icepresidente  

Leonett i  può r ipetermi i l  concetto. . .  E'  probabi le anche che 

sia stato io ad non aver capi to bene.. .  

Parla i l  direttore dott.  Marta Minichell i :  . . .Se ci  sono 

problemi di  inagibi l i tà. . .  Lei  ora mi fa preoccupare.. .  Lo 

ver i f icherò rapidamente.. .  Mi premurerò di  fare una 

r ichiesta formale agl i  uf f ic i  tecnic i . . .  (****)  Comunque 

l 'avrei  fat ta la ver i f ica del l 'agibi l i tà. . .  (****)  Quel lo che le 

volevo dire è questo, al lora i  campi o l i  chiudiamo o l i  

port iamo in proroga, l 'unica proroga consent i ta è la proroga 

tecnica nel le more del l 'ef fet tuazione di  una gara, quindi  

dimostr i  nel l 'at to con cui  fa i  la proroga che hai  avviato le 

procedure di  gara, e l 'avvio di  procedura di  gara può 
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essere anche la redazione degl i  at t i  propedeut ic i  a l la 

pubbl icazione del l 'avviso. Quindi  è questo i l  problema, se 

non posso dimostrare questo non posso nemmeno 

prorogare senza f ine i  rapport i  in essere a t tualmente. 

Spero di  essere stata chiara.. .  (****)  Una gara per 

l 'af f idamento dura 6 mesi . . .  Più o meno è quel la la media.. .  

Due sono le cose, o l i  chiudiamo o facciamo una proroga 

tecnica f ino al la nuova aggiudicazione.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iere Leonett i .  

Parla Leonetti  (P.D.) :  Consigl iere Carel l i ,  le i  deve stare 

anche attento a quel lo che ognuno di  noi  d ice, dal la mia 

bocca non è usci ta la parola di  agibi l i tà o di  non agibi l i tà!  

Quindi ,  è importante def in ire le cose, perché qui  c 'è chi  fa 

i l  pol i t ico come ha detto le i  pr ima.. .  E'  stato messo l ì !  Chi  

invece vuole fare i l  pol i t ico barra c i t tadino, ma lo deve fare 

anche con coerenza e con r ispetto di  chi  ha lavorato pr ima 

di  le i  e di  chi  s i  impegna attualmente. Giusto per chiudere, 

per informazione, i  campi di  cui  s i  par la,  v isto che vengo 

dal la esperienza pol i t ica di  quel  terr i tor io,  vogl io assicurare 

che non sono stat i  mai chiusi ,  mai!  Con le regole che i  

d i r igent i  hanno preceduto la dir igenza attuale,  hanno avuto 

modo di  appl icare di  quel lo che erano le normative. Quindi ,  

pr ima di  spar lare male anche del  lavoro al t rui ,  non è bel lo!  

Abbia un minimo di  r ispetto di  chi  fa pol i t ica pr ima di  le i  e 

dopo di  le i !  Non credo ci  s ia bisogno di  r ispondere!  Se  
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vuole r ispondere ne r ipar l iamo in una seconda sede!  

Parla i l  Presidente :  Vi  prego di  non fare adesso questo 

dibatt i to abbastanza ster i le!  Prego consigl iere Carel l i . 

Parla Carell i  (Movimento 5 Stelle) :  Mi perdoni ,  io non ho 

accusato i l  consigl iere Leonett i . . .  Gent i l iss imo.. .  

L 'e leganza, la c lasse pol i t ica di  un cert issimo l ivel lo. . .  

Vicepresidente Leonett i  del  Municipio. . .  Va bene, io mi ero 

r i fat to sempl icemente al le af fermazioni  del  v icepresidente 

Leonett i  a l l ' interno del le qual i  mi era parso di  capire che 

c 'era questa possibi l i tà,  nel  momento in cui  non venisse 

approvato questo punto al l 'ordine del  giorno, per questo 

chiedevo a lu i . . .  (****)  Io non ho usato i l  termine agibi l i tà,  e 

non credo di  aver incolpato i l  v icepresidente di  questo! Ho 

sottol ineato al t r i  aspett i ,  quel lo s i !  Ma non ho usato i l  

termine inagibi l i tà e nemmeno ho detto che l 'ha fat to lu i ,  

però era sì  era evinta la cosa, ovvero i l  fat to che le due 

si tuazioni  erano legate, la mancanza del l 'approvazione di  

questo punto al l 'ordine del  giorno con la possibi l i tà che i  

campi venissero chiusi !  Io quel lo ho detto,  perché quel lo mi 

è sembrato di . . .  

Parla i l  Presidente :  Chiusi  perché le proroghe non 

possono essere più fat te,  e ovviamente è necessario 

procedere.. .  Questo è. . .  Va bene, al lora. . .  Vi  prego, noi  

abbiamo un regolamento interno che prevede non più di  

due intervent i  e una repl ica!  Qui  st iamo par lando almeno  
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t re,  quattro vol te c iascuno! Prego consigl iera Mercur io.  

Parla Mercurio (Gruppo Misto) :  Quindi ,  da quel lo che ho 

capi to,  perché manca propr io i l  presupposto per questa 

del ibera, vorrei  capire. . .  Ma adesso in modo formale, 

mandiamo al l 'amministrazione centrale una r ichiesta per 

sapere se c 'è un tecnico gratui to,  e poi  eventualmente i  

fondi  in quanto tempo l i  recuperiamo? Perché mi preoccupo 

per i l  2017, vorrei  far fare un po'  d i  sport  a i  bambini  d i  

questo Municipio!  Quindi ,  vorrei  avere solo questo 

chiar imento. Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Io come le ho già detto,  i l  problema 

del  tecnico è un problema successivo, adesso st iamo 

chiedendo di  inser i re nel  bi lancio un capi tolo di  spesa per 

questa voce. Capitolo di  spesa che potrà anche non essere 

speso, ovviamente! Cioè, quest i  fondi  potrebbero essere 

non ut i l izzat i ,  qualora qualcuno la faccia gratui tamente. 

Comunque, avrò la premura di  r ichiedere al l 'assessorato 

al lo sport  un' integrazione, qua lora dovessimo ut i l izzare 

invece quest i  fondi  per la real izzazione del  piano 

f inanziar io economico per le at t iv i tà sport ive. Questo 

l 'abbiamo già detto!  Al lora,  pongo in votazione 

l 'espressione per l ' indir izzo di  procedere la concessione 

degl i  impiant i  sport iv i  Municipal i  d i  Japigia Montagnola,  

campo di  calc io grande e due campi pol ivalent i ,  Japigia 

Bel lavista,  campo di  calc io grande e campo di  calc io 
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piccolo,  Torre a Mare campo di  calc io,  t ramite gara di  

evidenza pubbl ica, ai  f in i  del la quale è necessaria la 

predisposiz ione di  idonei  piani  economici  f inanziar i ,  

dest inando a tal  f ine lo stanziamento di  euro 4.200, 

presente sul  capi tolo 13244 del  bi lancio 2017, previa 

apposi ta var iazione al  b i lancio 2017, con conseguente 

cost i tuzione del  capi tolo incar ichi  professional i .  Chi  è 

d 'accordo, alz i  la mano. Prego consigl iera Mercur io.  

Parla Mercurio (Gruppo Misto) :  Io chiaramente voterò 

contro questa del ibera, e r i tengo che manca propr io i l  

presupposto per fare questa del ibera, state facendo 

esattamente al  contrar io  la procedura! Pr ima si  chiede se 

c 'è i l  tecnico e poi  s i  decidono di  impegnare i  fondi .  Per 

cui ,  per me non può che essere un voto contrar io.  

Parla i l  Presidente :  Chi  è d 'accordo, alz i  la mano.  11 

favorevol i  (Zaccar ia,  De Marzo, Par is i ,  Biancof iore,  Gri l l i ,  

Bozzo, Defrancesco, De Tul l io,  Leonett i ,  Paparel la,  

Batt ista).  Chi  vota contro? 3 contrar i  (Santorsola,  Mercur io,  

Carel l i ) .  Chi  s i  ast iene? 3 astenut i  ( Impedovo, Viggiano, 

Viscigl ia) .  La del ibera è approvata. I l  consigl iere 

Defrancesco chiede l ' immedia ta esecut iv i tà.  Chi  è 

d 'accordo, alz i  la mano.  11 favorevol i  (Zaccar ia,  De Marzo,  

Par is i ,  Biancof iore,  Gri l l i ,  Bozzo, Defrancesco, De Tul l io,  

Leonett i ,  Paparel la,  Batt ista) .  Chi  vota contro? 3 contrar i  

(Santorsola,  Mercur io,  Carel l i ) .  Chi  s i  ast iene? 3 as tenut i  
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( Impedovo, Viggiano, Viscigl ia) .  Passiamo al  punto n.2 

al l 'ordine del  giorno.  
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Punto n.2 (due) :  

-  Consulta Municipal i  del lo sport.   

Parla i l  Presidente :  Passo la parola al  presidente del la 

commissione sport  e cul tura,  Massimo Zaccaria.   

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  I l  consigl io di  Municipio 

può ist i tu i re del le Consul te,  pertanto la Commissione che 

presiedo ha pensato bene di  proporre la Consul ta 

Municipale del lo Sport ,  per promuovere, proporre 

coordinare, le at t iv i tà motor ie  e sport ive sul  nostro 

terr i tor io.  Al lora,  io vi  leggo uno ad uno, tut t i  g l i  ar t icol i ,  

t rat tasi . . .  Non sono molt i ,  sono esattamente 12.. .  (****)  

Faccio una sintesi? Ok! Al lora,  come vi  d icendo abbiamo 

proposto la creazione del la Consul ta Municipale del lo 

Sport ,  a l  f ine di  promuovere, proporre,  coordinare le 

at t iv i tà motor ie e la prat ica del lo sport  nel  terr i tor io del  

Municipio.  Questa consul ta sarà creata da due organi ,  i l  

pr imo organo è l 'assemblea, l 'assemblea dove 

parteciperanno i l  Presidente del  Municip io,  un 

rappresentante del  CONI, un rappresentante per ogni  

società sport iva operante nel  Comune di  Bar i ,  regolarmente 

chiaramente af f i l iata a una federazione che ne faccia 

r ichiesta,  con un modulo che abbiamo al legato a parte,  e 

un rappresentante di  promoz ione sport iva, quindi  

associazioni ,  c i rcol i  a carattere sport ivo, operant i  

chiaramente nel  terr i tor io comunale, che ne facciano 
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r ichiesta.  Un rappresentante dei  c i rcol i  d idatt ic i  del  

Municipio,  un rappresentante del le scuole di  pr imo grado 

present i  nel  ter r i tor io del  Municipio,  e del  Rappresentante 

del le scuole medie di  secondo grado r ientrant i  nel  terr i tor io 

chiaramente del  Municipio.  Tutt i  i  sopra dett i  

rappresentant i  del le scuole,  saranno individuat i  

chiaramente del l 'autor i tà scolast ica competente. In pi ù 

nel l 'assemblea ci  sarà un medico del  Centro di  Medicina 

del lo Sport  designato dal la Asl .  (****)  Ol tre al l 'assemblea 

c 'è i l  comitato esecut ivo. I l  comitato esecut ivo coordinerà 

al l 'assemblea.. .  (****)  Vi  d ico innanzi tut to quel le che sono 

le competenze del l 'assemblea e successivamente quel le 

del  comitato esecut ivo. L 'Assemblea nomina i l  comitato 

esecut ivo, sensibi l izza le forze pol i t iche, economiche e 

social i  verso le tematiche del lo Sport ,  formula anal is i  e 

proposte su problemi general i  del lo Sport ,  qual i  la 

di f fusione del le at t iv i tà sport ive a tut t i  i  l ivel l i  d i  

promozione, col labora chiaramente che l 'amministrazione 

Municipale per un migl ior ut i l izzo degl i  impiant i  sport iv i  e la 

real izzazione degl i  event i .  Propone in iz iat ive tese a 

rendere la prat ica motor ia e sport iva e r icreat iva 

accessibi le a tut t i ,  opera per raf forzare i  rapport i  con i l  

mondo del la scuola,  di  qualunque ordine e grado e anche 

con i l  mondo del la Terza Età, chiaramente, promuovendo 

in iz iat ive che di f fondono l 'educazione sport iva e la cul t ura 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 09 dicembre 2016 

__________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo 

di P. (Ba) Pagina 43 di 52 
 

 

43 

del la motr ic i tà.  I l  comitato esecut ivo invece, è un organo 

che come dicevo pr ima viene elet to dal l 'Assemblea, è 

presieduto.. .  (****)  Devo dire da chi  è composto i l  comitato 

esecut ivo.. .  I l  comitato esecut ivo è l 'organo del la Consul ta,  

l 'organo esecut ivo è presieduto dal la Presidente di  

Municipio o suo delegato facente parte del la Commissione 

Sport  del  Municipio,  i l  comitato esecut ivo è composto da 

esattamente da dieci  membri ,  due per i  membri  

rappresentant i  d i  società sport ive operant i  nel  Comune, e 

regolarmente af f i l iate a una federazione, 3 per i  membri  e 

rappresentant i  d i  ent i  promozione sport iva, associazione, 

c i rcol i  a carattere sport ivo, uno per quanto concerne i  

rappresentant i  del  comparto scolast ico, un rappresentante 

del  Coni disegnato dal l 'Uff i c io provinciale del lo Sport . . .  

(****)  Ho presentato degl i  emendamenti  però! Insomma, i l  

f ine di  questa consul ta è quel lo di  poter avere un organo 

che possa aiutarci  a coordinare, non solo le at t iv i tà motor ie 

e sport ive di  questo Municipio,  ma anche a gest i re megl io 

quel l i  che sono i  nostr i  spazi ,  i  nostr i  impiant i  sport iv i . 

Parla i l  Presidente :  Ci  sono del le osservazioni  su questo 

punto? Prego consigl iere Biancof iore.  

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Presidente Zaccaria scusami,  

mi r ipet i  i  rappresentant i  is t i tuzional i  che fanno parte del la 

Consul ta?  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Del l 'assemblea fanno  
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parte tut t i  i  rappresentant i  d i  ogni  società sport iva operante 

nel  Comune di  Bar i ,  regolarmente af f i l iato una federazione, 

tut t i  i  rappresentant i  d i  ogni  ente di  promozione sport iva, 

associazioni  o c i rcol i  a carattere sport ivo operant i  nel  

Comune di  Bar i ,  un presentante dei  c i rcol i  d idatt ic i ,  un 

rappresentante per le scuole medie di  pr imo grado, un 

rappresentante per le scuole medie di  secondo grado, un 

medico del  Centro di  Medicina del lo Sport  designato dal la 

Asl ,  e un rappresentante del  Coni designato dal  CONI. 

Chiaramente l 'assemblea è presieduta dal  Presidente di  

Municipio.  

Parla i l  Presidente :  Al lora,  io vi  do let tura degl i  

emendamenti  concordat i  dal  Presidente Zaccaria insieme 

agl i  a l t r i  consigl ier i .  Al lora,  al l 'ar t icolo 4,  comma A, 

cassare i l  consigl iere municipale del lo Sport .  Emendamento 

numero 2, art icolo 4,  comma E, sost i tu i re la parola del le  

con la parola le .  Art icolo 6,  r iordinare la paragrafatura dei  

commi partendo dal la let tera A. Art icolo 6,  comma C, 

inser i re dopo la parola proposte ,  le parole non vincolant i .  

Art icolo 7,  come A, cassare dal presidente  a del lo Sport ,  e 

sost i tu i r lo con la dic i tura dal Consigl io Municipale .  Art icolo 

8,  sost i tu i re la dic i tura Assessorato al lo Sport  del  Comune 

di  Bar i ,  con la dic i tura la Commissione Sport  del  Municipio 

1 .  Art icolo 9,  cassare dal  suo vice  a l  più anziano di  età.  

Qualcuno ha del le osservazioni  da fare? Al lora,  pongo in  
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votazione.. .  Prego consigl iere Bozzo.  

Parla Bozzo (P.D.) :  (****)  Presidente Zaccaria,  io una sola 

cosa non ho compreso dagl i  emendamenti ,  i l  r ichiamo al la 

presenza di  tut t i  i  c i rcol i  scolast ic i ,  è stata cassata oppure 

no? Perché se non è cassata, io presento un 

emendamento.. .  Perché mettere al t re 50 persone.. .  Tutt i  i  

referent i  d i  tut t i  g l i  is t i tut i  scolast ic i . . .   Ci  sono 25 ist i tut i  

scolast ic i  nel  I  Municipio!  Oltre tut to,  par l iamo di  sport !  

Posso capire tut te le associazioni  sport ive, tut t i  g l i  ent i  d i  

promozione con sede nel  Municipio. . .  Ma cosa centrano le 

scuole!  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iera Impedovo.  

Parla Impedovo (F.I . ) :  Ri ferendomi a quel lo che ha detto i l  

consigl iere Bozzo, noi  avevamo messo un rappresentante 

per ogni  Circolo Sport ivo didatt ico,  propr io perché noi  

volevamo comunque fare una prova per creare dic iamo 

del le c lassi  d i  avviamento d' indir izzo sport ivo al l ' interno 

del le scuole,  per quel lo avevamo cercato di  coinvolgere 

anche le scuole.  (****)  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iere Leonett i .  

Parla Leonetti  (P.D.) :  (****)  Cerco di  s intet izzare quel lo 

che vorrei  capire anch' io.  Al lora,  un rappresentante per 

c i rcolo didatt ico,  un rappresentante per ogni  scuola media, 

un rappresentante per ogni  scuola elementare, s i  aggira 

intorno al le 70 persone! E queste sono le c i f re!  Al l ora,  da 
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quanto ho capi to io,  e quel lo che diceva la consigl iera De 

Tul l io,  un rappresentante per ogni  c i rcolo didatt ico,  quindi  

4-5 rappresentant i .  

Parla Bozzo (P.D.) :  E'  in dir i t tura d 'arr ivo in Consigl io,  la 

Consul ta del le scuole del  I  Municipio,  a quest o punto quel la 

fase inter locutor ia con i l  mondo del la cul tura,  noi  lo 

facciamo inserendo magari . . .  Cassando quel  comma, e 

r iscr ivendolo con la presenza al l ' interno del la Consul ta 

del lo sport ,  anche del  Presidente o suo delegato del la 

Consul ta del  Pr imo Mun icipio del le scuole.  Se l ' intento è 

inter loquire con le scuole,  penso che anziché chiamare 

al t re 50 persone che sappiamo bene, quanto più è pletor ica 

l 'assise, quanto meno si  quagl ia!  E mett iamo questa f igura 

che st iamo per andare ad ist i tu i re,  a lmeno è pr onto per 

andare in Consigl io la del ibera del l ' is t i tuzione del la 

Consul ta del le scuole del  I  Municipio,  e usiamo la f igura 

del  Presidente o suo delegato nel la Consul ta del lo sport .  

Se la condividete!  Al t r iment i  quel la cosa sono almeno 

40/50 persone, ol t retu t to poi  vattele a trovare! A convocare 

ogni  vol ta!  E'  un lavoraccio la gest ione! (****)  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Bozzo. (****)  Certo!   

Ci  devono essere i  referent i  del le scuole!  Io dic iamo 

lascerei  un po'  i l  mondo come sta!  Sinceramente.. .  

Comunque.. .  (****)  Allora,  pongo in votazione i l  pr imo 

emendamento quel lo presente agl i  at t i  d i  cui  g l i  ho dato 
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let tura.  Al lora,  al l 'ar t icolo 4,  comma A, cassare i l  

consigl iere municipale del lo Sport .  Emendamento numero 

2, art icolo 4,  comma E, sost i tu i re la  parola del le  con la 

parola le .  Art icolo 6,  r iordinare la paragrafatura dei  commi 

partendo dal la let tera A. Art icolo 6,  comma C, inser i re dopo 

la parola proposte ,  le parole non vincolant i .  Art icolo 7,  

comma A, cassare dal presidente  a del lo Sport ,  e 

sost i tu i r lo con la dic i tura dal Consigl io Municipale .  Art icolo 

8,  sost i tu i re la dic i tura Assessorato al lo Sport  del  Comune 

di  Bar i ,  con la dic i tura la Commissione Sport  del  Municipio 

1 .  Art icolo 9,  cassare dal  suo vice  a l  più anziano di  età.  

Era i l  pr imo emendamento che vi  ho let to.  Chi  è d 'accordo, 

alz i  la mano. Al l 'unanimità dei  present i .  Pongo in votazione 

l 'emendamento numero 2, che r iguarda l 'ar t icolo 7,  comma 

E, in cui  s i  chiede di  cassare la parola designato dal la Asl .  

Chi  è d 'accordo.. .  (****)  E'  un errore di  batt i tura. . .  Un 

rappresentante del  CONI designato dal  CONI. Questa è la 

dic i tura corret ta.  Chi  è d 'accordo con questo emendamento, 

alz i  la mano. Al l 'unanimità dei  present i .  Pongo in votazione 

i l  regolamento per l ' is t i tuzione del la Consul ta del lo sport ,  

così come emendato. Chi  è d 'accordo, alz i  la mano. 

Al l 'unanimità dei  present i .  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Presidente, r ichiedo i l  

voto per l ' immediata esecut iv i tà.  

Parla i l  Presidente :  C'è la r ichiesta di  immediata  
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esecut iv i tà.  Chi  è d 'accordo, al z i  la mano. Al l 'unanimità dei  

present i .  Passiamo al l 'u l t imo punto al l 'ordine del  giorno.  
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Punto n. 3 (tre) :  

-  Nomina Consigl ier i  Municipal i  in seno ai Consigl i  di  

Circolo del Municipio I .   

Parla i l  Presidente :  Al lora,  questo era un a l t ro punto 

urgente, io ho r icevuto le disponibi l i tà ad essere individuat i  

come rappresentant i  nei  c i rcol i  d idatt ic i ,  per quel  che 

r iguarda la scuola Regina Margheri ta,  del  consigl iere 

Batt ista,  per quel lo che r iguarda la scuola Speranza, la 

consigl iera Cinzia De Tul l io,  per la Diomede Fresa, del  

consigl iere Armando De Francesco, per la pr incipessa 

Iolanda, del  consigl iere Sant 'Orsola,  per la scuola Manzari  

Buonvino, c 'era una disponibi l i tà del  consigl iere Zaccaria,  

come pure del  consigl iere Carel l i . . .  Giust o consigl iere 

Carel l i? (****)  Prego consigl iere Biancof iore.  

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Presidente, s iccome abbiamo 

istrui to noi  la prat ica, nel  senso che è arr ivate ed è stata 

assegnata al la Commissione welfare,  già dal l '8 novembre, 

io avevo segnalato questa.. .  Considerando che ci  sono le 

elezioni  i l  g iorno 11, avevo segnalato questa cosa, avevo 

chiesto la disponibi l i tà a tut t i ,  naturalmente cercando di  

mantenere una relazione dic iamo di  forze maggioranza/ 

opposiz ione, di  3 a 2.  Siccome vedo che c 'è una d iversa.. .  

Se r iusciamo a trovare un accordo sul la presenza di  t re 

consigl ier i  d i  maggioranza e del le opposiz ioni ,  io credo che 

sia più come dire auspicabi le,  anche dal  punto di  v ista 
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del la corret tezza ist i tuzionale. . .  Anche perché i l  consigl iere 

Carrel l i  f in dal l ' in iz io aveva espresso la sua disponibi l i tà!   

Parla Carell i  (Movimento 5 Stelle) :  Grazie Presidente. Sì,  

ha ragione i l  col lega Biancof iore,  interpel lato ho dato la 

mia disponibi l i tà che in un certo senso potrebbe anche 

venire meno, se appunto i  col l eghi  che si  appresteranno ad 

affrontare questo compito,  decideranno di  far lo nel la 

maniera giusta.  Al  massimo, quel lo che si  sarebbe potuto 

fare era cercare di  at tuare una sorta di  rotazione, e quindi  

dare la possibi l i tà come sta succedendo magari  adesso 

inserendo i l  col lega Batt ista f ra i  nuovi  referent i ,  dare la 

possibi l i tà magari  anche ad al t r i  Consigl ier i  d i  poter 

provare questo t ipo di  esperienza, al  netto del  fat to che gl i  

stessi  la vogl iano fare. Quindi ,  in un certo senso si  poteva 

pensare se vi  fosse qualcuno.. .  Non siamo tut t i  present i ,  o 

megl io,  non sono present i  quel l i  che hanno dato tut t i  la 

disponibi l i tà,  o chi  ha già ef fet tuato questo compito f ino ad 

ora, e quindi  s i  sarebbe potuto chiedere a qualcuno, 

eventualmente di  fare un passo indietro e  dare la 

possibi l i tà a chi  non ha mai avuto questa esperienza di  

poter la fare.  Tutto qui !  

Parla i l  Presidente :  Al lora,  c 'è qualche Consigl iere di  

maggioranza che vuole cedere i lo posto al  consigl iere 

Carel l i? Posto che per l 'opposiz ione è stato indicato so lo i l  

consigl iere Santorsola. . .  
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Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Consigl iere Batt ista,  io ho 

chiesto dal l ' in iz io del la procedura.. .  Chiedo scusa, sono 

due mesi che io vado chiedendo a tut t i  quant i  chi  vuol  far 

parte di  questa cosa, la Presidente ha fat to anche una 

r ichiesta uf f ic ia le. . .  Io direi  d i  mantenere i l  rapporto 3 a 2,  

anzi  se devo essere s incero Presidente, mi auguro che i  

consigl ier i  che si  prendano questo impegno questa vol ta,  c i  

vadano! Perché io l 'ho scr i t to anche a verbale,  mi prendo la 

responsabi l i tà di  aver lo fat to!   L 'a l t ra vol ta ho registrato la 

presenza solo di  una consigl iera che andata sempre, gl i  

a l t r i  sono andat i  uno due vol te,  è la consigl iera De Tul l io!  

Quindi ,  vorrei  d ire,  s iccome questa rappresentanza.. .  

Questa presenza nei  Consigl i  d i  Circolo è una cosa 

importante, in quanto non è una dic iamo un tagl io di  nastro,  

ma si  t rat ta del le quest ioni  che r iguardano i  bambini  e le 

nostre scuole comunal i .  La consigl iera De Tul l io tante vol te 

c i  ha portato in commissione.. .  I  verbal i ,  r iportano dic iamo 

le istanze che le scuole c i  hanno fat to!  Quindi ,  io mi auguro 

che non deve essere sol tanto un nome che viene detto in 

consigl io,  deve essere un nome che partecipa, che è 

presente, e che deve portare le istanze del le scuole!  

Perché se no, anch' io ho r inunciato a mal incuore per 

lasciare spazio agl i  a l t r i !  

Parla i l  Presidente :  Io chiederei  a i  delegat i  d i  r i fer i re in 

Consigl io almeno per grandi  vie. . .  
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Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Infat t i ,  perché i  miei  verbal i  

par lano.. .  Anche perché i l  consigl iere Carel l i ,  con tut to che 

ci  d istanzia la posiz ione pol i t ica,  è una persona che si  è 

dimostrata f ino ad ora, sempre presente in tut te le 

s i tuazioni .  Quindi ,  io auspicherei  i l  3 e 2.    

Parla i l  Presidente :  Al lora,  scusate chi  fa un passo 

indietro? Al lora,  vengono indicat i  qual i  referent i  del  

Municipio 1,  presso la scuola Regina Margheri ta i l  

consigl iere Nicola Batt ista,  presso la scuola Speranza la 

consigl iera Cinzia di  Tul l io,  presso la scuola a Manzari -

Buonvino i l  consigl iere i ta lo Carel l i ,  presso la scuola 

Diomede Fresa i l  consigl iere Defrancesco, e presso la 

scuola Pr incipessa Jolanda i l  consigl iere Santorsola.  

Al lora,  chi  è d 'accordo con questa indicazione, alz i  la 

mano. Al l 'unanimità dei  present i .  Vi  r imarco la necessi tà 

poi ,  d i  r i fer i re in Consigl io.  

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Presidente, visto che siamo 

tut t i  present i ,  comunico che le elezioni  del  consigl io di  

c i rcolo c i  saranno i l  g iorno 11 dicembre 2016 nel le scuole 

indicate.  Le operazioni  di  voto sono al le ore 14.00.. .  

Comunque, adesso vi  do da vis ionare gl i  at t i  del  Consigl io.  

Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Non essendoci  al t r i  argomenti  

a l l 'ordine del  giorno, al le ore 13:45 la seduta è tol ta.  
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“”  I n te rven t i  d i  Cons ig l ie r i  non  iden t i f i cab i l i .  

( * * * * )  L ’ in te r locu to re  s i  a l lon tana  da l  m ic ro fono .  

<<>>  I n te rven t i  t rado t t i  da l  d ia le t to .  

I l  ca ra t te re  in  cors ivo  ind ica  la  le t tu ra  de i  

document i .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eletto alla carica di Presidente del Municipio I:  
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   Paparella Micaela             Part i to Democratico  

Eletti  alla carica di Consiglieri Municipali:  

Leonett i  Lorenzo  Part i to Democratico 

 De Tull io Cinzia Part i to Democratico 

 Batt ista Nicola Part i to Democratico 

 Bozzo Antonio Part i to Democratico  

Parisi Francesco Part i to Democratico  

Cassano Vito Part i to Democratico  

Corcell i  Giuseppe Part i to Democratico  

De Marzo Nicola Decaro per Bari  

Gril l i  Si lvana Decaro per Bari  

Zaccaria Massimo  Decaro Sindaco  

Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  

Posca Massimo  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Viggiano Giuseppe  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Impedovo Rosaria  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Mercurio Anna  Gruppo Misto  

Santorsola Michele  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Sciacovell i  Michele  Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas  

Defrancesco Armando  Gruppo Misto  

Carell i  I talo  Movimento Cinque Stel le  

Direttore del Municipio I:  

dott.ssa Marta Minichell i   

Comune di Bari 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 16 dicembre 2016 

__________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo 

di P. (Ba) Pagina 4 di 23 
 

 

4 

Composizione Consiglio del Municipio I  

Murat - San Nicola - Libertà - Madonnella - Japigia - Torre a Mare  

 

Maggioranza:  

Part i to Democrat ico: n.7 Consigl ier i  + Presidente  

Decaro per Bari :  n.2 Consigl ier i  

Decaro Sindaco: n.1 Consigl iere  

Sinistra Ecologia e Libertà:  n.1 Consigl iere  

Realtà I ta l ia:  n.1 Consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  

 

Forza Italia

Partito 
Democratico

Realtà Italia

Decaro 
Sindaco

Decaro per Bari

Sinistra Ecologia e 
Libertà

Gruppo Misto Movimento 5 
Stelle

Nuovo Centro 
Destra

Forza Italia

Partito Democratico

Realtà Italia

Decaro Sindaco

Decaro per Bari

Sinistra Ecologia e Libertà

Gruppo Misto

Movimento 5 Stelle

Nuovo Centro Destra

 

 

 

Minoranza:  

Forza I ta l ia:  n.4 Consigl ier i  

Nuovo Centrodestra:  n.1 Consigl iere  

Movimento Cinque Stel le:  n.1 consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  

Capigruppo delegati:  
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  GRUPPO Realtà Ital ia: Viscigl ia Benito  

 GRUPPO Partito Democratico:  Bozzo Antonio  

  GRUPPO Decaro per Bari:  Gri l l i  Si lvana  

  GRUPPO Decaro Sindaco:  Zaccaria Massimo  

 GRUPPO Sinistra Ecologia e Libertà:  Biancof iore Nicola  

 GRUPPO Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola:  Posca Massimo  

 GRUPPO Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas: Sciacovel l i  Michele  

 GRUPPO Movimento 5 Stelle: Carel l i  I ta lo  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Commissioni Consiliari Permanenti 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 16 dicembre 2016 

__________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo 

di P. (Ba) Pagina 6 di 23 
 

 

6 

 

1^ Commissione Consiliare permanente:  

 
Attività Culturali  e Ricreative :  programmazione, 
organizzazione e promozione di  at t iv i tà cul tural i ,  
manifestazioni ,  spettacol i  teatral i ,  musical i  e 
c inematograf ic i  -  Bibl ioteche -  Centro socio-cul tural i  -  
Mostre -  Valor izzazione del  terr i tor io,  dei  suoi  monumenti  e 
del le sue tradiz ioni  -  In iz iat ive di  tur ismo sociale;  
 
Ambiente :  ambiente e svi luppo del l ' ig iene urbana -  
Raccol ta di f ferenziata dei  r i f iut i  -  Verde pubbl ico -  Gest ione 
del le aree verdi ,  iv i  compresi  l 'adozione e la manutenzione 
degl i  spazi  a verde urbano;  
 
Attività Sportive :  programmazione, organizzazione e 
promozione di  manifestazioni  sport ive di  at t iv i tà inerent i  
a l lo sport  -  Agevolazioni  per l 'accesso al lo sport  e per la 
partecipazione a manifestazione sport ive -  Palestre 
scolast iche -  Ut i l izzazione e gest ione di  impiant i  e 
at trezzature sport ive mediante concessione in uso o 
gest ione a terz i  con le modal i tà e cr i ter i  f issat i  dal  
regolamento comunale -  Pol i t iche Giovani l i  e del la 
formazione.  
 

Presidente: Zaccaria Massimo (Decaro Sindaco) 

Vicepresidente: Viggiano Giuseppe (F.I.) 

Componenti: 

Corcelli Giuseppe (P.D.) 

Parisi Francesco (P.D.) 

De Marzo Nicola (Decaro per Bari) 

Sciacovelli Michele (N.C.D.) 

Impedovo Rosaria (F.I.) 

 

 

 

2^ Commissione Consiliare permanente:  
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Welfare :  assistenza e serviz i  a l la persona, segretar iato 
sociale,  sportel lo sociale,  sportel lo ad integrazione socio - 
sani tar ia e cul turale immigrat i ,  pronto intervento sociale,  
PUA - UVM (Unità di  Valutazione Mult id imensionale) per la 
valutazione dei  bisogni  socio –  sani tar i  complessi ,  anziani  -   
Assistenza domici l iare,  assistenza domici l iare integrata,  
af f ido anziani ,  inser imento presso diverse t ipologie di  
strut ture residenzial i  e semiresidenzial i ,  s ia di  carattere 
socio –  assistenziale che socio –  sani tar io,  prevista dal la 
normativa regionale in v igore, gest ione/ inser iment i  in centr i  
apert i  pol ivalent i ,  centr i  d iurni  e al t r i  serviz i  a c ic lo diurno 
di  cui  a l la c i tata normativa;  
 
Minori :  intervent i  a favore di  minor i  a r ischio devianza;  
 
Famiglie :  contr ibut i  economici  straordinar i  e forme di  
sostegno economico ad integrazione del  reddi to;  
 
Disabil i :  progett i  ed intervent i  con l ’ut i l izzo di  fondi  
speci f ic i  r iguardo i  d isabi l i ;  
 
Pari  opportunità e  Polit iche di Genere; 
Diritt i  Civil i  e Polit iche Scolastiche .  

 

Presidente: Biancofiore Nicola (S.E.L.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Grilli Silvana (Decaro per Bari) 

Cassano Vito (P.D.) 

Santorsola Michele (F.I.) 

Bozzo Antonio (P.D.) 

Defrancesco Armando (Gruppo Misto) 

 

 

 

3^ Commissione Consiliare permanente:  
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Lavori pubblici:  manutenzione ordinar ia e straordinar ia di  
strade, marciapiedi ,  edi f ic i  scolast ic i ,  edi f ic i  sedi  dei  
Municipi  -  Impiant i  sport iv i ,  arredo urbano, gest ione degl i  
immobi l i  r icadent i  nel le aree a verde -  Manutenzione 
ordinar ia del la segnalet ica stradale or izzontale e vert icale;  

Urbanistica e piano triennale delle opere pubbliche;  

Bilancio, patrimonio e demanio;   

Commercio, art igianato e mercati;   

Traff ico, viabil i tà e parcheggi;   

Controllo dei contratt i  di  servizio;  

Polizia municipale e supporto alle att ività 
amministrative; 

Affari  Generali .  

 

Presidente: Battista Nicola (P.D.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Visciglia Benito (Realtà Italia) 

Carelli Italo (Mov. 5 S.) 

Posca Massimo (F.I.) 

Mercurio Anna (G.M.) 

Leonetti Lorenzo (P.D.) 

De Tullio Cinzia (P.D.) 

 

 

 

 

Commissione Consiliare Speciale  
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"Studio ed analisi del le caratterist iche e delle r icadute 
di fenomeni social i  emergenzial i  quali :  prost i tuzione, 

accoglienza ed integrazione, dipendenze patologiche"  

Componenti:  

1. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democratico 

 2. De Tull io Cinzia Part i to Democratico 

 3. Batt ista Nicola Part i to Democratico  

4. Bozzo Antonio Part i to Democratico  

5. Parisi Francesco Part i to Democratico  

6. Cassano Vito Part i to Democratico  

7. Corcell i  Giuseppe Part i to Democratico  

8. De Marzo Nicola Decaro per Bari  

9. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

10.  Zaccaria Massimo  Decaro Sindaco  

11.  Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

12.  Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  

13.  Posca Massimo  Forza Ital ia  

14.  Viggiano Giuseppe  Forza Ital ia  

15.  Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  

16.  Mercurio Anna  Gruppo Misto  

17.  Santorsola Michele  Forza Ital ia  

18.  Sciacovell i  Michele  Nuovo Centrodestra  

19.  Defrancesco Armando  Gruppo Misto  

20.  Carel l i  I talo  Movimento Cinque Stel le  
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ORDINE DEL GIORNO DEL CONSIGLIO MUNICIPALE: 
Convocazione del 16 dicembre 2016, alle ore 11.00 - Seduta d'urgenza  

1. Att ivi tà sport ive 2016 - Linee di  indir izzo. 
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I  APPELLO ore 11.20 

 

Cognome e nome 

1.  

Gruppo P A  

1. Paparella Micaela -  Presidente  Part i to Democratico 

 

X  

2. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democratico 

 

 X 

 3. De Tull io Cinzia Part i to Democratico 

 

X  

4. Batt ista Nicola Part i to Democratico  X  

5. Bozzo Antonio Part i to Democratico  X  

6. Parisi Francesco Part i to Democratico  X  

7. Cassano Vito Part i to Democratico   X  

8. Corcell i  Giuseppe Part i to Democratico  X  

9. De Marzo Nicola Decaro per Bari  X  

10. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  X  

11. Zaccaria Massimo  Decaro Sindaco  X  

12. Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  X  

13. Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  X  

14. Posca Massimo  Forza Ital ia   X  

15. Viggiano Giuseppe  Forza Ital ia   X  

16. Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  X  

17. Mercurio Anna  Gruppo Misto   X  

18. Santorsola Michele  Forza Ital ia  X  

19. Sciacovell i  Michele  Nuovo Centrodestra   X  

20. Defrancesco Armando  Gruppo Misto  X  

21. Carell i  I talo  Movimento Cinque Stel le   X  
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Parla i l  direttore dott.  Marta Minichell i :  Buongiorno a 

tut t i .  Procedo al l ’appel lo.  13 Consigl ier i  present i  su 20, 

escluso i l  Pres idente, la seduta è val ida.  

Punto n.1 (uno) :  

-  Att iv i tà sport ive 2016 - Linee di  indir izzo.  

Parla i l  Presidente :  Grazie Diret tore.  Passo subi to la 

parola al  Presidente del la commissione Sport  e Cultura,  

Massimo Zaccaria.  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Grazie Presidente, 

buongiorno signor i  Consigl ier i .  La Commissione da me 

presieduta ha proposto in meri to al le l inee di  indir izzo 

sport ive, di  erogare i  contr ibut i  per le at t iv i tà sport ive, 

t ramite un avviso pubbl ico. Att iv i tà sport ive chiaramente 

svol te sul  terr i tor io del  I  Municipio nel l 'anno 2016, ai  sensi  

del l 'ar t icolo 5,  categoria B, del  regolamento per la 

concessione dei  contr ibut i  a l t r i  benef ic i  economici  per le 

at t iv i tà sport ive del  Comune Centrale.  In meri to a questo, 

abbiamo pensato di  proporre che, potranno accedere ai  

contr ibut i  tut te le federazioni  sport ive e come da 

regolamento, con le discipl ine sport ive associate agl i  ent i  

d i  promozione sport iva r iconosciut i  dal  CONI, le società e 

le associazioni  sport ive a carattere di let tant ist ico senza f in i  

d i  lucro, con sede nel  Comune di  Bar i  e operant i  nel  

terr i tor io del  I  Municipio.  L 'ammontare dei  contr ibut i  sarà 

determinato sul la base di  cr i ter i  e lencat i  nel la proposta di  
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del ibera. Per c iascun cr i ter io sarà at tr ibui to un punteggio 

da 0 a 10, non saranno ammessi  ai  contr ibut i  partecipant i  

che avranno total izzato meno di  20 punt i ,  l 'ammontare del  

contr ibuto da assegnarsi  sarà proporzionale al  punteggio 

ot tenuto.  In meri to a questo,  v i  chiedo di  del iberare.  

Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iera Impedovo.  

Parla Impedovo (F.I . ) :  Grazie Presidente. Io chiedo al  

Presidente del la Commissione Cultura,  come mai in un 

verbale precedente leggo che si  propone di  real izzare un 

programma di  manifestazioni  sport ive da svolgersi  

a l l 'aperto,  ut i l izzando le aree a verde e le piazze del  

Municipio 1.  Tra l 'a l t ro,  la Commissione e questa vol ta 

al l 'unanimità dei  present i ,  aveva proposto che tal i  

manifestazioni  dovevano essere real izzate presso le aree a 

verde, gl i  spazi  pubbl ic i  prefer ib i lmente per i fer ic i ,  o segui t i  

da un marcato abbandono da parte dei  c i t tadini ,  propr io 

perché le stesse potevano tornare ad essere percepi t i  

come luogo di  opportuni tà e di  social izzazione. Al l ' incirca 

una sett imana dopo, mi r i t rovo in commissione con una 

ret t i f ica da parte del  Presidente de l la maggioranza, in un 

giorno in cui  t ra l 'a l t ro non c 'era neanche come ordine del  

giorno lo sport ,  ma una cosa di  v i ta le importanza è stata 

discussa tra le var ie ed eventual i ,  la commissione o megl io 

la maggioranza, decide di  ret t i f icare così di  segui to:  s i  
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bandisce un avviso Pubbl ico per l 'erogazione di  contr ibut i  

per le at t iv i tà sport ive svol te sul  terr i tor io del  Municipio 1 

nel l 'anno 2016. Mi chiedo come mai con tanta urgenza è 

stata fat ta questa ret t i f ica,  visto che quest i  contr ibut i  

potevano essere ut i l izzat i  come di  comune accordo, per 

svolgere del le at t iv i tà sport ive al l ' interno del  terr i tor io del  I  

Municipio? Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iere Zaccaria.  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Col lega, come lei  ben 

r icorda, abbiamo avuto diverse  problematiche, vuoi  perché 

è arr ivato i l  PEG in r i tardo, voi  perché c 'è stato i l  cambio 

del  dir igente, vuoi  perché c 'è stato r i tardo, comunque a 

giugno è arr ivato l 'approvazione del  bi lancio e tanto al t ro. . .  

(****)  Benissimo! E quindi ,  chiaramente è stata  anche colpa 

del la Commissione, per car i tà!  Si  sono protrat t i  i  tempi,  è 

chiaro che ci  prendiamo le nostre responsabi l i tà,  e anche 

chiaro che l 'anno prossimo part i remo in quarta. . .  Purtroppo 

abbiamo pensato, e le i  era presente quel  giorno in 

commissione, d i  apr i re al le associazioni  e al le società 

sport ive, come prevede un po'  i l  regolamento comunale, in 

modo da dare ossigeno un po'  a tut te quel le che sono le 

real tà esistent i .  Infat t i ,  abbiamo ut i l izzato come lei  r icorda, 

perché era presente in commissione, l 'ar t icolo 5,  la 

categoria B e non la A, propr io in vi r tù del  fat to che 

volevamo proporre e promuovere le t ipologie di  sport  
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social i  e non agonist iche.. .  d ico subi to. . .  Att iv i tà sport iva e 

sociale e promozional i ,  e non quel le chiaramente 

agonist ica. Detto c iò,  è chiaro che questa proposta di  

del ibera è f ig l ia di  una di  un'urgenza e s iamo r iusci t i  in 

breve tempo a r iportare i l  tut to in Consigl io,  purtroppo ci  

sono state del le problematiche, in quanto era  stato 

convocato precedentemente d'urgenza, ma r isul t a a verbale 

questo! C'è tut to scr i t to!  C'è tut ta la cronistor ia di  come si  

sono svol te le commissioni  al l ' interno dei  verbal i ,  e quindi  

s ignor i ,  io vi  d ico che purtroppo non abbiamo i  tempi per 

poter chiaramente portare al t re l inee guida, queste l inee 

guida le abbiamo create in comune accordo in 

commissione, io sapevo che voi  non eravate d 'accordo, 

perché, come infat t i ,  non tut ta l 'opposiz ione ha votato 

contro,  dic iamolo, solo le i  è un al t ro col lega, i l  col lega 

Viggiano.. .  E i l  nuovo-centrodestra. . .   Quindi ,  per questo 

abbiamo pensato, abbiamo r i tenuto più opportuno 

procedere in ta l  senso. Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iera Impedovo.  

Parla Impedovo (F.I . ) :  Grazie Presidente. Infat t i ,  

Presidente, la mia domanda era un'al t ra!  Io ho chiesto 

come mai  una proposta condivisa in commissione è stata 

ret t i f icata subi to dopo! Era solo quel la è la mia domanda! 

Parla i l  Presidente :  Vi  prego di  essere rapidi  nel le 

repl iche.. .  
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Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Perché nel la 

Commissione si  è r i tenuto più opportuno  indicare queste 

l inee guida, r ispetto al le al t re date. Ecco perché l 'abbiamo 

poi  messo i  vot i .  (****)  E sì ,  ma ho indicato già le 

problematiche per quanto concerne la tempist ica, ecco 

perché c 'è stato questo cambio di  l inea di  indir izzo.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iera Gri l l i .  

Parla Gril l i  (Decaro per Bari) :  Al lora,  mi associo al le 

perplessi tà espresse dal la consigl iera Impedovo, c ioè non 

è possibi le che un verbale. . .  Al lora,  questa è una 

procedura normale, un verbale che è stato approvato da 

tut ta la Commissione, poi  venga disatteso o venga non lo 

so modif icato,  a seconda di  quel le che sono, non lo so, gl i  

umori  del  momento! Al lora,  io non vogl io fare 

assolutamente accanimento terapeut ico, come qualcuno 

pensa che io faccio abi tualmente, però scusate , vi  vogl io 

r icordare sempl icemente che oggi  st iamo al  16 dicembre, i l  

16 dicembre mi s i  d ice che non si  è avuto i l  tempo per 

programmare quel lo che ha let to poi  la consigl iera 

Impedovo, che avrebbe dato lustro al la Commissione se 

fosse stato mantenuto ent ro quel la progettazione che si  era 

pensata.. .  Cioè, vi  sembra normale che voi  par late di  

contr ibuto al le associazioni ,  c ioè, mi sembra una cosa 

anche et icamente accettabi le!  (****)  Ma tu hai  par lato di  

g iugno! Che cosa c 'entra che i l  capi to lo di  spesa è quel lo!  
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Con quel  capi tolo di  spesa si  poteva fare una progettazione 

e relat ivamente a del le at t iv i tà,  come ha let to la consigl iera 

Impedovo, che c 'era scr i t to nel  verbale,  che penso fosse 

stato da tut t i  accettata come proposta, o sbagl io!  E al lora!  

Vorrei  una r isposta!  

Parla i l  Presidente :  Consigl iera Gri l l i ,  intervengo dicendo 

che comunque bisogna fare i  cont i  con i l  tempo per 

real izzare poi  le at t iv i tà,  e quindi  questo elemento non è 

secondario!  

Parla Gril l i  (Decaro per Bari) :  Lui  ha par lato di  g iugno 

Presidente!  Sono passat i  sei  mesi !  (****)   La dietrologia la 

faccio!  Scusate!  

Parla i l  Presidente :  Nel  senso che st iamo par lando di  un 

verbale di  qualche giorno fa,  relat ivo al le at t iv i tà natal iz ie 

quando in real tà i l  tempo era ormai t roppo r is icato per 

poter organizzare at t iv i tà di  quals iasi  t ipo.. .  Anche in 

considerazione del  per iodo part icolare che è quel lo 

natal iz io,  in cui  c 'è la chiusura del le scuole e quindi  anche 

più di f f ic i le reclutare gl i  at let i  e i  ragazzini .  Ci  sono al t r i  

intervent i? Prego consigl iere Defrancesco.  

Parla Defrancesco (Gruppo Misto) :  Ma è possibi le che 

oggi  s iamo qui  st iamo facendo un Consigl io per un punto 

sol tanto,  che r iguardano i  contr ibut i  a l le associazioni? 

Cioè, a parte che avete avuto un anno per lavorare e vogl io 

dire,  fare dei  progett i . . .  D'accordo, posso capire i  var i  
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problemi,  le var ie vic issi tudini  che ci  sono state. . .  Ma mi 

chiedo, perché non avete preso questo punto è aver lo fat to 

pr ima negl i  a l t r i  a l t r i  consigl i? Pr imo. Seconda cosa, mi 

sembra come se c 'è qualcosa o qualcuno, che vi  

te lecomandi!  Perché pr ima volete fare una cosa, poi  volete 

fare l 'a l t ra,  poi  r i tornare indietro. . .  Cioè, sembra propr io 

che.. .  Non lo so! Poi ,  l 'u l t ima cosa, t i  chiedono a l ivel lo. . .  

Anche se i l  regolamento lo prevede quest i  contr ibut i ,  io 

però, io almeno a l ivel lo morale,  da assegnare quest i  soldi  

così,  a queste associazioni ,  penso che et icamente non sia 

comunque normale. Infat t i ,  io. . .  I l  mio voto,  ve lo dico, sarà 

contrar io!  Perché io non accetto assolut issimamente che 

vengono dat i  i  soldi  così a queste associazioni  in questo 

modo. Poi ,  vogl io dire,  non so i l  resto dei  miei  col leghi  

cosa farà, io la mia decis ione l 'ho già presa. Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Volevo precisare che l 'erogazione dei  

contr ibut i  at t raverso bando pubbl ico è regolamen tata dal  

Comune di  Bar i ,  e i  cr i ter i  anche individuat i  dal la 

Commissione Cultura sono quel l i  propr i  del  regolamento 

comunale stesso. Prego consigl iere Santorsola.  

Parla Santorsola (F.I . ) :  Grazie Presidente, condivido 

appieno gl i  intervent i  che sono stat i  fat t i  pr ima di  me, e 

c ioè quel lo del la consigl iera Impedovo e anche quel lo del la 

Gri l l i .  E'  inut i le girarc i  at torno che c 'è un problema, questo 

problema è la Commissione Cultura!  Io penso che le 
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problematiche le dobbiamo guardare, e le devo guardare in 

faccia senza girarci  at torno, ho già detto la sett imana 

scorsa.. .  Si  cont inua con questa decretazione d'urgenza.. .  

Quest i  Consigl i  d i  urgenza che poi  obiet t ivamente ne 

dobbiamo pure discutere! Capiremo quest i  regolamento 

sul la base di  che cosa poi  queste decre tazioni  d 'urgenza 

devono avvenire!  In pr imis!  Punto secondo, è mai possibi le  

che ci  r i t roviamo dopo 4 -  5 giorni ,  da un al t ro consigl io 

d 'urgenza per legi ferare in meri to al l 'operato di  una 

commissione che si  è incontrata ogni  giorno? Ogni santo 

giorno! Io per un att imo mi sono posto i l  problema, i l  

quesi to,  ma forse si  incontrano una vol ta la sett imana? O 

una vol ta i l  mese? Per poi  arr ivare a queste 

determinazioni !  Punto terzo, è immorale quel lo che sta 

accadendo qui !  Se l 'avessimo fat to noi  giunta di  

centrodestra,  c i  avreste mandato al  pat ibolo!  Ci  avreste 

cacciato per essere fascist i !  Noi  veniamo qui  ad assistere a 

quest i  spettacolo indecorosi !  Mi fa piacere che ci  s iano 

quest i  mezzi  di  comunicazione! Perché tanto tra un po'  

saranno da per tut to quest i  nostr i  intervent i !  Ed è giusto 

che la gente sappia come si  lavora in questo Municipio!  Se 

questo è lavoro! Se questa è ser ietà!  Se questa è 

competenza!  . . .Nel l 'arr ivare al  16 dicembre, e un 14 

dicembre a fare una commissione che magari  tut to l 'anno si  

è discusso di  a l t ro!  E non vogl io dirvi  d i  che cosa! Perché 
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non entro in meri to.  Certo i l  regolamento ammette che ci  

s iano ancora quest i  contr ibut i  a pioggia,  che ci  fa tornare 

indietro di  10 anni ,  quando qui  s i  facevano le domande per 

avere i  contr ibut i !  Ti  r icordi  consigl iere Paris i? E quindi  

torniamo indietro di  10 anni !  Io invece penso e sono 

convinto,  che voi  abbiate le intel l igenze, le competenze, le 

professional i tà,  per poter fare diversamente! E invece noi  

c i  dobbiamo stare qui ,  ad at tendere pure con an sia,  quel lo 

che voi  producete in commissione e poi  prenderci  queste 

emeri te punt in i ,  punt in i ,  punt in i .  Secondo voi ,  è ser ietà? 

Presidente Zaccaria,  secondo te è ser io questo? Io 

personalmente fossi  stato in te,  l 'ho detto anche l 'a l t ra 

vol ta,  e t i  vogl io bene, dopo l 'ennesima r iprova 

del l ' incompetenza data, e non t i  par lo personalmente, ma 

io par lo di  tut t i ,  perché tut t i  sono responsabi l i  nel la 

commissione! Ma se i l  nostro Presidente Biancof iore fosse 

venuto qui  in consigl io ,  con del le l inee programmatiche  t ipo 

quel le del la cul tura. . .  Dove poi  c 'è stato. . .  Non vogl io 

nemmeno più r iprendere quel  discorso.. .  O addir i t tura con 

dei  contr ibut i  come in questo caso, noi  i l  g iorno dopo lo 

avremmo cacciato a pedate, oppure, avrebbe avuto i l  bon 

ton i l  Presidente Biancof iore,  di  rassegnare le dimissioni .  

Ed è per questo mot ivo che indignato voterò no! E mi 

auguro che lo facciate anche voi .  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iera Impedovo.  
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Parla Impedovo (F.I . ) :  Volevo chiedere al la dir igente, visto 

che appunto oggi  s i  decide di  bandire un avviso Pubbl ico 

per l 'erogazione dei  contr ibut i  per le at t iv i tà svol te sul  

terr i tor io del  I  Municipio nel l 'anno 2016, per quanto 

concerne invece la proposta condivisa nel  precedente 

verbale dal la Commissione, e c ioè quel la di  real izzar e 

manifestazioni  sport ive, noi  avremmo potuto fare una 

manifestazione di  interesse? (****)  Cioè, per la 

real izzazione del le manifestazioni  sport ive al l ' interno del  I  

Municipio,  noi  avremmo potuto fare una manifestazione di  

interesse, visto che la Presidente pr ima ha detto che non ci  

sono più i  tempi per fare un avviso pubbl ico?  

Parla i l  direttore dott.  Marta Minichell i :  Oggi no! 

Consider i  che tra una sett imana è Natale,  quando lo 

facciamo?  

Parla Impedovo (F.I . ) :  Va bene, grazie.  

Parla i l  Presidente :  Se non ci  sono al t r i  intervent i ,  pongo 

in votazione l 'approvazione di  bandire un avviso Pubbl ico 

per l 'erogazione di  contr ibut i  per le at t iv i tà sport ive svol te 

sul  terr i tor io del  I  Municipio nel l 'anno 2016, così come 

previsto dal  regolamento per la concessione d i  contr ibut i  e 

da al t r i  benef ic i  economici  per le at t iv i tà sport ive. Chi  è 

d 'accordo, alz i  la mano. 10 favorevol i  (De Marzo, Zaccaria,  

Par is i ,  Corcel l i ,  Biancof iore,  Bozzo, De Tul l io,  Leonett i ,  

Paparel la,  Batt ista).  Chi  vota contro?  3 contrar i  
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(Defrancesco, Santorsola,  Impedovo).  Chi  s i  ast iene? 2 

astenut i  (Viscigl ia,  Gri l l i ) .   

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Chiedo i l  voto per 

l ' immediata esecut iv i tà.  

Parla i l  Presidente :  C'è una r ichiesta di  immediata 

esecut iv i tà.  Chi  è d 'accordo, alz i  la mano. 10 favor evol i  (De 

Marzo, Zaccaria,  Par is i ,  Corcel l i ,  Biancof iore,  De Tul l io,  

Leonett i ,  Paparel la,  Batt ista,  Bozzo).  Chi  vota contro? 3 

contrar i  (Defrancesco, Impedovo, Santorsola).  Chi  s i  

ast iene? 2 astenut i  (Viscigl ia,  Gri l l i ) .  Al le ore 11.45 la 

seduta è tol ta.  Grazie a tut t i ,  arr ivederci .  
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“”  I n te rven t i  d i  Cons ig l ie r i  non  iden t i f i cab i l i .  

( * * * * )  L ’ in te r locu to re  s i  a l lon tana  da l  m ic ro fono .  

<<>>  I n te rven t i  t rado t t i  da l  d ia le t to .  

I l  ca ra t te re  in  cors ivo  ind ica  la  le t tu ra  de i  

document i .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eletto alla carica di Presidente del Municipio I:  
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   Paparella Micaela             Part i to Democratico  

Eletti  alla carica di Consiglieri Municipali:  

Leonett i  Lorenzo  Part i to Democratico 

 De Tull io Cinzia Part i to Democratico 

 Batt ista Nicola Part i to Democratico 

 Bozzo Antonio Part i to Democratico  

Parisi Francesco Part i to Democratico  

Cassano Vito Part i to Democratico  

Corcell i  Giuseppe Part i to Democratico  

De Marzo Nicola Decaro per Bari  

Gril l i  Si lvana Decaro per Bari  

Zaccaria Massimo  Decaro Sindaco  

Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  

Posca Massimo  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Viggiano Giuseppe  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Impedovo Rosaria  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Mercurio Anna  Gruppo Misto  

Santorsola Michele  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Sciacovell i  Michele  Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas  

Defrancesco Armando  Gruppo Misto  

Carell i  I talo  Movimento Cinque Stel le  

Direttore del Municipio I:  

dott.ssa Marta Minichell i   

Comune di Bari 
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Composizione Consiglio del Municipio I  

Murat - San Nicola - Libertà - Madonnella - Japigia - Torre a Mare  

 

Maggioranza:  

Part i to Democrat ico: n.7 Consigl ier i  + Presidente  

Decaro per Bari :  n.2 Consigl ier i  

Decaro Sindaco: n.1 Consigl iere  

Sinistra Ecologia e Libertà:  n.1 Consigl iere  

Realtà I ta l ia:  n.1 Consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  

 

Forza Italia

Partito 
Democratico

Realtà Italia

Decaro 
Sindaco

Decaro per Bari

Sinistra Ecologia e 
Libertà

Gruppo Misto Movimento 5 
Stelle

Nuovo Centro 
Destra

Forza Italia

Partito Democratico

Realtà Italia

Decaro Sindaco

Decaro per Bari

Sinistra Ecologia e Libertà

Gruppo Misto

Movimento 5 Stelle

Nuovo Centro Destra

 

 

 

Minoranza:  

Forza I ta l ia:  n.4 Consigl ier i  

Nuovo Centrodestra:  n.1 Consigl iere  

Movimento Cinque Stel le:  n.1 consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  

Capigruppo delegati:  
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  GRUPPO Realtà Ital ia: Viscigl ia Benito  

 GRUPPO Partito Democratico:  Bozzo Antonio  

  GRUPPO Decaro per Bari:  Gri l l i  Si lvana  

  GRUPPO Decaro Sindaco:  Zaccaria Massimo  

 GRUPPO Sinistra Ecologia e Libertà:  Biancof iore Nicola  

 GRUPPO Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola:  Posca Massimo  

 GRUPPO Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas: Sciacovel l i  Michele  

 GRUPPO Movimento 5 Stelle: Carel l i  I ta lo  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Commissioni Consiliari Permanenti 
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1^ Commissione Consiliare permanente:  

 
Attività Culturali  e Ricreative :  programmazione, 
organizzazione e promozione di  at t iv i tà cul tural i ,  
manifestazioni ,  spettacol i  teatral i ,  musical i  e 
c inematograf ic i  -  Bibl ioteche -  Centro socio-cul tural i  -  
Mostre -  Valor izzazione del  terr i tor io,  dei  suoi  monumenti  e 
del le sue tradiz ioni  -  In iz iat ive di  tur ismo sociale;  
 
Ambiente :  ambiente e svi luppo del l ' ig iene urbana -  
Raccol ta di f ferenziata dei  r i f iut i  -  Verde pubbl ico -  Gest ione 
del le aree verdi ,  iv i  compresi  l 'adozione e la manutenzione 
degl i  spazi  a verde urbano;  
 
Attività Sportive :  programmazione, organizzazione e 
promozione di  manifestazioni  sport ive di  at t iv i tà inerent i  
a l lo sport  -  Agevolazioni  per l 'accesso al lo sport  e per la 
partecipazione a manifestazione sport ive -  Palestre 
scolast iche -  Ut i l izzazione e gest ione di  impiant i  e 
at trezzature sport ive mediante concessione in uso o 
gest ione a terz i  con le modal i tà e cr i ter i  f issat i  dal  
regolamento comunale -  Pol i t iche Giovani l i  e del la 
formazione.  
 

Presidente: Zaccaria Massimo (Decaro Sindaco) 

Vicepresidente: Viggiano Giuseppe (F.I.) 

Componenti: 

Corcelli Giuseppe (P.D.) 

Parisi Francesco (P.D.) 

De Marzo Nicola (Decaro per Bari) 

Sciacovelli Michele (N.C.D.) 

Impedovo Rosaria (F.I.) 

 

 

 

2^ Commissione Consiliare permanente:  
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Welfare :  assistenza e serviz i  a l la persona, segretar iato 
sociale,  sportel lo sociale,  sportel lo ad integrazione socio - 
sani tar ia e cul turale immigrat i ,  pronto intervento sociale,  
PUA - UVM (Unità di  Valutazione Mult id imensionale) per la 
valutazione dei  bisogni  socio –  sani tar i  complessi ,  anziani  -   
Assistenza domici l iare,  assistenza domici l iare integrata,  
af f ido anziani ,  inser imento presso diverse t ipologie di  
strut ture residenzial i  e semiresidenzial i ,  s ia di  carattere 
socio –  assistenziale che socio –  sani tar io,  prevista dal la 
normativa regionale in v igore, gest ione/ inser iment i  in centr i  
apert i  pol ivalent i ,  centr i  d iurni  e al t r i  serviz i  a c ic lo diurno 
di  cui  a l la c i tata normativa;  
 
Minori :  intervent i  a favore di  minor i  a r ischio devianza;  
 
Famiglie :  contr ibut i  economici  straordinar i  e forme di  
sostegno economico ad integrazione del  reddi to;  
 
Disabil i :  progett i  ed intervent i  con l ’ut i l izzo di  fondi  
speci f ic i  r iguardo i  d isabi l i ;  
 
Pari  opportunità e  Polit iche di Genere; 
Diritt i  Civil i  e Polit iche Scolastiche .  

 

Presidente: Biancofiore Nicola (S.E.L.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Grilli Silvana (Decaro per Bari) 

Cassano Vito (P.D.) 

Santorsola Michele (F.I.) 

Bozzo Antonio (P.D.) 

Defrancesco Armando (Gruppo Misto) 

 

 

 

3^ Commissione Consiliare permanente:  
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Lavori pubblici:  manutenzione ordinar ia e straordinar ia di  
strade, marciapiedi ,  edi f ic i  scolast ic i ,  edi f ic i  sedi  dei  
Municipi  -  Impiant i  sport iv i ,  arredo urbano, gest ione degl i  
immobi l i  r icadent i  nel le aree a verde -  Manutenzione 
ordinar ia del la segnalet ica stradale or izzontale e vert icale;  

Urbanistica e piano triennale delle opere pubbliche;  

Bilancio, patrimonio e demanio;   

Commercio, art igianato e mercati;   

Traff ico, viabil i tà e parcheggi;   

Controllo dei contratt i  di  servizio;  

Polizia municipale e supporto alle att ività 
amministrative; 

Affari  Generali .  

 

Presidente: Battista Nicola (P.D.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Visciglia Benito (Realtà Italia) 

Carelli Italo (Mov. 5 S.) 

Posca Massimo (F.I.) 

Mercurio Anna (G.M.) 

Leonetti Lorenzo (P.D.) 

De Tullio Cinzia (P.D.) 

 

 

 

 

Commissione Consiliare Speciale  
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"Studio ed analisi del le caratterist iche e delle r icadute 
di fenomeni social i  emergenzial i  quali :  prost i tuzione, 

accoglienza ed integrazione, dipendenze patologiche"  

Componenti:  

1. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democratico 

 2. De Tull io Cinzia Part i to Democratico 

 3. Batt ista Nicola Part i to Democratico  

4. Bozzo Antonio Part i to Democratico  

5. Parisi Francesco Part i to Democratico  

6. Cassano Vito Part i to Democratico  

7. Corcell i  Giuseppe Part i to Democratico  

8. De Marzo Nicola Decaro per Bari  

9. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

10.  Zaccaria Massimo  Decaro Sindaco  

11.  Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

12.  Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  

13.  Posca Massimo  Forza Ital ia  

14.  Viggiano Giuseppe  Forza Ital ia  

15.  Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  

16.  Mercurio Anna  Gruppo Misto  

17.  Santorsola Michele  Forza Ital ia  

18.  Sciacovell i  Michele  Nuovo Centrodestra  

19.  Defrancesco Armando  Gruppo Misto  

20.  Carel l i  I talo  Movimento Cinque Stel le  
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ORDINE DEL GIORNO DEL CONSIGLIO MUNICIPALE: 
Convocazione del 18 novembre 2016, alle ore 11.00 - Seduta d'urgenza  

1. Comunicazioni ;  (rif .  pag. n.13)  

2. Approvazione verbal i  del le sedute consi l iar i  del 29 

agosto 2016, del 14 e 30 settembre 2016, e del 12 e 21 

ottobre 2016; (rif .  pag. n.25)  

3. Linee progettual i  Commissione welfare,  impegno fondi  

2017;  (rif .  pag. n.27)  

4. Linee progettual i  Commissione welfare,  impegno fondi  

2017 residui  2016; (rif .  pag. n.51)  

5. Consulta Municipale del lo sport;  (rif .  pag. n.59)  

6. DUC 2016, determinazioni in meri to;  (rif .  pag. n.61)  

7. Gestione spazi giardino "Mimmo Bucci" al l ' ist i tuto 

Salesiano Redentore. Parere;  (rif .  pag. n.67)  

8. Accordo di col laborazione tra Municipio i  e Waterpolo 

Bari .  (rif .  pag. n.55)  
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I  APPELLO ore 11.30 

 

Cognome e nome 

1.  

Gruppo P A  

1. Paparella Micaela -  Presidente  Part i to Democratico 

 

X  

2. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democratico 

 

 X 

 3. De Tull io Cinzia Part i to Democratico 

 

 X  

4. Batt ista Nicola Part i to Democratico   X  

5. Bozzo Antonio Part i to Democratico  X  

6. Parisi Francesco Part i to Democratico   X  

7. Cassano Vito Part i to Democratico  X  

8. Corcell i  Giuseppe Part i to Democratico  X  

9. De Marzo Nicola Decaro per Bari   X  

10. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  X  

11. Zaccaria Massimo  Decaro Sindaco  X  

12. Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  X  

13. Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia   X  

14. Posca Massimo  Forza Ital ia  X  

15. Viggiano Giuseppe  Forza Ital ia   X  

16. Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  X  

17. Mercurio Anna  Gruppo Misto  X  

18. Santorsola Michele  Forza Ital ia   X  

19. Sciacovell i  Michele  Nuovo Centrodestra   X  

20. Defrancesco Armando  Gruppo Misto  X  

21. Carell i  I talo  Movimento Cinque Stel le  X  
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Parla i l  direttore dott.  Marta Minichell i :  Buongiorno a 

tut t i .  Procedo al l ’appel lo.  12 Consigl ier i  present i  su 20, 

escluso i l  Presidente, la seduta è val ida.  

Punto n.1 (uno) :  

-  Comunicazioni .  

Parla i l  Presidente :  Grazie Diret tore.  C'è qualcuno che si  

vuole iscr ivere per le comunicazioni? Prego consigl iere 

Corcel l i .  

Parla Corcell i  (P.D.) :  Vorrei  comunicare, anzi ,  vorrei  fare 

una segnalazione.. .  Peccato non è presente i l  presidente 

Batt ista del la commissione lavor i  pubbl ic i ,  ma comunque 

gl ie la avevo questa problematica già accennata ier i  questa 

problematica.. .  Purtroppo nel  sottovia di  v ia Quint ino Sel la,  

quindi  par l iamo vic inanze teatro Royal ,  tut t i  sappiamo che 

purtroppo i l  marciapiede davant i  a l  teatro Royal ,  è i r r isor io,  

p iccolo!  Addir i t tura la denuncia che ci  è pervenuta da parte 

di  Andrea Costant ino, che è un referente del  c inema teatro 

Royal ,  nel la denuncia che lu i  mi fa,  addir i t tura 

sembrerebbe che secondo lu i  i l  marciapiede non è neanche 

che a norma! Quindi ,  probabi lmente addir i t tura più piccolo 

dei  2 metr i .  Vorrei  portare l 'at tenzione del la commissione ai  

Lavor i  Pubbl ic i  propr io questo. Ho del le fotograf ie dove 

attestano che quando ci  sono event i  a l  teatro Royal ,  la 

gente addir i t tura sosta sul  manto stradale,  c ioè sul la 

carreggiata,  chiaramente causando r i tengo problemi ser i ,  
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propr io di  s icurezza! (****)  Da sempre! Però, probabi lmente 

non l 'ha denunciato nessuno.. .  io mi sto facendo portavoce 

di  questo, perché i l  referente del  Royal  me l 'ha segnalato.  

Come attestano al t re fotograf ie che ho portato,  che magari  

consegnerò la dir igente o al  presidente Paparel la,  v isto che 

non c 'è i l  presidente Batt ista,  i l  marciapiede si  può 

tranqui l lamente al largare, perché sul  manto stradale sono 

state create del le gr ig l ie di  asfal to.  Tranqui l lamente i l  

marciapiede può raggiungere l 'ampiezza del le gr ig l ie,  

perché la carreggiata e ol t re i  3 metr i  e mezzo, per  come 

dice i l  codice del la strada. Ci  sono addir i t tura degl i  spazi ,  

una vol ta che si  arr iva al la f ine del  sottovia di  v ia Quint ino 

Sel la,  e par lo di  questo trat to,  che è assolutamente morto,  

dove spesso succede, come attesta la foto,  sostano del le 

auto. Quindi ,  chiedo magari  a l la presidente Paparel la,  che 

possa.. .  Innanzi tut to gl i  consegnerò questa 

documentazione fotograf ica, questa denuncia che mi è 

pervenuta.. .  Che possa par lare con l 'assessorato dei  lavor i  

pubbl ic i ,  eventualmente per cercare di  r imediare  al la 

tematica, più che la tematica, la problematica! Sottol ineo 

che io mi sono già confrontato con Claudio Lar icchia,  dove 

lu i  s i  è messo a disposiz ione e dicendomi che 

l 'amministrazione sarebbe assolutamente favorevole a 

queste migl ior ie sui  marciapiedi .  Grazie per l 'at tenzione.  

Parla i l  Presidente :  Grazie.  Prego consigl iere Gri l l i .  
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Parla Gril l i  (Decaro per Bari) :  Vorrei  chiedere al la 

Diret tr ice not iz ie c i rca i l  sopraluogo che dovevano fare a 

Japigia,  s ia per quanto r iguarda la bibl ioteca e per quanto 

r iguarda l 'audi tor ium, perché già la Diret tr ice che l 'ha 

preceduta, aveva fat to un sopral luogo e penso che nel  

passaggio di  consegne ci  s ia già traccia di  quel le che 

erano le intenzioni ,  o quel lo che era la possibi l i tà di  

rendere s icur i  quest i  local i .  Siccome  noi  non possiamo 

neanche pensare di  fare quals iasi  progetto se non vengono 

messi  in s icurezza i  local i ,  e quindi  la dest inazione d'uso 

viene dic iamo assicurata,  vorrei  sapere appunto dal la 

Diret tr ice,  not iz ie r ispetto a questa r ichiesta.  Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie.  Prego Diret tr ice.  

Parla i l  direttore dott.  Marta Minichell i :  Propr io 

stamatt ina è arr ivata una nota da parte del l 'uf f ic io 

tecnico.. .  Da parte del l ' ing. Pat icchio,  che ci  informa che 

l 'Audi tor ium può essere ut i l izzato per non più di  20 

persone, e che comunque al lo stato l ' impianto elet tr ico non 

è a norma, e che provvederanno per i  lavor i .  Invece, per 

quanto r iguarda la bibl ioteca non ho ancora not iz ie,  però le 

at tendo sempre dal l 'uf f ic io tecnico.  Grazie. 

Parla i l  Presidente :  Grazie.  Prego consigl iere Bozzo.  

Parla Bozzo (P.D.) :  Sono a segnalare in via Istr ia,  a l  

quart iere Madonnel la,  una problematica che si  va a 

creare.. .  Via Istr ia,  per chi  non lo sa, è stata oggetto dei  
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lavor i  d i  a l largamento del la carreggiata e restr ingimento 

del  marciapiede che sono terminat i  subi to dopo l 'estate. . .  

Ora cosa succede? Che negl i  scivol i  per disabi l i  che sono 

stat i  creat i ,  è stata calcolata male la pendenza e quindi  nel  

momento in cui  p iove, o megl io,  nel  momento in cui  anche 

non piove più,  propr io al la f i ne del lo scivolo per disabi l i ,  s i  

crea una pozza d'acqua notevole che r imane l ì  f ino a che 

piano, piano, non si  asciuga e i  d isabi l i  o le mamme con i  

passeggini ,  nel  momento in cui  scendono, prendono la 

discesa per andare sul la carreggiata,  sono costret t i  a 

bagnarsi .  Quindi ,  io chiedo che la di t ta che ha fat to i  lavor i ,  

torni  per r ipr ist inare dic iamo un corret to def lu i re del l 'acqua, 

quindi  togl iendo quel  problema. Così come quest i  scivol i  e 

in tut t i  e quattro gl i  angol i ,  non sono segnalat i ,  quindi  molt i  

anziani  soprattut to,  pensano che i l  marciapiede abbia una 

cont inui tà,  perché non ce né una vernice di  un colore 

diverso sul  marciapiede, né i  palet t i .  Quindi ,  sono successi  

più di  un episodio di  persone anziane che sono cadute, che 

sono arr ivate in corr ispondenza del lo scivolo.  Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie.  Prego consigl iere Paris i .  

Parla Parisi  (P.D.) :  Gent i l iss ime Presidente e Diret tr ice,  io 

vorrei  del le r isposte che al  momento lat i tano, almeno 

quel le def in i t ive. . .  Siccome quot id ianamente vengo 

assi l lato dal le mamme che hanno iscr i t to i  loro f ig l i  a far 

pal lacanestro al l ' interno del la scuola Levi ,  la quale 
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sembrerebbe che in mancanza del  custode che è andato in 

pensione, la società a cui  è stata accredi tata l 'uso del la 

palestra,  abbia già pagato qui  da  noi  la ret ta,  perché gl i  

spetta. . .  Però non gl i  è data la possibi l i tà di  far 

pal lacanestro,  in quanto non c 'è nessuno che vada ad 

apr i re la. . .  Siccome mi è stato detto da più part i  che.. .  Da 

noi  i l  Presidente l 'ha segnalato. . .  Le persone sono andate 

in via Garruba dove spetta far queste dimostranze.. .  

Qualcuno ha detto che l ì  avrebbe dovuto scr ivere.. .  

Stamatt ina mi è arr ivata una r isposta che io non sapevo.. .  

Sembrerebbe che la scuola è statale,  ma l 'uso del la 

palestra è comunale. Cioè, come va a f in i re q uesta stor ia? 

Visto che le mamme mi te lefonano e mi chiedono quando 

r iprenderanno i  nostr i  f ig l i  a poter far pal lacanestro 

al l ' interno di  quel la strut tura? Almeno una r isposta 

def in i t iva!   Perché sembrerebbe che dopo questa let tera la 

diret t r ice del  plesso  scolast ico dovrebbe lavarsi  le mani,  e 

dare le chiavi  a l  s ignor Maff ìa che gest isce l 'associazione 

di  pal lacanestro.  Chiedo lumi su questa stor ia.  Grazie. 

Parla i l  Presidente :  Grazie.  Consigl iere Paris i ,  s iamo stat i  

interessat i ,  appunto, io in pr ima persona e la diret t r ice su 

questa vicenda.. .  La scuola Levi .  come lei  d iceva poc'anzi ,  

è una scuola statale,  e al  momento è pr iva del  custode, la 

dir igente che è responsabi le del l ' Is t i tuto non intende 

assegnare le chiavi  che consentono l 'accesso dal la 
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palestra anche al l ' is t i tuto scolast ico, al l 'associazione 

sport iva per un problema di  responsabi l i tà,  e quindi  

r ichiede appunto la presenza di  un custode. Custode che 

l 'amministrazione comunale non può dic iamo implementare, 

essendo, t rat tandosi  di  Ist i tuto Statale . . .  Perché noi  c i  

s iamo anche offert i  d i  individuare nel l 'ambito del  personale 

comunale, una f igura che potesse r icopr i re questa 

mansione, però non è nel le nostre possibi l i tà.  Dunque, mi 

stava dicendo la diret t r ice,  che intende inviare una di f f ida 

al la dir igente scolast ica, per cercare un po'  d i  accelerare 

questa s i tuazione che sta diventando paradossale.  Questo 

è quanto al  momento.  Prego consigl iera Mercur io.  

Parla Mercurio (Gruppo Misto) :  Vorrei  approf i t tare del le 

comunicazioni ,  anche se in un consigl io d 'urgenza, 

secondo me, non ci  dovrebbero essere.. .  Comunque, 

approf i t to per chiedere al  presidente del la commissione 

sport  e cul tura,  che intenzioni  ha in meri to ai  fondi  del la 

cul tura,  visto che siamo, vogl io dire,  così r is tret t i  con i  

tempi e molto vic in i  a l  Natale,  quindi  vorrei  sapere quando 

deciderà, quando porterà i  progett i  qui ,  e se sta pensando 

anche al le per i fer ie,  perché poi  con i  bandi ,  i  qual i  mi 

auguro che si  seguano.. .  I  bandi  ovviamente, poi  con la 

tempist ica non ce la facciamo! Mi chiedo, ma  è così 

veramente elaborato presentare un progetto? E dobbiamo 

arr ivare veramente a dicembre per poter lo fare? Visto che 
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qui,  non so se le i  g i ra e s i  rende conto, c i  sono mi l le 

di f f icol tà per i l  commerciante e anche per i  c i t tadini  ad 

al lest i re,  a pensare al  Natale.  Quindi ,  vorrei  delucidazioni  

in meri to.  Grazie. . .  Inol t re,  aggiungo, vorrei  convocare 

possibi lmente l ' ingegner Lar icchia,  perché abbiamo più 

vol te detto la problematica dei  car ico e scar ico e dei  post i  

nel  quart iere Madonnel la,  però vedo che ol t re 2 mesi  fa è 

stata fat ta una del ibera da parte del  Municipio,  e la povera 

gente è costret ta ad avere una marea di  multe,  perché 

parcheggia,  perché la segnalet ica or izzontale non coincide 

con quel la vert icale.  Per cui ,  se lo invi t iamo.. .  E poi ,  i l  

quart iere Libertà è preso d'assal to da post i  per i  d isabi l i  

non più ut i l izzat i ,  grazie a Dio!  E da car ico e scar ico, che 

sono diventat i  veramente dei  post i  ad ut i l izzo esclusivo 

del le at t iv i tà commercial i ,  con l 'esposiz ione addir i t tura 

del la merce. Quindi ,  veramente è necessario par lare con 

l ' ingegnere Lar icchia!  Per cui ,  Presidente lo convochi  per 

favore. Grazie.  

Parla i l  Presidente :  A tal  proposi to,  colgo l 'appel lo del la 

consigl iera Mercur io,  per sol leci tare al la terza commissione 

Lavori  Pubbl ic i ,  una del ibera, un' istrut tor ia che port i  a l la 

r imodulazione dei  post i  sul la zona di  L ibertà del la ZSR, 

nel la parte in cui  determinat i  isolat i ,  soprattut to adesso, mi 

viene in mente via Put ignani ,  sono da un lato a pagamento 

e da un lato sono ZSR.. .  (****)  Io par lo non del la zona del  
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Muratt iano, ma nel la zona del la Libertà,  r imodulare 

trasformando le zone di  ZSR, le zone a pagamento per 

tut t i ,  perché spesso r imangono assolutamente inut i l izzate,  

e poi  dic iamo è anche un peccato per i  resident i ,  che 

magari  fanno fat ica a trovare i l  posto quando c 'è tanto 

spazio per parcheggiare.. .  (****)  Esattamente, quindi  

sarebbe opportuno fare un' istrut tor ia. . .  (****)  Questo stavo 

sol leci tando. Prego consigl iere Carel l i .   

Parla Carell i  (Movimento 5 Stelle) :  Buongiorno a tut t i ,  mi 

al laccio velocemente a quel la che è stata la segnalazione 

del la col lega Mercur io,  in meri to ai  car ichi  e scar ichi ,  

pregandola presidente, di  informarsi  del le mot ivazioni .  

Perché noi  in commissione non siamo r iusci t i  ad aver le,  per 

cui  non sono state ancora previste aree di  car ico e scar ico 

come da r ichiesta di  commissione, anche in via Napol i ,  a 

r idosso dic iamo degl i  isolat i  d i  v ia Pizzol i  e via Trevisan.. .  

Comunque dovrebbe essere forse propr io. . .  E anche in via 

Piccinni ,  perché anche l ì  era stata fat ta r ichiesta e ne 

r isul tata veramente la necessi tà,  però, al  momento 

l 'amministrazione comunale non ha voluto prendere in 

considerazione queste nostre r ichieste.  Dopodiché, mi è 

giunta quasi  in tempo reale,  la segnalazione del l 'assenza 

del  cartel lo di  progettazione dei  l avor i ,  nel  cant iere 

del l 'ormai bibl ico giardinetto posto ad angolo fra Br igata 

Regina e via del la Carboneria,  quel lo per intenderci ,  dove 
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l 'Acquedotto Pugl iese ha real izzato.. .  Giardino Maierott i ,  

esatto!  Per intenderci  appunto, per entrare un po'  p iù nel l o 

speci f ico,  dov'è stata real izzata la vasca di  raccol ta del le 

acque da parte del l 'Acquedotto Pugl iese, e dove in quest i  

g iorni  sono in iz iat i  degl i  ennesimi lavor i  per la creazione di  

un raccordo, però i l  cant iere è sprovvisto del  cartel lo di  

progettazione dei  lavor i ,  che ol t re che al  responsabi le del  

procedimento e del  progett ista,  mancano soprattut to la data  

d ' in iz io e i l  tempo di  durata di  questo ennesimo cant iere,  

aperto in questa area del  nostro Municipio.  Quindi ,  la 

pregherei  se volesse, di  adoperarsi  anche in maniera 

abbastanza solerte,  per ovviare a questa negl igenza da 

parte del la di t ta che sta ef fet tuando quest i  lavor i .  La 

r ingrazio.  

Parla i l  Presidente :  Grazie.  Prego consigl iere Batt ista.  

Parla Battista (P.D.) :  Presidente, approf i t to del le 

comunicazioni ,  per r ivolgere una preghiera al la dir igente, 

per la forni tura dei  dat i  r ichiest i ,  re lat iv i  a l l 'ut i l izzo da parte 

del le associazioni  del le palestre di  competenza municipale.  

Come lei  ben sa, abbiamo perso circa due mesi per 

monitorare e fare i l  punto  del la s i tuazione su l 'ut i l izzo di  

queste palestre.  I l  solo obiet t ivo è quel lo di  r idare al  

Municipio una central i tà per quanto r iguarda  la decis ione, e 

per permettere, secondo quanto previsto dal la vigente 

Regolamento, la f ruiz ione di  queste strut ture,  di  quest i  
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corsi  sport iv i ,  per i l  20% dei  minor i  d isagiat i ,  appartenent i  

a l  I  Munic ipio.  A distanza circa di  60 giorni ,  penso che la 

scuola s ia in iz iata a settembre, s iamo a novembre, 

dovremmo essere in grado già,  perché so per certo che 

queste associazioni  s tanno ut i l izzando queste strut ture,  

ebbene, i l  regolamento prevede che pr ima del l ' in iz io del le 

at t iv i tà,  queste associazioni  devono r ispondere, r ispettare 

determinat i  adempiment i  contenut i  a l l ' interno del  

regolamento. Io chiedo che si  prenda atto e conosce nza di  

questa documentazione, i l  cui  unico obiet t ivo è quel lo di  

permettere ai  nostr i  minor i ,  nel  20% previsto dal  

regolamento, di  partecipare gratui tamente a questo t ipo di  

at t iv i tà.  Quindi ,  r innovo la r ichiesta compat ibi lmente con i l  

tempo a disposiz ione. Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie.  Prego consigl iere Zaccaria.  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Volevo r ispondere al la 

consigl iera Mercur io per quanto concerne le Att iv i tà 

Cultural i .  La Commissione ha chiamato in audiz ione 

l 'assessore Masel l i  a l la cul tura,  propr io in vi r tù del  fat to 

che volevamo capire cosa andassero a svolgere loro come 

Amministrazione centrale,  come att iv i tà cul tural i  -  natal iz ie.  

Ci  hanno detto che avrebbero svol to in iz iat ive  

prevalentemente nel la zona centrale del la c i t tà,  quindi  l a 

posso rassicurare, dicendole che io e la Commissione 

tut ta,  st iamo pensando solo ed esclusivamente a svolgere 
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att iv i tà cul tural i  nel le per i fer ie,  e non nel la parte centrale 

che è già coperta dal l 'Amministrazione centrale,  e 

comunque ci  st iamo adoperando in meri to.  Grazie.  

Parla Mercurio (Gruppo Misto) :  Mi fa piacere che le abbia 

convocato in audiz ione l 'assessore Masel l i ,  però peccato 

che gira già da parecchio tempo sui  social  i l  programma di  

Natale!  Però, a parte tut to questo, ma lei  s i  rende conto 

per fare un bando quanto tempo ci  vuole? Cioè, s i  rende 

conto che oggi  è 18 novembre e s iamo veramente in 

r i tardo? Cioè, vogl io dire,  quei  pochi  soldi  che noi  abbiamo, 

ma perché ci  mett iamo tut to questo tempo per ut i l izzar l i? 

Potevamo part i re anche da pr ima, così non andavamo poi  a 

combinarsi  insieme al le at t iv i tà del  Comune, per pochi  

fondi  voi  scomodate addir i t tura l 'assessore! Veramente mi 

sembra assurdo!  

Parla i l  Presidente :  Grazie.  Prego consigl iere Zaccaria.  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Vorrei  r ispondere.. .  

Abbiamo scomodato l 'assessore pr ima che fosse pubbl icato 

i l  bando, per un sempl ice mot ivo, perché noi  volevamo 

coprire quel le che sono le per i fer ie,  e non fare dei  

doppioni !  Perché creare dei  doppioni  è inut i le,  come le i  ben 

sa! Ecco perché abbiamo preso tempo e c i  st iamo 

concentrando sul le at t iv i tà Natal iz ie,  perché purtroppo 

abbiamo del le somme blande, come lei  ben conosce dal   
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PEG.  

Parla i l  Presidente :  Grazie.  Se non ci  sono al t re 

comunicazioni ,  passiamo al  punto 2 al l 'ordine del  giorno.  
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Punto n.2 (due) :  

-  Approvazione verbal i  del le sedute consi l iar i  del 29 agosto 

2016, del 14 e 30 settembre 2016, e del 12 e 21 ottobre 

2016.   

Parla i l  Presidente :  Chi  è d 'accordo, alz i  la mano. 

Al l 'unanimità dei  present i .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 18 novembre 2016 

__________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo 

di P. (Ba) Pagina 26 di 83 
 

 

26 

 

 

P 

A 

G 

I  

N 

A 

 

N 

O 

N 

 

U 

T 

L 

I  

Z 

Z 

A 

T 

A 

 

 

 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 18 novembre 2016 

__________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo 

di P. (Ba) Pagina 27 di 83 
 

 

27 

Punto n. 3 (tre) :  

-  L inee progettual i  Commissione welfare,  impegno fondi  

2017.  

Parla I l  Presidente :  Passo  la parola al  Presidente del la I I  

Commissione Permanente, Nicola Biancof iore. . .  

Ringraziando tut ta la commissione per i l  lavoro svol to 

sempre in tempi brevi . . .  So che l ' is trut tor ia è sempre 

completa,  è stato coinvol to i l  serviz io sociale del  Municipio,  

sono stat i  r i levat i  tut t i  i  dat i ,  quindi ,  credo che l ' is trut tor ia 

s ia completa e soddisfacente. Prego consigl iere  

Biancof iore.  

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Buongiorno a tut t i ,  innanzi tut to 

r ingrazio tut t i  i  consigl ier i  che sono present i ,  del la 

maggioranza e del l 'opposiz ione, perché i l  senso di  

responsabi l i tà s i  valuta anche da queste cose, soprattut to 

quando si  par la di  progett i  per i  minor i ,  quindi  grazie a tut t i  

quel l i  che sono present i .  Ho fat to sì  che i  consigl ier i  

maggioranza e di  opposiz ione, di  tut te le commissioni ,  

avessero una copia dei  progett i  pr ima del la discussione in 

aula,  perché fosse possibi le loro anal izzar l i  ed 

eventualmente fare del le proposte. Vado a leggervi  i l  corpo 

dei  progett i ,  velocemente in modo che poi  s i  possa apr i re i l  

d ibat t i to.  Al lora,  velocemente una sintesi  sui  capi to l i  d i  

spesa a disposiz ione del la Commissione, in modo che poi  

s i  va da sostanziare i  progett i  propost i .  Al lora,  la 
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Commissione I I  wel fare,  dopo una ver i f ica anche con la 

Ragioneria generale,  ha ver i f icato che ha a disposiz ione 

per i l  capi tolo di  spesa 18716, centro di  costo 450, 

196.551,92 euro.  Per i l  centro di  costo 460, capi tolo di  

spesa 14549, 10.354,49 euro. Per i l  centro di  costo 460, 

con capi tolo di  spesa 18546, 49.058,00 euro, per un totale 

di  255.964,41 euro. Al la luce di  queste disponibi l i tà e di  

quest i  capi tol i  d i  spesa, la Commissione ha inteso 

elaborare le seguent i  l inee progettual i :  la pr ima del le qual i  

è la più importante di  tut te,  non tanto per l 'ent i tà 

del l ' impegno, ma per quanto r iguarda i  ragazzi  e le ragazze 

interessate dal  provvedimento. Quest 'anno r ispetto al  

provvedimento.. .  I l  progetto di  tutoraggio è an cora at t ivo 

per l 'anno 2016, e s i  concluderà a f ine dicembre, quindi ,  

con l 'arr ivo del le vacanze di  Natale,  in real tà,  prossime 

venture. Quest 'anno, abbiamo voluto,  abbiamo inteso, 

dic iamo potenziare i l  numero di  minor i ,  quindi  avremo 40 

minor i  normodotat i  in s i tuazioni  di  d isagio,  e 20 minor i  

d iversamente abi l i .  Quindi ,  non abbiamo r ispettato la sol i ta 

quota del  10% che è prescr i t ta,  ma abbiamo raddoppiato la 

quota del  10%. Quindi  minor i  d iversamente abi l i ,  con 

disturbi  del  comportamento e del l 'apprendimen to resident i  

nel  pr imo Municipio.  La segnalazione dei  minor i  dovrà 

venire da parte del  serviz io socio educat ivo, d ' intesa con le 

scuole,  quest 'anno abbiamo ampl iato anche l ' intesa con le 
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scuole e i  serviz i  del l 'Asl  Bar i ,  e con le agenzie socio 

educat ive del  terr i tor io.  I l  rapporto tutor -  minore, sarà di  1 

a 2 per quanto r iguarda i  minor i  normodotat i ,  e 

naturalmente di  1 a 1 per i  minor i  d iversamente abi l i .  La 

durata,  almeno 21 sett imane a decorrere dal la data di  avvio 

del le at t iv i tà.  I l  monte ore prevederà  l 'af f iancamento.. .  

Consigl iera Mercur io,  sono venuto incontro al le sue 

necessi tà. . .  Questa vol ta c i  sono pure le ore sett imanal i !   

. . .Per non meno di  15 ore sett imanal i !  Quindi ,  t ra meno e 

non meno, abbiamo lasciato campo l ibero al la possibi l i tà di  

potenziare.. .  Come vede, io apprendo! L ' ipotesi  d i  spesa, 

dicevamo, è di  €179.000 Iva inclusa, che comprende le 

spese per i l  personale,  i l  mater ia le didatt ico,  

l 'assicurazione, la pul iz ia dei  local i  ut i l izzat i ,  le at t iv i tà -  

ludico -  r icreat ive -  sport ive previs te,  i  t rasport i  e le gi te 

fuor i  c i t tà,  perché i l  progetto dovrà prevedere anche del le 

gi te fuor i  c i t tà.  L 'aggiudicatar io dovrà ut i l izzare 

naturalmente luoghi  idonei  al lo svolgimento del  serviz io 

nel l 'ambito del  terr i tor io municipale.  Sarà cura del  soggetto  

at tuatore reper i re gl i  spazi  per i l  progetto.  Gl i  obiet t iv i  se 

volete,  io l i  leggo, se l i  vogl iamo dare per let t i ,  v isto che vi  

ho consegnato la copia,  l i  leggo! Non ci  metto nul la!  E le 

at t iv i tà. . . .  Volete che vengano let t i? Li  d iamo per let t i .  

D'accordo. Quest 'anno abbiamo inser i to,  sul la scorta del le 

proposte del l 'opposiz ione, che più vol te c i  hanno fat to 
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questa proposta, l 'abbiamo inser i to nel  corpo del  progetto 

una procedura di  valutazione cont inua, perché siccome la 

nostra r ichiesta di  relazioni ,  mol to spesso è andata, 

dic iamo è caduta nel  vuoto, c i  hanno prodotto del le let tere 

dei  bambini ,  d ic iamo, abbiamo qui  qualche geni tore,  sono 

venut i  fuor i  g l i  a l t r i  geni tor i ,  però le relazioni  dei  serviz i  

social i  che ho avuto, solo del le valutazioni  intermedie.  

Abbiamo chiesto quest 'anno che ci  s iano degl i  incontr i  d i  

ver i f ica e valutazione ex ante, in i t inere ed ex post,  dei  

serviz i  socio educat iv i  con l 'equipe ist i tuzionale,  ma 

soprattut to c i  s ia una condivis ione cont inua del le r isul tanze 

di  ta l i  ver i f iche intermedie, con la Commissione. Perché ci  

interesserebbe comprendere come va i l  progetto,  anche per 

poter r iprogettare dic iamo a ragion veduta, con cogniz ione 

di  causa. Quindi ,  questo è i l  tutoraggio per i  60 minor i .  I l  

secondo progetto,  i l  progetto campo scuola est ivo, anche 

questo è un progetto già fat to lo scorso anno, che ha 

sort i to un buon effet to,  e sono almeno quattro sett imane 

del  per iodo est ivo a decorrere dal la data di  avvio 

del l 'at t iv i tà,  i l  monte ore prevede 25 ore di  af f iancamento 

sett imanale,  40 minor i  normodotat i ,  e 10 minor i  

d iversamente abi l i .  Anche qui  abbiamo sfondato la quota 

prescr i t ta,  sempre con disturbi  per i  d iversamente abi l i ,  

sempre con disturbi  del  comportamento, 

del l 'apprendimento, residente nel  pr imo Municipio.  Anche 
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qui la segnalazione sarà la stessa che ho detto sopra. 

L' ipotesi  d i  spesa è di  €20.000 Iva inclusa, comprensivo di  

spese per i l  mater ia le,  per i l  personale,  per i l  t rasporto e 

del l ' ingresso presso gl i  stabi l iment i  balneari ,  le piscine 

attrezzate, le gi te fuor i  c i t tà,  che dovranno essere una per 

sett imana, l 'at t iv i tà di  g ioco sport iva e r icreat iva, 

l 'assicurazione e la pul iz ia dei  local i  ut i l izzat i .  Anche in 

questo caso ci  preme chiedere che l 'aggiudicatar io ut i l izz i  i  

luoghi  idonei ,  part icolarmente per i  bambini  e per le 

bambine diversamente abi l i ,  perché è molto importante che 

i  bambini  s iano pienamente a loro agio,  soprattut to quando 

si  t rat ta per la maggior parte di  at t iv i tà ludico -r icreat ive.  

Stessa stor ia,  sarà cura del  soggetto at tuatore reperire le 

strut ture dove verrà espletato i l  progetto.  Do per let te come 

pr ima, gl i  obiet t iv i  e le at t iv i tà,  volevo segnalare però, che 

tra le at t iv i tà,  abbiamo inser i to appunto questa gi ta 

sett imanale in luoghi  cul turalmente e natural ist icamente 

r i levant i  del la Pugl ia,  perché l ' anno scorso questo t ipo di  

d iscorso ha avuto un grande successo. I  ragazzi  s i  sono 

molto divert i t i  e quindi . . .  Naturalmente anche in questo 

caso ci  s i  auspica che i  luoghi  s iano idonei  ai  bambini  

d iversamente abi l i ,  per non metter l i  in di f f icol tà.  Anche qu i  

la procedura di  valutazione sarà.. .  L 'abbiamo messa in 

modo molto chiaro, e deve essere str ingente, perché anche 

qui  vogl iamo seguire anche con le opposiz ioni  i l  lavoro 
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fat to e anche, come dire,  r icrearsi  vedendo quando le cose 

sono posi t ive,  quindi  comprendere i l  valore. Progetto di  

supporto al le madri  adolescent i ,  anche qui  è una 

r iproposiz ione di  un progetto già fat to nel la scorsa 

annual i tà.  Siamo andat i  a l la manifestazione f inale con i  

serviz i  social i ,  e quindi  l i  abbiamo avuto, abbiamo potuto 

toccare con mano la qual i tà del  serviz io of ferto. . .  

Naturalmente, anche l ì  abbiamo chiesto una relazione ed 

aspett iamo dai  serviz i  social i .  I l  capi tolo di  spesa i l  18546, 

s i  t rat ta di  a lmeno 40 sett imane, quindi  più di  10 mesi  

c i rca, a decorrere dal la data del l 'avvio del l 'at t iv i tà.  I  f ru i tor i  

saranno almeno 10 madri  minor i  d isagiate,  separate,  

divorziate o vedove, di  età dai  14 ai  18 anni ,  e i  minor i  

del le famigl ie monoparental i ,  resident i  nel  I  Municipio,  ed 

equamente, anche in questo senso abbiamo raccol to le 

vostre indicazioni ,  equamente distr ibui te nel  quart iere del  

terr i tor io municipale. . .  Perché l 'anno scorso c 'era uno 

sbi lanciamento su uno dei  quart ier i . . .  Le minor i  dovranno 

essere segnalate dal  serviz io socio -educat ivo del  I  

Municipio,  naturalmente anche qu i  di  intesa con le scuole,  

con i  serviz i  del l 'Asl ,  i l  rapporto tutor -  minore, dovrà 

essere di  uno a uno. L ' ipotesi  d i  spese è di  €14.000 Iva 

inc lusa, sempre comprensivo di  spese per i l  personale, i  

mater ia l i . . .  In questo caso c 'è una voce diversa nel le 

spese, che sono le vis i te,  le consulenze special ist iche, 
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perché i l  progetto prevede un percorso di  

accompagnamento anche di  carattere dic iamo legale,  di  

carattere ginecologico e medico più in generale,  anche 

psicologico, ol t re che i  gruppi  di  mutuo aiuto.  

Assicurazioni ,  pul iz ie dei  local i  ut i l izzat i  e strut ture:  anche 

qui  i l  soggetto at tuatore dovrà reperire i l  luogo di  

svolgimento del  progetto.  Progetto di  g i te per gl i  anziani :  

anche qui  ancora una vol ta un progetto già sper imentato,  i l  

capi tolo di  spesa i l  14549, 4 gi te di  un giorno in local i tà di  

r i levanza, dic iamo cul turale,  natural ist ica del la Pugl ia.  

Almeno 200 ci t tadini  che fanno parte del  I  Municipio,  

l ' ipotesi  d i  spesa di  €7.906,41 IVA inclusa, che comprenda 

i l  personale,  i  mater ia l i ,  i l  t rasporto,  le  vis i te,  

l 'assicurazione, in questo caso i l  pranzo. Anche qui ,  la 

raccomandazione è che i  luoghi  s iano adatt i  a i  c i t tadini  

anziani . . .  Matera è stupenda, però è un po'  compl icata. . .  

Quindi ,  che si  scelgano, sottol ineiamo, luoghi  di  interesse 

natural ist ico e  cul turale. . .  Le gi te del la speranza, dic iamo 

di  no! Al lora,  progetto coro del  mare: anche qui  un progetto 

già vissuto dal  nostro Municipio. . .  A proposi to,  i  ragazzi  s i  

sono esibi t i  a l la Turandot,  però, anche in questo caso c 'era 

una cr i t ic i tà che c 'è stata espressa dal la maggioranza e 

opposiz ione, l 'abbiamo accol ta e l 'abbiamo inser i ta.  18546, 

capi tolo di  spesa, almeno 40 sett imane, almeno 40 minor i  

d isagiat i  e resident i  nel  Pr imo Municipio,  e abbiamo chiesto 
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che ci  s ia una r ipart iz ione equa, t ra 20 minor i  nel  quart iere 

Japigia,  Torre a Mare e Madonnel la,  e 20 minor i  nei  

quart ier i  L ibertà,  San Nicola,  Murat. . .  Anche perché la 

quant i tà degl i  abi tant i  e più o meno la stessa. E da questo 

punto di  v ista,  sottol ineiamo che abbiamo chiesto che i  due 

incontr i  s iano fat t i  uno nel la zona di  Japigia,  Torre a Mare, 

Madonnel la ,  per permettere anche ai  c i t tadini  d i  l ì ,  d i  

arr ivare agevolmente, e uno sia fat to nel la zona di  L ibertà 

e San Nicola -  Murat.  L ' ipotesi  d i  spesa è di  6.000,00 euro 

iva inclusa, maggiore r ispetto  a quel la del l 'anno scorso, 

perché abbiamo raddoppiato i l  numero di  incontr i ,  perché 

l 'anno scorso si  prevedeva un solo incontro,  che si  teneva 

presso la sede di  v ia Trevisani ,  mentre quest 'anno ne 

abbiamo propr io pensat i  due, e deve comprendere i l  

personale,  gl i  strument i  musical i ,  g l i  spart i t i ,  

l 'assicurazione e la strut tura.  Anche qui  stessa procedura 

di  valutazione. Progetto corso per i l  conseguimento di  

brevetto di  bagnino di  salvataggio.  Questa è la pr ima vol ta 

invece che facciamo questo t ipo di  d isco rso, che sia val ido 

lungo l i torale mari t t imo nel le acque interne e nel le vic ine, e 

in tut t i  i  paesi  del l 'Unione Europea. Questo non è un 

progetto che abbiamo fat to,  questo progetto che abbiamo 

mutuato dal la ex c ircoscr iz ione di  Madonnel la,  che è stato 

proposto da alcuni  consigl ier i ,  e che abbiamo fat to nostro 

perché l 'abbiamo r i tenuto dic iamo ut i le.  Almeno 40 lezioni ,  
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di cui  20 teor iche -  prat iche in aula da 30 ore, e 20 lezioni  

di  nuoto e salvamento in piscina, 20 ore. Si  è pensato che 

i l  f ru i tore dovesse essere almeno 16 minor i  d isagiat i  t ra 16 -

18 anni ,  segnalat i  dei  serviz i  socio -educat iv i  del  I  

Municipio e resident i  nel  I I  Munic ipio.  L ' ipotesi  d i  spesa è 

pari  a €14.000 Iva inclusa, f rancamente abbiamo col to 

dic iamo l ' ipotesi  d i  spesa dal  progetto che app unto era 

stato presentato in passato, e quindi  più o meno l 'abbiamo 

r i tarato,  così anche l ì  minor i  erano pochi ,  erano 5 -6, e lo 

abbiamo r i tarato sul  Municipio che è più grande e quindi  4 

minor i  per c i rcoscr iz ione ci  sembrava un numero congruo. 

Questo perché, perché questo potrebbe garant i re a quest i  

minor i  l ' in iz iazione dic iamo ad un percorso di  inser imento 

lavorat ivo, visto che i  bagnini  comunque, part icolarmente 

nel la stagione est iva, ma anche nel le piscine durante i l  

per iodo invernale,  sono impiegat i .  Qu indi ,  per questo 

mot ivo c 'è sembrato ut i le cogl iere i l  suggerimento dei  

consigl ier i .  Sul le at t iv i tà non mi di lungo, solamente che i l  

brevetto deve essere val ido lungo tut to i l  l i torale mari t t imo, 

quindi  deve avere una val ida in tut t i  i  luoghi  del l 'Unione 

Europea, e soprattut to devi  prevedere anche un corso di  

base di  immersione, e uno di  navigazione, con le relat ive 

necessarie usci te in mare per poter dic iamo preparare i  

bagnini  anche al l 'at t iv i tà di  salvataggio.  Ancora un al t ro 

progetto Teatro Sociale,  st i l i  d i  v i ta e promozione del la 
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salute.  Questo è un progetto dic iamo che è fat to in molte 

ci t tà i ta l iane, 18546 capi tolo di  spesa, i l  costo è €14.000, 

questo progetto è un progetto teatro sociale,  s i  fa in molte 

real tà per i l  recupero dei  minor i  a disagio.  N oi  abbiamo 

voluto dargl i  una connotazione sugl i  st i l i  d i  v i ta e 

promozione del la salute,  perché anche al la luce degl i  

argomenti  t rat tat i  nel la commissione speciale sul le 

dipendenze, c i  s iamo resi  conto che c 'è una problemat ic i tà 

molto sent i ta e molto forte  r ispetto a questo t ipo di  

d iscorsi .  Almeno 40 incontr i ,  prove sett imanal i  del la durata 

di  90 minut i ,  i  f ru i tor i  devono essere almeno 20 minor i  d i  

cui  4 diversamente abi l i ,  d isagiat i ,  dai  12 ai  18 anni ,  

resident i  nel  Pr imo Municipio,  la segnalazione sempre  la 

stessa. L ' ipotesi  d i  spese è di  €7.000 Iva inclusa, 

comprensivo di  spese per i l  personale,  at t rezzature, 

mater ia l i  d idatt ic i ,  assicurazione, strut ture e pul iz ie.  

L 'aggiudicatar io naturalmente, t rat tandosi  di  un teatro,  

quindi  di  una sala che abbia almeno una capienza per fare 

le prove, dovrà reperire a suo car ico, luoghi  idonei  al lo 

svolgimento. Dicevamo, la prat ica del  laborator io teatrale è 

la creazione di  un rappresentazione f inale che coinvolga 

tut t i  i  partecipant i  a l la comunità di  r i fer imento dei  M inor i .  

Cioè, abbiamo chiesto che ci  s iano almeno 4 

rappresentazioni  pubbl iche in luoghi  di  interesse dei  

quattro Municipi ,  part icolarmente nel le per i fer ie. . .  
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consigl iera Mercur io,  raccogl iamo qui  i l  suggerimento di  

molt i  per l ' inclusione del le per i fer ie,  p erché molto spesso le 

problematiche di  d ipendenza patologica e non, sono in 

centro ma anche soprattut to nel le per i fer ie.  Stessa cosa 

abbiamo detto per i l  coro del  mare, mi sono diment icato di  

d ir lo,  l 'abbiamo chiesto che vengano fat te del le 

rappresentazion i  nei  luoghi  important i  del  Municipio,  

part icolarmente nel le per i fer ie.  E'  un serviz io che noi  

abbiamo pagato, abbiamo scel to,  però c i  aspett iamo anche 

che ol t re al  Petruzzel l i  i  minor i  s i  esibiscono anche nei  

luoghi  di  interesse del  Municipio.  Inf ine, i l  progetto di  

weekend format ivo nel le masserie didatt iche. Anche questo 

è un progetto che abbiamo già fat to,  ha sort i to un grande 

successo, ha dato la possibi l i tà ai  ragazzi  di  formare i l  

gruppo. I l  capi tolo di  spesa 18546, durata, 2 giorni  e 1 

notte nel  per iodo est ivo. Frui tor i ,  a lmeno 40 minor i  d i  cui  4 

diversamente abi l i  d isagiat i  t ra i  14 e i  18 anni  resident i  nel  

I  Municipio.  I  minor i  verranno segnalat i  dal  Serviz io Socio 

Educat ivo del  I  Municipio d’ intesa con le scuole,  i  serviz i  

del la ASL/BA e con al t re agenzie socio-educat ive del  

terr i tor io.  Ipostesi  d i  spesa euro 5.000,00 iva inclusa 

(comprensivo di  spese per i l  personale,  at t rezzature, 

mater ia l i ,  t rasporto,  pernottamento, past i ,  v is i te guidate, 

assicurazione).  Luoghi di  svolgimento: Masseria didatt ic a 

del la Pugl ia.  Naturalmente anche in questo caso la ver i f ica 
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e le regole di  ver i f ica sono le stesse per i  progett i  

precedent i .  Questo è quanto propone la commissione 

welfare,  La sottoponiamo al l 'anal is i  e al l 'approvazione del  

Consigl io.  Grazie.  

Parla I l  Presidente :  Grazie,  c i  sono degl i  intervent i? Prego 

consigl iera Mercur io.  

Parla Mercurio (Gruppo Misto) :  Presidente unica cosa, i l  

progetto di  tutoraggio quando in iz ia? Giusto per avere 

cont inui tà con quel lo che abbiamo fat to e per far lo f in i re 

quando f in isce la scuola,  e magari  può in iz iare i l  campo 

est ivo, perché secondo me, vist i  5 mesi ,  5 mesi  e qualche 

giorno poi  sarà al la f ine la durata,  sarebbe interessante 

magari  speci f icare in iz ia a gennaio e f in isce quasi  a 

giugno, poi  incomincia al  campo est ivo e quest i  ragazzini . . .  

a me questa, non so se poi  c i  avete pensato.. .  Per quanto 

r iguarda invece i l  progetto per gl i  anziani ,  io ho presentato 

un emendamento, chiedo che sia inser i to i  requis i t i  d i  

partecipazione presentando i l  model lo ISEE, perché 200 

anziani  in tut to i l  terr i tor io del  I  Municipio sono veramente 

pochi ,  per quanto le gi te sono interessant i ,  per cui  col  

model lo ISEE signi f ica che diamo pr ior i tà veramente a chi  

ha bisogno, e magari  d i  valutare l ' idea del  progetto. . .  I l  

corso per i l  conseguimento  di  brevetto di  bagnino di  

salvataggio,  almeno 20, perché le i  forse ha considerato i  4 

quart ier i ,  in real tà sono 5! Ha detto quattro per ogni  
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quart iere,  per ogni  ex c ircoscr iz ione, così diventerebbero 

4,  ma forse compreso Torre a Mare, perché le i  forse ha 

fat to. . .  (****)  Japigia -  Torre a mare l 'avete fat to insieme? 

Però, anche 20, considera 700 euro a corso, secondo me 

r ientr iamo. L 'al t ro giorno sent ivo i l  consigl iere Legnett i ,  che 

forse sa del  costo di  ogni . . .   Addir i t tura forse ce la 

facciamo. Per cui  va lut iamo questa cosa.  

Parla I l  Presidente :  Ha formal izzato le sue proposte di  

emendamento? (****)  Quindi ,  l 'unico emendamento del la 

consigl iera Mercur io,  r iguarda l 'oggetto del le gi te per gl i  

anziani ,  in cui  s i  chiede tra i  requis i t i  per la partecipazione, 

la presentazione del  model lo ISEE. (****)  Giusto per 

chiar i re.  Prego consigl iere Paris i .  

Parla Parisi  (P.D.) :  In meri to al la r ichiesta del la 

consigl iera Mercur io sul  model lo ISEE, io ero pienamente 

d'accordo una vol ta,  ma adesso sul la quest ione.. .  Perché 

l 'anziano, non è una quest ione di  soldi ,  è per social izzare! 

C'è anche gente che ha soldi  e comunque non va da 

nessuna parte!  Ma per i l  problema che io stesso, per fare i l  

model lo ISEE, sono andato a chiedere le giacenze 

dappertut to. . .  Nonostante tut to mi e ro diment icato di  

mettere i l  l ibret to di  r isparmio di  mio f ig l io. . .  Mi è arr ivata 

dopo 15 giorni  la r isposta dal  ministero, che la domanda 

non è completa in quanto manca un l ibret to intestato a 

Paris i  Claudio.  Sono dovuto r i tornare e r i far lo nuovamente! 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 18 novembre 2016 

__________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo 

di P. (Ba) Pagina 40 di 83 
 

 

40 

E' un casino per fare i l  model lo ISEE! Io sono contrar io!  Io 

l i  farei  iscr ivere tut t i !  Quando superiamo i  200, s i  andrà a 

sorteggio.  Io la vedo così!  Poi  fate quel lo che volete.   

Parla I l  Presidente :  Grazie,  c i  sono degl i  intervent i? Prego 

consigl iere Batt is ta.  

Parla Battista (P.D.) :  Ant ic ipo i l  mio voto sarà s icuramente 

posi t ivo,  però approf i t to per questo momento, per uno 

sfogo.. .  I l  Serviz io Sociale del  I  Municipio è peggio 

del l 'Area 51 americana! E'  un organismo che è di f f ic i le da 

ident i f icare, da contattare!  Questo, non lo so perché.. .  Ma 

io sono andato a vedere le registrazioni  di  qualche anno fa,  

dove a in iz io consigl iatura, quando ancora era in fase di  

organizzazione, di  ot t imizzazione del  serviz io,  chiedevo 

alcune not iz ie che sono al la base di  quel lo che un 

amministratore locale deve sapere. Cioè, volevo chiedere 

lumi in meri to al lo stato di  d isagio suddiviso per le ex 

c ircoscr iz ioni .  Sono ancora in at tesa di  relazioni  e di  

essere convocato da qualche assistente sociale,  e se 

qualcuno di  noi  s i  permettere di  r ivolgere quals iasi  t ipo di  

is tanza agl i  assistent i  social i ,  l 'autor izzazione deve venire 

diret tamente dal l 'ordine supremo. Esprimo forte perplessi tà 

sul l 'at t iv i tà di  tutoraggio che ha visto un grosso dispendio 

di  somme di  denaro da parte del l 'Ammin istrazione, in 

quanto mi sono reso conto per le poche not iz ie che sono 

r iusci to ad acquis ire,  che la r icaduta di  questo progetto ha 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 18 novembre 2016 

__________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo 

di P. (Ba) Pagina 41 di 83 
 

 

41 

avuto sui  minor i .  Mi r isul ta,  prendetela con benef ic io del  

dubbio,  che i  minor i  indicat i  in partenza, a f ine progetto 

s iano diventat i  un numero infer iore.  Non mi r isul ta che ci  

s ia stato un adeguamento del le somme da erogare nei  

confront i  del l 'associazione, ma questo lo vedremo al la f ine. 

Mi sono reso conto che i l  progetto in se, mi sono dato 

un'occhiata al  progetto,  i l  progetto era un progetto molto 

avvenir ist ico e nel la descr iz ione dei  beni  strumental i ,  

venivano ci tat i  anche le fotocopie,  i l  fax e i l  let tore DVD. 

Ma questo è un al t ro paio di  maniche! Mi sono reso conto, 

profondendo la s i tuazione, che alcuni  operator i ,  a lcuni  

educator i ,  in corso d'opera sono cambiat i !  Capite bene che 

questo è una cosa che compromette anche l 'esi to f inale,  

l 'obiet t ivo che si  dovrebbe raggiungere! Questo c i  dovrebbe 

far apr i re gl i  occhi  nel  ver i f icare con più puntual i tà che gl i  

operator i ,  innanzi  tut to vengano pagat i  e pagat i  in modo 

giusto,  ma sopratut to che venga garant i ta la cont inui tà di  

questo. E sopratut to,  in caso di  impedimento o di  un 

numero infer iore di  minor i ,  g l i  s tessi  vengano sost i tu i t i  in 

corso d'opera, o se così,  non ci  fosse questa  possibi l i tà,  d i  

adeguare la somma dest inata per la real izzazione di  questo 

progetto.  Mi auguro che queste somme che sono state 

previste,  e che noi  c i  apprest iamo a del iberare, s iano 

dest inate a un ente con un bando a evidenza pubbl ica, e 
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non sia data a cont inui tà automat ica,  a l  gestore del l 'at tuale 

progetto.  E'  così Presidente Biancof iore?  

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Assolutamente s i !  

Parla Battista (P.D.) :  Piccolo inciso e chiudo, vi  informo 

che i l  d isagio a Madonnel la è scomparso! Non esiste più!  

Non esistono più famigl ie che hanno bisogno di  sussidi ,  

non esistono più minor i  d isagiat i ,  non esistono più famigl ie 

che mettono i  loro minor i  a l l ' interno dei  CAF -CAP. I l  

d isagio a Madonnel la magicamente è scomparso! Quindi ,  

capi te bene, è stata una grossa operaz ione, vuol  dire che 

ef fet t ivamente quest i  progett i  funzionano. Messa da parte 

questa i ronia,  che r i tengo anche fuor i  luogo e vi  chiedo 

scusa, io mi farò promotore anche attraverso la 

Presidenza, di  una apertura di  una delegazione, di  uno 

sportel lo al l ' inte rno di  Madonnel la,  perché perché al lo stato 

at tuale è l 'unico quart iere che è r imasto tagl iato fuor i  da 

quals iasi  t ipo di  interfaccia o di  presidio da parte del  I  

Municipio.  Quindi ,  mi farò promotore e penso, spero che 

tut t i  quant i  s i  associno a questa cos a, di  apr i re un punto 

ascol to,  un presidio del  I  Municipio al l ' interno del  quart iere 

Madonnel la.  Grazie.  

Parla I l  Presidente :  Grazie.  Prego consigl iere Biancof iore.  

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Grazie per le sol leci tazioni .  

Consigl iera Mercur io,  r ispetto ai  due emendamenti ,  

personalmente, poi  non saprei  i  col leghi ,  anche 
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concordando con quanto dice i l  consigl iere Paris i ,  perché 

l ' ISEE è un po'  complesso da recuperare, però la quest ione 

è che molto spesso gl i  anziani  in s i tuazioni  di  d isagio,  

hanno l ' ISEE per  al t re quest ioni !  Perché l i  presentano per 

al t re r ichieste che fanno. Quindi ,  per quanto r iguarda i  20, 

se avete ver i f icato che i l  costo è infer iore e possiamo 

inser i re 20.. .  Io ho fat to le previs ioni  del la Circoscr iz ione 

Madonnel la,  poi ,  se sono cambiate le cose, non ci  sono più 

problemi. . .  Anche per i  20.. .  Per questo avevo scr i t to 

almeno. Per la terza domanda.. .  Purtroppo noi  saremmo 

arr ivat i  molto pr ima al la elaborazione di  quest i  progett i ,  

perché st iamo già sul  pezzo dal l 'estate!  I l  problema è che i l  

cambio di  d ir igent i  ha portato a due l inee di  condotta 

di f ferente, quindi  la dottoressa Minichel l i ,  devo dire la 

ver i tà,  in modo assolutamente encomiabi le,  ha preso in 

mano tut ta la s i tuazione, perché purtroppo, come voi  

sapete, c i  sono l imit i  o l t re i  qual i  l 'evidenza di  bando 

pubbl ico è obbl igator ia per noi  consigl iere Batt ista,  l 'unica 

proroga che ci  è stata,  c 'è stata per l 'at t iv i tà est iva. Quindi ,  

noi  d ic iamo che sul  bando pubbl ico s iamo i  pr imi a 

sostenerlo e lo sosterremo per sempre.. .  Anche per la 

Diret tr ice. . .  Per quanto r iguarda i  tempi.  la Diret tr ice 

Minichel l i ,  devo dire con grande pragmatismo, ha detto che 

ci  sono i  tempi per incominciare a gennaio,  perché l 'a l t ro 

progetto s i  interrompe con la f ine del la scuola,  e nel  
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periodo di  Natale,  e c i  sono i  tempi per incominciare a 

gennaio,  magari  non nei  pr imi giorno.. .  Verso f ine 

gennaio. . .  (****)  Però, la cosa potrebbe essere.. .  (****)  

Quindi ,  abbiamo fat to questa valutazione, propr io per non 

creare per i  bambini  e le bambine, un' interruzione. Per 

quanto r iguarda i l  consigl iere Batt ista. . .  Consigl iere 

Batt ista,  noi  abbiamo fat to una ser ie di  r iunioni  con i  

serviz i  social i ,  a parte le r ichieste. . .  Con i  Serviz i  Social i ,  a 

parte le r ichieste. . .   per quanto r iguarda le relazioni  che le i  

opportunamente r ichiede.. .  Per quanto r iguarda i  dat i ,  io ho 

accol to la sua r ichiesta di  in iz io legis latura, e l 'abbiamo 

anche questa r ichiesta,  solo che ci  hanno detto che non ci  

sono dei  dat i  s intet ic i ,  sono r iusci to ad avere solo dat i  

s intet ic i  dal l 'uf f ic io scolast ico regio nale,  sul la dispersione 

scolast ica e dat i  sul la etnia di  minor i  stranier i  inser i t i  nel le 

scuole di  etnia ROM. Quindi ,  quest i  dat i  l i  abbiamo, sono a 

disposiz ione, sono nel  verbale.  Per quanto r iguarda i l  

d isagio,  come giustamente le i  chiedeva, non abbiamo avuto 

dei  dat i ,  l i  abbiamo chiest i  anche al l 'assessore, forse 

questo può confortare.. .  (****)  Consigl iere,  c i  sono r ichieste 

scr i t te!  Sul le r icadute del  progetto di  tutoraggio,  i l  

consigl iere Carel l i  era fuor i . . .  Molte mamme sono venute a 

trovarci ,  qualche mamma è presente qui ,  abbiamo le 

relazioni ,  in questo caso abbiamo la relazione dei  serviz i  

social i  e abbiamo anche.. .  Ci  hanno prodotto,  come dire,  
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dei pensier i  dei  ragazzi . . .  Noi  cont inuiamo a r i tenere che la 

r icaduta s ia notevole,  permette di  non inser i re molt i  minor i  

nei  centr i  d iurni  che costano inf in i tamente di  p iù del  

progetto di  tutoraggio,  e permette al le famigl ie di  avere un 

sostegno a casa e a scuola molto spesso, nel  caso di  

famigl ie con più minor i  d iversamente abi l i ,  s i  l iberano le 

mamme e i  papà, dic iamo dal l 'obbl igo di  presenziare con 

più minor i  d iversamente abi l i .  Quindi ,  noi  r i teniamo che i l  

valore del  progetto. . .  tut to è perfet t ib i le,  c i  mancherebbe! 

Per quanto r iguarda la sua perplessi tà sul  numero dei  

minor i ,  abbiamo chiesto anche questo , perché abbiamo 

sent i to anche noi  di  cadute al la f ine del lo scorso anno 

scolast ico, e i  d i  serviz i  social i  c i  hanno assicurato che i  

minor i  sono stat i  re integrat i .  I l  turnover degl i  operator i ,  

anche sui  pagamenti ,  che le i  opportunamente r icordava, 

noi  abbiamo chiesto una ver i f ica e sembra che i l  contrat to 

col let t ivo nazionale s ia stato r ispettato,  perché io c i  sono 

le buste paga, e dic iamo i l  costo orar io del l 'operatore 

sociale secondo i l  contrat to nazionale è quel lo.  Purtroppo i l  

turnover è dovuto dal  fat to che gl i  operator i  non hanno un 

orar io pieno, perché essendoci  un rapporto 1 a 1,  devono 

seguire un solo minore, al  massimo 2, e quindi  non avendo 

un orar io pieno, con quel  costo orar io,  non r iescono a 

mettere insieme dic iamo un qualcosa che sembri  uno 

st ipendio.  Per questo molto spesso come trovano qualcosa 
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di più al let tante,  lasciano, non ci  sono obbl ighi  e quindi  non 

sono previst i  obbl ighi  e quindi  questo purtroppo i l  mot ivo 

del  turnover,  che è un grave problema del  terzo settore.  

Speriamo che la legge Regionale in discussione vada 

presto al la f i rma del  presidente del la Regione, s ia presto 

varata.  Vi  r ingrazio.  

Parla I l  Presidente :  Grazie.  Prego consigl iere Carel l i .  

Parla Carell i  (Movimento 5 Stelle) :  Come pr ima cosa mi 

preme r ingraziare i l  presidente B iancof iore e component i  

del la commissione welfare,  per i l  lavoro svol to e per la 

possibi l i tà di  averci  messo anche in questa s i tuazione, 

nel le condiz ioni  d i  poter arr ivare preparat i  per la doviz ia di  

quel la che è la presentazione di  queste l inee guida, che  

come diceva giustamente i l  col lega Biancof iore,  

fondamentalmente tut to è perfezionabi le,  potrebbe essere 

fat ta anche in questo caso, magari  appunto al largando 

come unico esempio i l  numero dei  f ru i tor i  del  progetto 

legato al  brevetto da bagnino, però, sono  sfumature. Io 

volevo anche col legarmi a quel lo che diceva, al lo sfogo che 

ha avuto i l  col lega Batt ista,  in meri to a quel la che è la 

s i tuazione, magari  legata al  confronto con i  serviz i  social i ,  

e al  fat to che secondo lu i ,  i  resident i  del  quart iere 

Madonnel la s iano penal izzat i .  Io mi auguro che ci  s i  possa 

veramente mettere ad un tavolo e confrontarci ,  af f inché 

queste due problematiche vengano r isol te quanto pr ima. 
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Dopodiché, r i tornando al  lavoro e al le l inee guida 

presentate oggi  dal la Commissione welfare ,  anch' io 

personalmente ho avuto modo di  poter costatare che i l  

progetto di  tutoraggio,  questa vol ta è stato af frontato e sta 

dando dei  r isul tat i  forse in alcuni  casi  anche di  là dal le 

aspettat ive del le stesse famigl ie che se ne fruiscono, 

ovviamente noi  come organo pol i t ico s iamo tenut i  a 

vigi lare,  s iamo tenut i  a st imolare anche chi  deve far lo come 

i  serviz i  social i ,  però volevo dire anche al  consigl iere 

Batt ista,  che adesso anche le famigl ie,  che al  loro interno 

hanno un diversamente abi le,  per fortuna st anno 

cambiando e sono molto più at tente a tante sfumature che 

arr ivano dal le ist i tuzioni ,  s i  stanno formando dei  comitat i  

spontanei  di  geni tor i ,  s i  sta cercando di  monitorare ol t re 

che i l  s ingolo caso, ma anche dic iamo di  a l largare o di  

af f rontare in maniera random determinate s i tuazioni ,  e 

quindi  di  conseguenza poi  venire a bussare al le ist i tuzioni ,  

o recarsi  a i  serviz i  social i  e segnalare tut te queste 

negl igenze. Quindi ,  per for tuna anche la società sta 

cambiando, per fortuna anche come dicevo, tut te le 

famigl ie che al  loro interno hanno un disabi le,  o 

quantomeno la maggior parte stanno uscendo da quel lo che 

spesso era un guscio,  al l ' interno del  quale s i  auto -

chiudevano, e s i  stanno confrontando, e s i  stanno 

confrontando anche con gl i  organi  pol i t ic i  che s ono tenut i  a 
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dare fondamentalmente le l inee guida, e poi  ad assicurarsi  

che queste l inee guida vengano messe in prat ica nel la 

migl ior maniera possibi le.  Quindi ,  per questo ant ic ipo 

anch' io la mia dichiarazione di  voto,  e dichiaro che i l  mio 

voto sarà assolutamente favorevole ai  progett i  presentat i  

dal la Commissione welfare in meri to al  punto al l 'ordine del  

giorno. Grazie.  

Parla I l  Presidente :  Grazie consigl iere Carel l i .  Al lora,  se 

non ci  sono al t r i  intervent i ,  pongo in votazione i l  pr imo 

emendamento presentato dal la consigl iera Mercur io,  che 

prevede r iguardo al  progetto gi te per anziani ,  d i  aggiungere 

le parole requis i t i  d i  partecipazione presentando un 

model lo ISEE. Chi è d 'accordo con questa proposta di  

emendamento, alz i  la mano. 11 favorevol i   (Zaccar ia,  

Corcel l i ,  Defrancesco, Cassano, Biancof iore,  Gri l l i ,  

Batt ista,  Leonett i ,  Paparel la,  Impedovo, Mercur io) Chi  vota 

contro? 1 contrar io (Paris i ) .   Chi  s i  ast iene? 2 astenut i  

(Carel l i ,  Bozzo).  Al lora,  i l  pr imo emendamento è passato. 

Pongo in votazione i l  secondo emendamento, presentato 

dai  consigl ier i  Mercur io,  Carel l i  e Impedovo, in r i fer imento 

al  progetto "corso per i l  conseguimento di  brevetto di  

bagnino di  salvataggio",  dopo la parola f ru i tor i ,  cassare i l  

numero 16, ed inser i re i l  numero 20. Quindi ,  i l  prog etto 

verrà indir izzato a 20 minor i .  Chi  è d 'accordo, alz i  la mano. 

Al l 'unanimità dei  present i .  L 'emendamento 2 è passato 
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al l 'unanimità dei  present i .  Adesso, pongo in votazione le 

l inee progettual i ,  presentate,  progettate e esaminate dal la 

Commissione welfare per l 'anno 2017.. .  

Parla I l  Presidente :  Prego consigl iera Mercur io.  

Parla Mercurio (Gruppo Misto) :  Chiedo scusa, non per 

essere punt ig l iosa, ma vot iamo i  punt i  3 -4 insieme? No! 

(****)  

Parla I l  Presidente :  E'  un unico punto. E'  un'unica 

del ibera. Pongo in votazione le l inee progettual i  e laborate 

dal la commissione welfare,  così come emendate. Chi  è 

d 'accordo, alz i  la mano. Al l 'unanimità dei  present i .  C'è una 

r ichiesta da parte del  consigl iere Bozzo di  immediata 

esecut iv i tà.  Chi  è d 'accordo, alz i  la mano. A l l 'unanimità dei  

present i .  Io r ingrazio ancora tut t i  i  consigl ier i  oggi  present i  

propr io perché del iberare oggi  su queste l inee progettual i ,  

s igni f ica garant i re cont inui tà a dei  serviz i  che sono davvero 

essenzial i  per i  nostr i  minor i ,  e anzi  sol leci to l 'uf f ic io,  

af f inché vengano messe in at to tut te le procedure per poter 

part i re i l  pr ima possibi le con quest i  progett i .  Grazie.  

passiamo al  punto 4 al l 'ordine del  giorno.  
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Punto n. 4 (quattro) :  

-  L inee progettual i  Commissione welfare,  impegno fondi  

2017 residui  2016.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iere Biancof iore .  

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Da un'anal is i  che è stata fat ta 

con gl i  uf f ic i ,  c i  s iamo resi  conto che tra la non 

assegnazione del  coro del  mare.. .  Vi  d i co anche da dove 

r ivengono i  soldi ,  in modo che i l  consigl iere Batt ista. . .  

€2.000 del  coro del  mare che non è stato assegnato 

quest 'anno, e i  €357,87  che r ivengono da un r isparmio del  

progetto di  quest 'estate,  del  campo scuola est ivo di  

quest 'estate,  abbiamo 2.357 87 euro, del  capi tolo di  spesa 

14549, che vi  r icordo è la spesa di  funzionamento dei  

centr i  social i .  Quindi ,  anche nel la programmazione ci  s iamo 

dovut i  at tenere ad att iv i tà che fossero part icolarmente 

ludico-r icreat ive. Abbiamo pensato di  proporre  per i l  

per iodo natal iz io una gi ta format iva al  presepe di  Matera, e 

considerando che si  t rat ta di  ragazzi ,  ora vi  spiego.. .  I l  

capi tolo di  spesa i l  14549, la durata sarà di  un giorno e i  

f ru i tor i  dovranno essere almeno 55 minor i ,  d i  cui  6 

diversamente abi l i ,  d isagiat i ,  t ra i  12 ei  16 anni ,  resident i  

nel  I  Municipio.  Naturalmente la raccomandazione è che i  

minor i  d iversamente abi l i ,  abbiamo la possibi l i tà di  poter 

accedere ai  Sassi  di  Matera, perché sappiamo tut t i  che un 

po'  compl icata la strada. I  minor i  verranno segnalat i  dal  
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serviz io socio educat ivo. I l  serviz io socio -educat ivo 

diret tr ice,  c i  aveva fat to una puntual izzazione dic iamo, sul  

fat to che i  pul lman sono da 55, noi  r i teniamo che 

considerando la presenza di  minor i  d iversamente abi l i ,  

abbiamo inser i to qualche soldino in più dic iamo, €2.000, 

propr io perché si  prevedesse un trasporto ad hoc. Quindi ,  i  

pul lman da 55, c i  rendiamo conto.. .  Quindi ,  magari  s i  dovrà 

prendere un pulmino adatto  ai minor i  d iversamente abi l i .  Lo 

abbiamo previsto per questo mot ivo. Ecco perché abbiamo 

inser i to 55 come numero pieno. L ' ipotesi  d i  spese è di  

€2000 Iva inclusa, comprensivo di  spese per i l  personale,  

t rasporto,  i l  pasto,  le vis i te guidate, l 'assicurazione. I l  

presepe del la c i t tà di  Matera, c i  p iacerebbe che fosse la 

dest inazione, e che questa gi ta non avesse solo i l  valore 

dic iamo del la gi ta,  ma avesse valore format ivo magari  con 

un percorso di  spiegazione sia sul la c i t tà,  che diventerà 

capi tale europea del la cul tura nel  2019, s ia sul  presepe 

che ha un'or ig ine ant ichiss ima. Anche qui  la valutazione, 

abbiamo previsto la sol i ta  valutazione con i  serviz i  social i  

cont inuo. Questa è la proposta del la Commissione welfare 

per l ' impiego dei  fondi  residui ,  r icordiamo, del  2016. 

Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie,  c i  sono intervent i  sul  punto? 

Se non ci  sono intervent i ,  pongo in votazione la proposta 

presentata dal la Commissione welfare per l ' impegno dei  
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fondi  residui  del  2016. Chi è d 'accordo, alz i  la mano. 

Al l 'unanimità dei  present i .  C'è una r ichiesta da parte del  

consigl iere Bozzo del l ' immediata esecut iv i tà.  Chi  è 

d 'accordo, alz i  la mano. Al l 'unanimità dei  present i .  

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Desidero r ingraziare tut t i  i  

consigl ier i  d i  maggioranza e di  opposiz ione, per i l  senso di  

responsabi l i tà. . .  Anche ai  consigl ier i  del la mi a 

commissione.  Grazie a tut t i .  

Parla i l  Presidente :  Prego Consigl iere Bozzo.  

Parla Bozzo (P.D.) :  Presidente, chiedo l 'ant ic ipazione 

del l 'u l t imo punto al l 'ordine del  giorno, quel lo supplet ivo, e 

chiedo di  por lo subi to in discussione,  considerata anche 

l 'urgenza con la quale c i  dobbiamo espr imere r ispetto al  

protocol lo d ' intesa st i lato con lo stadio del  nuoto.  

Parla i l  Presidente :  C'è una r ichiesta di  ant ic ipo del  punto 

supplet ivo al l 'ordine del  giorno. Chi è d 'accordo, alz i  la 

mano. Al l 'unanimità dei  present i .  I l  punto è ant ic ipato. 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 18 novembre 2016 

__________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo 

di P. (Ba) Pagina 54 di 83 
 

 

54 

 

 

P 

A 

G 

I  

N 

A 

 

N 

O 

N 

 

U 

T 

L 

I  

Z 

Z 

A 

T 

A 

 

 

 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 18 novembre 2016 

__________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo 

di P. (Ba) Pagina 55 di 83 
 

 

55 

Punto n. 8 (otto) :  

-  Accordo di col laborazione tra Municipio i  e Waterpolo Bari .   

Parla I l  Presidente :  Prego consigl iere Biancof iore.  

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Vi  chiediamo scusa, chiediamo 

scusa soprattut to le al t re commissioni  che avevano 

presentato degl i  ordini  del  g iorno, per questo ant ic ipo, ma 

dic iamo l 'argomento è s imi le e c 'è un'urgenza. Vi  spiego 

brevemente di  cosa si  t rat ta,  la Commissione ha preso 

contatto,  è stata contat tata dal lo Stadio del  Nuoto, che 

come sapete è stato dato in gest ione al l 'associazione 

sport iva waterpolo,  che è quel la,  d ic iamo che cura la 

squadra di  pal lanuoto che abbiamo in ser ie A, perché lo 

Stadio del  Nuoto e l 'associazione, desiderano offr i re un 

serviz io gratui to al  Municipio per i  minor i  a r ischio disagio.  

Vi  spiego brevemente, noi  abbiamo già del le quote come 

molt i  d i  voi  sanno, i  consigl ier i  uscent i  sanno, che 

frequentano i  cors i  d i  nuoto gratui tamente, sono 10 per ex 

Circoscr iz ione, e lo stadio del  nuoto e l 'associazione 

Waterpolo,  vuole fare,  c i  propone un'of ferta in più,  

prat icamente quel la di  garant i re al la luce dei  successi  del la 

squadra di  pal lanuoto, un corso di  nuoto a 15 minor i  

u l ter ior i  r ispetto ai  10, però con una f inal i tà diversa.  

Prat icamente quest i  15 minor i  che dovrebbero frequentare 

al l ' in iz io questo corso di  nuoto, da gennaio a giugno 2017, 

gratui tamente a t i to lo totalmente gratui to,  non solo avranno 
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la possibi l i tà di  fare le lezioni  di  nuoto una vol ta sett imana 

per 60 minut i ,  segui t i  dal l '  is trut tore,  ma potranno seguire 

anche gl i  a l lenamenti  del la squadra di  pal lanuoto e le 

part i te del la squadra di  pal lanuoto, perché questo corso di  

nuoto s i  intende f inal izzato al la creazione di  una piccola 

squadra di  nuoto municipale,  c i  p iacerebbe pensare così di  

ragazzi ,  che poco una vol ta s i  af f ianchi  a quel la dic iamo di  

Ser ie A. Quindi ,  abbiamo r iconosciuto i l  valore sociale ma 

anche i l  valore sport ivo di  questo t ipo di  at t iv i tà.  L 'unica 

cosa che sarebbe a car ico del le famigl ie,  sono i  €5  d i  

assicurazione annuale,  s i  pagano €5 di  assicurazione ed è 

l 'unica cosa che sarebbe a car ico del le famigl ie,  ma i l  

corso di  nuoto con istrut tore e le vis i te al la squadra, e la 

partecipazione al le part i te è assolutamente gratui ta.  Noi  

abbiamo valutato come Commissione welfare al l 'unanimità 

favorevolmente.. .  (****)  Quindi  le lezioni  saranno una 

sett imanale,  da gennaio a giugno 2017, e s i  terranno 

presso lo Stadio del  Nuoto -  Pal lanuoto Angelo Albanese. 

Ho detto,  c i  sarà la possibi l i tà di  assistere agl i  a l l enamenti  

e al le part i te in casa del la squadra di  pal lanuoto di  ser ie A 

Waterpolo,  quindi  i  serviz i  social i ,  perché devono essere 

minor i  a r ischio di  d isagio,  s i  preoccuperanno di  reper i re,  

d i  individuare i  ragazzi  e soprattut to s ia i l  Munic ipio che la 

squadra daranno larga comunicazione del  progetto.  I l  

nostro parere di  commissione è stato favorevole 
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al l 'unanimità,  c 'era presente anche i l  consigl iere 

Santorsola del l 'opposiz ione, quindi  è stata al l 'unanimità dei  

present i .  Vi  chiedo un parere favorevole.  Graz ie.  

Parla I l  Presidente :  Grazie coinsigl iere Biancof iore.  C'è 

qualcuno che vuole chiar iment i  su questo punto? Se non ci  

sono intervent i ,  pongo in votazione i l  parere favorevole al la 

sottoscr iz ione del  protocol lo d ' intesa con la waterpolo ASD. 

Chi è d 'accordo, alz i  la mano. Al l 'unanimità dei  present i .  

C'è una r ichiesta di  immediata esecut iv i tà.  Chi  è d 'accordo, 

alz i  la mano. Al l 'unanimità dei  present i .   

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Vi  r ingrazio e chiediamo scusa 

agl i  a l t r i  punt i  per i l  sorpasso.  

Parla I l  Presidente :  Passiamo al  punto 5.  
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Punto n. 5 (cinque) :  

-  Consulta Municipale del lo sport.    

Parla I l  Presidente :  Prego consigl iere Zaccaria.  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Grazie Presidente, 

volevo r i t i rare i l  punto perché abbiamo ver i f icato che c 'è 

stato un errore nel la t rascr iz ione da parte degl i  

amministrat iv i .  Grazie.  

Parla I l  Presidente :  Allora,  c 'è un r i t i ro del  punto. Prego 

consigl iera Impedovo.  

Parla Impedovo (F.I . ) :  Invece di  r i t i rare i l  punto, s iccome i l  

Presidente pr ima mi ha fat to notare che c 'è un errore nel la 

t rascr iz ione, in quanto c 'è l ' ingresso di  un Consigl iere.  Non 

possiamo sempl icemente cassare l ' ingresso.. .  (****)  E qual i  

sono gl i  a l t r i  error i? Io chiedo le mot ivazioni  per cui  i l  

presidente vuole che i l  punto venga r i t i rato.  Grazie.  

Parla I l  Presidente :  Prego consigl iere Zaccaria.  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :   Consigl iera Impedovo, 

i l  d iscorso è un Po lungo, magari  in separata sede, con i  

verbal i  a l la mano, le faccio vedere le di f fe renze sul la 

t rascr iz ione, sugl i  art icol i  del  regolamento, e su quel lo che 

c 'è scr i t to sul  verbale.  Grazie.  

Parla I l  Presidente :  D'accordo, i l  punto n.5 è r i t i rato. . .  

Parla Impedovo (F.I . ) :  Chiedo scusa Presidente, ma 

questo lavoro doveva essere fat to a mon te! Non i l  g iorno 

del  Consigl io!  Ci  devono essere dei  mot iv i  val id i  per 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 18 novembre 2016 

__________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo 

di P. (Ba) Pagina 60 di 83 
 

 

60 

chiedere i l  r i t i ro del  punto. (****)  Ma che t ipo di  error i? 

Vogl io sapere pr ima di  votare i l  r i t i ro del  punto, mi vogl io 

rendere conto.. .  (****)  Allora,  port iamolo in votazione e 

vediamo! Io non sono assolutamente favorevole!  

Parla I l  Presidente :  Scusate, chi  propone i l  punto lo può 

r i t i rare,  non c 'è necessi tà di  votare i l  r i t i ro,  perché è lo 

stesso proponente che lo r i t i ra. . .  Chiedo al la Diret tr ice 

chiar iment i  sul  punto.. .  (****)  Sul la procedura.  

Parla Carell i  (Movimento 5 Stelle) :  Vorremmo capire le 

mot ivazioni  speci f iche pr ima di . . .  

Parla la direttrice dott.  Marta Minichell i :  E'  i l  proponente 

che la r i t i ra!  

Parla I l  Presidente :  Al lora,  c 'è una proposta di  r i t i ro del  

punto, i l  punto non dovrebbe essere votato,  però a scanso 

di  equivoci  poniamo in votazione i l  r i t i ro del  punto n.5,  così 

come proposto dal  Presidente del la commissione sport  e 

cul tura.  Chi  è d 'accordo con r i t i ro del  punto, alz i  la mano.  

10 favorevol i  (Par is i ,  Zaccar ia,  Corcel l i ,  Defrancesco, 

Cassano, Biancof iore,  Gri l l i ,  Batt ista,  Leonett i ,  Paparel la).  

Chi  vota contro? 4 contrar i  (Carel l i ,  Viggiano, Mercur io,  

Impedovo).  Chi  s i  ast iene? 1 astenuto (Bozzo).  I l  punto è 

r i t i rato.   
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Punto n. 6 (sei) :  

-  DUC 2016, determinazioni  in meri to.  

Parla I l  Presidente :  Passo la parola al  Presidente del la I I I  

Commissione Nicola Batt ista.  

Parla Battista (P.D.) :  Molto rapidamente, è pervenuta in 

commissione un documento da parte del l 'Assessorato al lo 

svi luppo economico, nel la persona del l 'as sessore Carla 

Palone. Questo documento è un documento at tuat ivo di  una 

legge regionale del  2003, la 11 del  2003, che mette nel le 

condiz ioni  le amministrazioni  comunal i  a real izzare dei  

piani  strategic i ,  e in questo caso i l  documento prodotto è i l  

DUC 2016,  distret t i  urbani  del  commercio,  che al  loro 

interno sintet izzano una ser ie di  in iz iat ive per i l  supporto,  i l  

r i lancio del  commercio nel la c i t tà.  La cosa interessante di  

questa cosa, è che questo documento anal izzato da parte 

del la Commissione, e la commissione stessa ha prodotto 

del le l inee di  indir izzo, è uno dei  pochi  punt i  dove i l  I  

Munic ipio s i  espr ime con una l inea di  indir izzo pol i t ica, 

e questa cosa ragazzi ,  v i  d ico solamente una cosa, che 

questo provvedimento è un provvedimento importante, 

perché ha un suo momento concreto che, arr ivo subi to al la 

f ine visto che c 'è poca attenzione.. .  L 'approvazione del  

DUC da parte del l 'Amministrazione Comunale, mette la 

stessa nel le condiz ioni  d i  mettere fuor i  un bando ad 

evidenza pubbl ica con dei  fondi  par i  a 1.400.000,00 euro,  
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per azione al  r i lancio del  commercio. . .  Sono arr ivato già 

al la f ine del  punto, prestatemi solo 30 secondi di  

at tenzione.. .  I l  bando si  chiamerà MAP MISE, e sarà messo 

sul  portale del  Comune entro f ine mese, e metterà nel le 

condiz ioni  tut t i  i  nuovi  eserciz i  commercial i ,  in determinate 

zone considerate degradate, per la real izzazione di  

eserciz i  commercial i  con un contr ibuto da parte del  

Comune a fondo perduto, par i  a l  50%, f ino a €160.000. La 

metà di  quest i  fondi  potranno essere erogat i  anch e in fase 

in iz ia le del  progetto.  Quindi ,  in sostanza, queste istruzioni ,  

queste informazioni  che vi  sto dando, sono contenute in 

una del ibera di  g iunta che è possibi le consul tare tramite 

al l 'Albo Pretor io.  Adesso uscirà questo bando, per chi  

volesse apr i re  un eserciz io commerciale su Via Manzoni o 

su determinate zone del la c i t tà che sono indicate nel  

det tagl io al l ' interno di  questo bando, potrà avere i l  50% dei  

fondi  a fondo perduto. I l  documento è stato studiato e 

approfondi to dal la Commissione, abbiamo prodotto del le 

l inee di  indir izzo che quando siamo andat i  per l 'audiz ione 

al l 'assessorato,  s i  sono trovat i  perfet tamente in l inea con 

quel la che era l ' idea del l 'at tuazione del  DUC sul la c i t tà di  

Bar i .  Addir i t tura questa azione di  r i lancio del  commercio 

barese è molto importante, perché non si  occupa solo ed 

esclusivamente per azioni  legate al  commercio,  ma par la 

anche di  arredo urbano, di  recupero di  immobi l i ,  d i  modif ica 
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del la viabi l i tà,  c ioè, questo è un piano strategico che 

prevede una ser ie di  intervent i  e accessori ,  come azione di  

supporto di  r i lancio del  commercio,  mettendo a 

disposiz ione dei  fondi  che sono per i l  momento 

1.140.000,00 euro,  ma che saranno incrementat i  con i  fondi  

r isparmiat i  dal  bando precedente. Addir i t tura,  al l ' interno 

del la manifat tura c 'è un'associazione che si  sta 

occupando.. .  Si  chiama Commodo, che si  sta occupando di  

at tuare questo progetto e che sta aspettando quel le che 

sono le sol leci tazioni  dei  s ingol i  Municipi  per 

l ' individuazione di  a lcune zone speci f iche. La terza 

commissione di  questo Municipio,  ha individuato 5 zone 

considerate strategiche, la pr ima come ben sapete è via 

Manzoni,  che una via in sofferenza e chiede part icolare 

at tenzione, non solo dal  I  Municipio,  ma 

dal l 'Amministrazione. I  commerciant i  d i  v ia Manzoni c i  

hanno chiesto una ser ie di  intervent i  a supporto,  con 

att iv i tà cul tural i  da organizzare in loco, e con la modif ica 

del la viabi l i tà per quanto r iguarda quel la zona. Addir i t tura,  

chiedono che la navetta possa passare.. .  La navetta del  

Park e Ride passi  da quel la zona.. .  Di  r iat t ivare questa 

zona. I l  quadri latero Libert ino, part icolarmente in 

r i fer imento a via XXIV maggio e via Buozzi ,  è un 

quadri latero in pieno svi luppo, i  commerciant i  d i  quel  posto 

stanno r ichiedendo la pedonal izzazione di  quel le aree, s i  
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sono resi  d isponibi l i  per organizzare un'azione di  event i  in 

concomitanza e in concertazione con l 'Amministrazione. 

Quindi ,  c 'è una parte at t iva del  commercio barese che si  

vuole schierare con l 'Amministrazione, vuole col laborare. 

Abbiamo proposto su sol leci taz ione.. .  Eravamo tut t i  

d 'accordo, i l  boulevard di  Sant 'Anna è una zona in 

sofferenza! Sono previst i  in quel la zona la real izzazione di  

eserciz i  commercial i .  Ebbene, abbiamo detto al l 'assessore 

che deve essere data pr ior i tà a coloro che vogl iono apr i re 

le at t iv i tà su via Manzoni e a Sant 'Anna, deve essere dato 

un punteggio maggiore, perché l ì  i l  r ischio del l 'azienda è 

maggiore! Quindi ,  abbiamo chiesto di  dare pr ior i tà a queste 

proposte. Viale Japigia e viale Salapia,  lo sapete tut t i ,  i l  

mercato di  v ia Pi tagora è un argomento che è al l 'ordine del  

giorno del l 'amministrazione.. .  Vogl io dire,  l 'assessore 

Palone e i l  Sindaco si  sono spesi  per questa cosa, e vi  

ant ic ipo che è stata data pr ior i tà anche come inser imento 

nel  piano tr iennale del le opere pubbl iche su que sta cosa. 

Torre a Mare, via Cristoforo Colombo, via Leopardi ,  v ia 

Grotta del la Regina, i  resident i  c i  chiedono la possibi l i tà di  

real izzare la zona sosta regolamentata,  al  f ine di  garant i re 

un parcheggio più c ivi le,  e permettere anche la rotazione. 

La real izzazione di  nuovi  parcheggi  per permettere al la 

popolazione di  Torre a Mare, che durante l 'estate 

raggiunge presenze la presenza di  60.000 -70.000 abi tant i ,  
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di avere un ut i l izzo consapevole. . .  (****)  Ci  sono state tut te 

una ser ie di  in iz iat ive proposte, pe r un ut i l izzo migl iore s ia 

del  mare che del le at t iv i tà commercial i .  Quindi ,  vogl io dire,  

la cosa che ci  ha stupi to,  che ci  ha fat to piacere, è che i l  

lavoro svol to da parte del la commissione, s i  t rova 

perfet tamente in l inea. Abbiamo proposto per esempio, c he 

ci  fosse una programmazione concertata tra le in iz iat ive 

cul tural i  dei  commerciant i  e quel la del  Comune, af f inché 

non si  andassero a sovrapporre gl i  event i  e s i  facesse un 

piano del le at t iv i tà condivise. La possibi l i tà di  real izzare 

del le APP speci f iche  che vadano ad indir izzare i  tur ist i  a 

dei  negozi  a vocazione tecnologica. Abbiamo fat to tut ta 

una ser ie di  in iz iat ive.. .  La diminuzione di  a lcune tasse 

comunal i  per quegl i  eserciz i  commercial i  part icolarmente 

vir tuosi . . .  La proposta del la diminuzione! E'  chiaro! Vogl io 

dire,  è una medagl ia che tut t i  quant i  noi  c i  dobbiamo 

mettere al  petto,  perché sicuramente in questa fase, s iamo 

stat i  proposi t iv i ,  ma sopratut to s iamo stat i  lungimirant i ,  

perché siamo stat i  perfet tamente in l inea con quel la che 

erano gl i  obbiet t iv i  del l 'Amministrazione e del l 'assessorato.  

Pertanto, vi  chiedo di  votare favorevolmente a questo 

documento, e sopratut to di  dare la massima di f fusione di  

quel lo che sarà i l  bando map mise, che sarà pubbl icato a 

breve sul  portale del  Comune. Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Batt ista.  Ci  sono  
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intervent i? Se non ci  sono intervent i ,  pongo in votazione i l  

parere favorevole al  documento presentato dal la I I I  

Commissione permanente in ordine ai  d istret t i  urbani  del  

commercio 2016.  Chi è d 'accordo, alz i  la mano. 

Al l 'unanimità dei  present i .  C'è una r ichiesta di  immediata 

esecut iv i tà.  Chi  è d 'accordo, alz i  la mano. Al l 'unanimità dei  

present i .  Passiamo al l 'u l t imo punto.  

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Volevo fare i  compl iment i  a l la 

terza commissione, evidentemente i l  dono che gl i  abbiamo 

fat to dei  due consigl ier i  v i  hanno r iv i ta l izzato!  Peccato che 

siamo ora noi  in di f f icol tà!  Grazie.  
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Punto n. 7 (sette) :  

-  Gestione spazi giardino "Mimmo Bucci" al l ' ist i tuto 

Salesiano Redentore. Parere.  

Parla i l  Presidente :  Passo la parola al  Presidente del la I I I  

Commissione permanente Nicola Batt ista.  

Parla Battista (P.D.) :  I l  mio preambolo sarà a brevissimo 

per lasciare spazio agl i  intervent i  dei  miei  col leghi ,  che ci  

sono anche r iservat i  d i  espr imere i l  parere durante i l  

Consigl io Municipale.  Come ben sapete i l  g iardino Mimmo 

Bucci ,  un giardino la cui  esistenza è stata travagl iata da 

una ser ie di  episodi  che tut t i  conoscete, specie per quanto 

r iguarda att i  d i  vandal ismo che sono stat i  perpetrat i  

a l l ' interno di  quel la zona, i l  g iardino Mimmo Bucci  insieme 

a un al t ro giardino, che se non r icordo male è quel lo di  

largo 2 giugno, è stato oggetto di  un bando ad evidenza 

pubbl ica da parte del  Comune, che lo metteva a 

disposiz ione a segui to di  un pagamento di  un c anone 

mensi le.  Bene, al  termine del  termine previsto per i l  bando, 

non c 'è stata nessuna r ichiesta di  assegnazione di  quel lo 

spazio,  sto par lando di  Mimmo Bucci .  Mentre largo 2 

giugno è stata assegnata.  A segui to del la gara deserta,  s i  è 

fat to avant i  l ' Is t i tuto Salesiano Redentore, r ichiedendo 

l 'assegnazione di  quel lo spazio,  la gest ione di  quel lo 

spazio,  r ichiamando l 'at tuale regolamento di  at tuazione 

comunale sul la col laborazione tra c i t tadini  e 
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amministrazione, per la cura e r igenerazione dei  beni  

comuni  urbani ,  r ichiesta di  af f idamento in gest ione locale,  

Bar,  strut tura adibi ta a bagni pubbl ic i ,  presso i  g iardini  

Mimmo Bucci .  Dopo che è pervenuta in commissione 

questa r ichiesta,  la abbiamo esaminata, e abbiamo udi to i l  

parroco don Franco Prei te,  i l  quale  ha esternato e ha 

dettagl iato tut te quel le che erano le in iz iat ive che l ' Is t i tuto 

Salesiano Redentore intende intraprendere su quel la zona, 

compresa anche i l  prevent ivo di  spesa necessario al la 

messa in ef f ic ienza di  quel la zona, che secondo quel la che 

la st ima che è stata fat ta da tecnic i  d i  parte,  s i  aggira 

intorno a €30.000. La Commissione.. .  (****)  Ha fat to fare 

una st ima di  €30.000 per s istemare tut to i l  g iardino e 

manufatt i  e quanto contenuto in esso.. .  E'  necessario 

spendere €30.000 per i l  r isanamen to di  questa cosa.. .  E 

quindi ,  appel landosi . . .  (****)  L 'ha scr i t to a caratter i  cubi tal i  

nel la let tera che ci  ha trasmesso come r ichiesta. . .  Al lora,  

per opportuna conoscenza bisogna dire che i l  Munic ipio 

espr ime i l  parere su questa proposta, dopodiché la pa l la 

passa al la r ipart iz ione patr imonio, perché è la r ipart iz ione 

patr imonio che dà esecuzione a quanto contenuto nel  

regolamento sul la col laborazione tra c i t tadini  e 

amministrazione. Quindi ,  noi  abbiamo solo l 'obbl igo di  

espr imere parere sul la bontà o meno  di  questa proposta. I  

30.000 euro l i  esce l ' is t i tuto Salesiano, detto in maniera 
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cruda e rust ica.. .  Dopodiché, la commissione a 

completamento del la istrut tor ia,  ha preso atto del l ' in iz iat iva 

da parte del l ' is t i tuto Salesiano Redentore.. .  E permettetemi 

un piccolo inciso, l ' is t i tuto Salesiano Redentore è 

protagonista anche di  un pub sociale,  i l  pr imo penso 

sicuramente in Pugl ia o in I ta l ia,  è un pub sociale dove la 

gest ione di  questo Pub è af f idata a una cooperat iva di  

g iovani ,  i  prezzi  per le consumazioni  s ono calmierat i ,  

quindi  c 'è una doppia convenienza, s ia per quanto.. .  

L ' in iz iat iva sarebbe da premiare, da elogiare, da aiutare, 

da imitare. L ' is t i tuto Salesiano Redentore s i  è reso 

disponibi le al l 'acquis iz ione di  questo spazio e nel  r ispetto 

del  regolamento previsto tra col laborazione ci t tadini -  

amministrazione, ha chiesto di  ut i l izzare. Noi  abbiamo sia 

anal izzato i l  regolamento, s i  sent i to don Prei te,  s ia 

anal izzato la proposta e a maggioranza in commissione 

abbiamo espresso parere favorevole,  e chiede che  anche i l  

consigl io s i  espr ima in ta l  senso. Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Batt ista,  c i  sono 

osservazioni  in meri to a questo parere? Prego consigl iera 

Mercur io.  

Parla Mercurio (Gruppo Misto) :  Al lora,  in real tà io non 

posso non evidenziare  le capaci tà di  questa 

amministrazione di  creare, di  dare opportuni tà qualcuno di  

lavorare, perché non è possibi le presentare i l  pr imo 
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bando.. .  Uno si  rende conto che va deserto,  poi  lo 

r ipresenta in una zona come quel la del  quart iere Libertà,  e 

oggi  dobbiamo r ingraziare i  Salesiani  che ci  sost i tu iscono 

nel  fare i l  nostro lavoro.. .   (****)  Con tut t i  i  buoni  

presuppost i . . .   Ma io vogl io capire anche dal la dir igente, 

noi  adesso aff id iamo qualcosa e non si  capisce se quei  

lavor i  così come ha detto i l  presidente Batt ista,  perché se 

poi  vi  andate a leggere quel lo che ha scr i t to,  non è chiaro 

se questo lo farà lu i . . .  Cioè i  lavor i  chi  l i  farà? Perché i  

€30.000 che lu i  ha fat to st imare,  l i  ha fat to st imare per 

partecipare al  bando! Quando poi  ha capi to che le somme  

sono elevate, le i  s i  è reso conto ed ecco perché i l  bando 

poi  andato deserto.  Oggi io onestamente non capisco.. .  E 

quando si  andrà ad apr i re questo bar chi  dovrà garant i re? 

Saranno garant i te le fasce più debol i? Cioè, io chiedo al  

Presidente se lo sa? La dir igente.. .  E'  possibi le dare in 

af f idamento questo e non capire ad oggi  chi  deve fare i  

lavor i ,  che cosa si  pagherà, qual i  saranno le spese? Io al  

momento onestamente non l 'ho ancora capi to.  Quindi ,  

chiedo a qualcuno di  darmi chiar iment i  in meri to.  Grazi e.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iere Carel l i .  

Parla Carell i  (Movimento 5 Stelle) :  Premesso che la bontà 

del l ' in iz iat iva che è stata intrapresa dal l ' is t i tuto Salesiano 

Sant issimo Redentore, consigl iere Batt ista,  le i  

probabi lmente in maniera involontar i a,  ha commesso un 
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errore! Ma l 'errore è abbastanza ser io,  perché le i  ha detto 

ha detto r ispondendo al  consigl iere Cassano, che le spese 

di  manutenzione verranno sostenute dal l ' Is t i tuto Salesiano. 

Invece io ho qui  davant i  a me, la let tera che l ' Is t i tuto 

stesso indir izza al la cortese attenzione del l 'assessore al  

patr imonio e del  Sindaco del  Comune di  Bar i ,  dove si  c i ta 

che la possibi l i tà di  st ipulare un accordo.. .  Dopo elencare 

quel le che sono le somme necessarie e sul l ' importo c i  

t roviamo, la possibi l i tà di  st ipulare un accordo di  

col laborazione fra l ' Is t i tuto e l 'amministrazione, 

impegnando quest 'u l t ima al la r igenerazione e 

al l 'at t rezzaggio del l ' immobi le ad usi  social i  condivis i  d i  cui  

sopra. Quindi ,  c 'è propr io l 'opposto contrar io!  Cioè, 

l ' Is t i tuto Salesiano chiede al  Comune di  Bar i ,  in estrema 

sintesi ,  tu me lo aggiust i  ed io te lo gest isco per i l  futuro! 

Cioè, che poi  noi  in un certo senso possiamo ragionarci  su 

questa cosa, perché siamo credo tut t i  d 'accordo che quel le 

un'area che va r ivalutata,  quel la è un'area che va resa 

viva, che l ' Is t i tuto Salesiano al lo stato at tuale dei  fat t i  

sarebbe forse l 'unico ente che potrebbe in un certo senso 

gest i r la,  però r ipeto,  carte al la mano noi  dobbiamo 

r icordarci  che è quel lo che chiede l ' Is t i tuto Salesiano, 

vero? Chiede al l 'amministrazione centrale di  impegnarsi  a 

compiere queste opere di  manutenzione, e poi  assegnare 

al lo stesso. Infat t i ,  come lei  r icorderà, penso anche gl i  a l t r i  
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consigl ier i  d i  commissione, i l  dubbio nel  nostro caso 

speci f ico era propr io legato a questo aspetto,  ovvero al  

fat to che i  due bandi erano andat i  desert i ,  e poi  c 'era stata 

questa r ichiesta da parte del l ' Is t i tuto,  che si  era valutato in 

commissione se non fosse stato i l  caso con quest i  cr i ter i ,  

d i  cercare anche di  guardarsi  anche intorno se c i  fosse 

stato qualche al t ro,  qualche al t ra a persona, qualche al t ra 

ist i tuzione, pronta ad assumersi  questa responsabi l i tà.  

Ripeto, io sarei  favorevole af f inché fosse l ' Is t i tuto 

Salesiano a gest i re al la f ine quel l 'ar ia,  perché ero  presente 

quando venne don Francesco Prei te,  e in un certo senso 

non gl i  s i  può dare at to del  fat to che quel l ' is t i tuto da 

decenni oramai,  s i  sforzi  a cercare di  integrare e di  mettere 

tut t i  sul lo stesso l ivel lo i  c i t tadini  resident i  a l l ' interno del  

quart iere Libertà.  Però, bisognerebbe capire appunto gl i  

a l t r i  f ru i tor i  terz i ,  sarebbero stat i  interessat i  a l la gest ione 

con quel l i  che erano i  cr i ter i  propost i  dal l ' is t i tuto 

Salesiano? Oppure chi  pr ima arr iva e fa la proposta, 

assume questo compito?  

Parla i l  Presidente :  Chiedo scusa, vo levo precisare che la 

gara c 'è stata ed è andata deserta,  quindi ,  d ic iamo un 

avviso generale è stato dato, sono decorsi  I  tempi. . .  (****)  

Non è dic iamo propr iamente a pagamento, qua si  r ichiede e 

sembrerebbe.. .  La r ichiesta di  parere ce la presentata la 

r ipart iz ione patr imonio, che sembrerebbe disposta a 
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r iqual i f icare con una ci f ra comunque esigua, st iamo 

par lando di  30.000 euro, per r imettere in piedi  una strut tura 

importante che si  t rova comunque nel  cuore di  un quart iere 

pr ivo di  spazi  verdi . . .  Quel giardino Mimmo Bucci  è un 

r i fer imento per tante persone, ha una ser ie di  

problematiche, credo che invest i re €30.000, per far r iv ivere 

un parco di  quel la portata,  di  quel l ' interesse che è in una 

zona part icolare, s ia importante. Quindi ,  è un po'  d iverso 

da come la state descr ivendo la s i tuazione. Prego, 

consigl iere Paris i .  

Parla Parisi  (P.D.) :  Batt ista,  forse le mie r isposte 

accontenteranno tut t i !   Forse. Voi  sapete di  quante vol te ho 

r ibadi to in questo Consigl io nel le comunicazioni ,  lo stato 

pietoso in cui  versava i l  parco Mimmo Bucci ,  abbiamo fat to 

una mir iade di  let tere,  ho par lato con Galasso e quant 'a l t ro,  

e io dicevo che quando c 'era l 'amministrazione Emil iano, 

quel  parco era gest i to da una cooperat iva di  cui  manteneva 

la pul iz ia e i l  decoro, non entravano cani  senza guinzagl io,  

adesso capi ta di  tut to di  p iù!  Avevo segnalato che la zona 

adibi ta a bar era stata totalmente divel ta,  i l  bagno 

totalmente rot to,  l 'ho fat to chiudere perché era pieno di  

escrement i  canini  e umani!  Dappertut to!  E dopodiché è 

stato chiuso. Avevo detto che pr ima o dopo Galasso si  era 

f issato sul le te lecamere che non servono a niente! Perché 

non perseguiscono.. .  Oggi quel  parco è in uno stato 
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disastroso che sappiamo. Detto questo, vogl io dire che 

quel lo che ha pensato don Francesco Prei te  sui  €30.000 da 

spendere, è una ci f ra che l 'ha buttata l ì !  Non so quanto s i  

spenderà! Un dato è certo,  quei  local i  sono distrut t i !  La 

cosa importante che è quel lo che io vogl io dire,  s iccome 

manca quel lo scienziato del  consigl iere Michele 

Sciacovel l i ,  che ier i  s i  era lamentato,  così come diceva 

Fabiana adesso, però s iccome Fabiana è in buona fede, ma 

Sciacovel l i  s icuramente non lo è,  perché ignora! Uno deve 

documentarsi !  Quei due bandi sono andat i  desert i ,  la mia 

preoccupazione, perché io se non leggo non par lo!  E'  che 

quei  bandi ,  chiedevano un canone ed io pensavo male, 

forse oneroso per far sì  che poi  nessuno si  presentasse, e 

venisse dato a chi  s i  presentava.. .  Sono andat i . . .  La cosa 

importante è che ho control lato i  due bandi che sono andat i  

desert i ,  e i l  canone che veniva chiesto per poter avere quei  

local i ,  è di  113 euro mensi l i !  Solo per avere quel lo,  ma la 

pol iz ia sarebbe stata sempre oggetto del l 'Amiu. Oggi quel l i  

sono andat i  desert i ,  c 'è questa proposta di  Don Prei te. . .  

Che io l 'avevo sempre detto,  che la mamma l 'aveva 

proposto, loro prendendo quel lo,  r ivendicando che venga 

messo a posto, giustamente vedremo chi  lo ammetterà! Ma 

io avevo detto che sarebbe stato consegnato in condiz ioni  

d isastrose, questa per colpa del l 'amministrazione che ha 

fat to passare troppo tempo, perché Galasso da noi  in 
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Commissione, aveva detto che questa stor ia dopo i l  bando, 

se non si  presentava nessuno, sarebbe stata data a don 

Francesco Prei te. . .  Ma due anni  fa!  Sono passat i  due anni ,  

e i l  parco è stato distrut to!  Oggi,  se lo prendono, lo 

aggiustano, e Don Francesco Prei te. . .  Perché sono 

convinto. . .  Voi  sapete i  miei  rapport i  con lu i  come sono, da 

che.. .  Sicuramente manterrà in quel  parco i l  decoro! Perché 

in quel  parco oggi  s i  spaccia droga, e s icuramente se 

chiamo io la po l iz ia,  quando si  presentano.. .  Con don 

Francesco si  presentato tut t i !  Quel lo r i tornerà ai  fast i  d i  un 

tempo! Al lora i l  Comune gl ie lo aggiustasse, 30.000 euro 

per me sono troppi !  Ma comunque, è un problema 

Comunale! Se si  è arr ivat i  a quel la condiz ione, l a colpa è 

del l 'Amministrazione! Dopo di  che, s iccome nessuno se lo 

è voluto prendere.. .  Gl i  oner i . . .  Gest i re e curare i l  decoro, 

don  Francesco lo farà!  Io sono ben l ieto di  dare i l  parco 

Mimmo Bucci  al la chiesa dei  Salesiani .  Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iere Batt ista.  

Parla Battista (P.D.) :  Al lora,  i l  problema è che durante 

l 'audiz ione di  don Franco Prei te,  ho avuto l ' impressione di  

questa immensa disponibi l i tà del l ' is t i tuto Salesiano, a 

r ipr ist inare i l  tut to compreso anche i l  manufatto.  Pres o 

at to. . .  Però, è chiaro che tut te strut ture comunal i  la 

manutenzione straordinar ia è af f idata al  Comune, mentre la 

manutenzione ordinar ia è di  competenza del l 'assegnatar io.  
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Questa è una regola che vale per tut te le strut ture 

comunal i . . .  Però, come diceva bene i l  consigl iere Paris i ,  

non dobbiamo diment icare.. .  Noi  dobbiamo r icordare che in 

passato, solo per la guardiania di  quel  giardino, s i  

spendevano circa €500 mensi l i  se non r icordo male, quindi ,  

quando par l iamo di  c i f re di  €30.000, sono del le c i f re che 

non ci  devono assolutamente impressionare. Preso atto che 

i l  bando è andato deserto con un canone mensi le par i  a 

€114, mentre era superiore per i l  largo 2 giugno, lo 

abbiamo stampato.. .  

Parla Parisi  (P.D.) :  In quel  bando c 'era anche via 

Campione, erano tre !   Io aspetto Sciacovel l i  che aveva 

promesso di  andarlo a prendere, come al  sol i to è sempre 

assente! Non ci  v iene mai!  Oggi sapevo che non sarebbe 

venuto! Dice: vado io,  vedo io,  lo do grat is a chi  d ico io!  

Non è capace di  far niente!  Questo lo dico e lo r id ico!  

Parla Battista (P.D.) :  Grazie consigl iere Paris i .  Io vi  

chiedo di  r i tenere la mia dichiarazione totalmente in buona 

fede, perché la disponibi l i tà del  parroco era ol t remodo 

estesa, s ia per quanto r iguarda i l  r ipr ist ino, la 

r is istemazione di  quel l 'ar i a,  s ia per quanto r iguarda 

l 'at t iv i tà di  pul iz ia di  guardiania del la stessa, che r ipeto,  

sarà incrementato anche l ' impianto di  v ideosorvegl ianza in 

quel la zona, e r i tengo a prescindere tut te le considerazioni  

che si  possono fare, che la c i f ra s ia una ci f ra  abbordabi le,  
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non mancherà s icuramente in rovina l 'amministrazione 

Comunale, e che l 'af f idamento al l ' is t i tuto Salesiano, 

s icuramente porterà vantaggio per tut t i  i  c i t tadini  del  I  

Municipio,  in part icolare per quel l i  del  quart iere Libertà.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iere Mercur io.  

Parla Mercurio (Gruppo Misto) :  Chiedo al  consigl io di  

sospendere veramente per qualche minuto, perché ho 

pensato e adesso lo condividiamo con gl i  a l t r i  consigl ier i ,  

d i  presentare un emendamento per chiedere ai  Salesiani ,  d i  

garant i re al le fasce più debol i  d i  poter entrare a lavorare l ì  

dentro,  e quindi  magari  d i  mettere a lavorare le persone 

che hanno r isposto a Porta Futuro. Quindi ,  qualche minuto 

s i  sospensione al  f ine di  preparare un emendamento. 

Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iere Leonett i .  

Parla Leonetti  (P.D.) :  Volevo cogl iere un momento di  

at tenzione, nel  documento non si  par la di  bar o di  vendi ta,  

s i  par la di  ut i l izzo degl i  immobi l i . . .  (****)  Non st iamo 

par lando di  bar!  I l  chiosco.. .  (****)  Noi  ogni  vol ta s iamo in 

grado di  rendere le cose più compl icate di  quanto non lo 

sono! Una sempl ic i tà unica! Vorrei  aggiungere una cosa in 

più a quel lo che ha detto i l  consigl iere Batt ista,  l ' ipotesi  d i  

r ichiesta. . .  Due vol te i l  bando deserto,  abbiamo una 

strut tura che si  sta degradando e condivido pienamente 

quel lo che dice i l  consigl iere Paris i ,  s iamo tut t i  quant i  
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consapevol i  che l 'unica persona che potrebbe realmente 

portare avant i  i l  d iscorso è s icuramente la chiesa, in 

quanto i l  Redentore è un' ist i tuzione nel  quart iere  Libertà ed 

è una persona inf luente, nel la r ichiesta non si  par la di  

commercio,  non si  par la di  nul la!  Noi  c i  st iamo però 

mettendo nel le condiz ioni  d i  rendere più compl icato tut to. . .  

Secondo me, st iamo andando fuor i  p ista!  Si  t rat ta 

solamente di  decidere se vogl iamo dare segui to a questa 

strut tura con qualcuno che è capace di  poter lo fare,  oppure 

di  cont inuare a vedere la distruzione del lo stesso.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iere Corcel l i .  

Parla Corcell i  (P.D.) :  Io ho sol tanto un dubbio,  

assolutamente favorevole che i l  parco venga dato a don 

Francesco, però, sol tanto un t imore è presidente Batt ista,  

io gradirei ,  anzi  vorrei  essere promotore che l 'af f idamento 

a don Francesco, venga dato per almeno tre anni ,  perché 

se l 'amministrazione, t ra vi rgolet te,  butta €30.000 per 

r iqual i f icare un luogo, e tra un anno don Francesco dice 

che non gl i  interessa più tenere i l  parco, io ho t imore che 

abbiamo buttato €30.000. Quindi ,  vorrei  farmi promotore 

che per almeno per t re anni  i l  parco Bucci  s ia dato.. .  E'  

scr i t to? Per quant i  anni?  

Parla i l  Presidente :  I  tempi sono scandit i  propr io dal  

regolamento comunale!  

Parla Corcell i  (P.D.) :  4 anni !  Megl io ancora! Quindi  don  
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Francesco si  impegni che per 4 anni  sarà lu i  i l  

responsabi le. . .  Più che lu i ,  l ' is t i tuto Redentore. Ok,  grazie.  

Parla i l  Presidente :  prego consigl iere Posca.  

Parla Posca (F.I . ) :  Vogl io far presente, e mi dispiace che 

non l 'ha fat to presente l 'amico Paris i ,  che nel l 'ampia 

discussione e dibatt i to che c 'è stato per quanto r iguarda la 

chiusura di  p iazza del  Redentore, una del le proposte che 

partorì  propr io dal  sottoscr i t to,  era quel la di  t rasfer i re tut to 

l 'accesso, l 'at t iv i tà del  Redentore al le spal le,  inglobando i l  

g iardino Bucci .  Tale proposta fu gr idata al lo scandalo,  e 

non fu presa assolutamente in considerazione. Al lora,  

poiché oggi  vedo che una proposta che sicuramente 

meri tevole,  perché non è questo.. .  Ma è l ' idea di  come far 

funzionare quel  quart iere,  c ioè noi  dobbiamo r incorrere 

oggi  la comunità del  Redentore, perché devo r isolvere un 

problema di  cui  i l  Munic ipio,  l 'amministrazione comunale, 

non è in grado di  poter lo gest i re.  Questo non fa bene, non 

è un bene che noi  abbiamo trovato la soluzione.. .  Oggi c i  

ha r isol to i l  problema i l   Redentore.. .  E'  l ' idea che va 

svi luppata sul la zona, l ' idea è che quel la strada che unisce 

Redentore con i l  g iardino Bucci . . .  Quel la str iscia,  non tut ta,  

quel la str iscia che è una strada chiusa, andrebbe ampl iata,  

anche fat to i l  g iardino, propr io per rendere i l  Redentore un 

quart iere. . .   E'  su questo sarebbe bel lo apr i re un dib att i to,  

e apr i re un' idea nuova del  quart iere. . .  E non t i  prende o 
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perché dice che deve fare i l  business sopra un giardino.. .  

Non so quale può essere i l  business sul  g iardino, ma se 

non una funzione sociale di  cui  possiamo solo r ingraziar lo 

che si  prende questo impegno. L ' idea è.. .  Quel lo r i tengo 

che forse sarebbe i l  caso di  e laborare un emendamento, in 

cui  s i  propone al l 'amministrazione di  ampl iare un progetto 

in cui  s i  a l larga quel  giardino, visto che i l  concessionario 

diventa i l  Redentore. Cioè, diventa pure quel la strada, via 

Francesco Nit t i ,  un al t ro spazio da dare al la c i t tadinanza 

adibi ta a verde, che diventa anche uno spazio di  notevole 

vivib i l i tà.  Questo r i tengo che forse sarebbe opportuno e 

confrontarci ,  se s iamo d'accordo in una proposta del  

genere.. .  (****)  E'  un discorso di  v iv ib i l i tà che bisogna far 

r iprendere! Visto che è un quart iere,  è una zona degradata 

in cui  b isogna fare degl i  intervent i  molto at t iv i  per 

recuperare quel la zona, e non fare le chiusure al  t raf f ico a 

f ine di  se stesso e poi  che comporta l 'abbandono! Invece 

elaborando degl i  intervent i  urbanist ic i ,  che consentono di  

poter l i  r ivalutare quel la zona a far la vivere in tut to i l  suo 

spazio.  Se siamo d'accordo, facciamo l 'emendamento e 

proponiamo che l 'Amministrazione si  adoperi  in ques to, per 

vedere di  adibire quel la strada elaborando un progetto.  

Parla i l  Presidente :  Cui  sono al t r i  intervent i? Prego 

consigl iere Paris i .  

Parla Parisi  (P.D.) :  Solo per r isponder a Massimo. Ricordo  
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perfet tamente quel la tua opinione, e mi t rovava pienamente  

d'accordo, ma quel la tua opinione era giustamente fat ta in 

quel  momento, io la condividevo, era che in al ternat iva 

venisse meno l ' intenzione del l 'amministrazione di  chiudere 

quel lo che oggi  ha chiuso, e di  andare a spostare tut to 

dal l 'a l t ra parte.  Oggi come oggi ,  non avendo potuto avere.. .  

L 'amministrazione non torna indietro sul la parte che 

intende fare la piazza, fare l 'a l t ro sarebbe pure bel lo ,  ma 

comunque, come diceva Bozzo, c 'è i l  problema dei  due 

garage.. .  Uno in fondo, l 'a l t ro appena gir i  a destra,  su via 

canonico Bux.. .  Verrebbero meno ul ter ior i  post i  auto,  

mentre s i  potrebbe.. .  Siccome loro hanno creato già una 

port ic ina.. .  Se tu vai  su via Francesco Nit t i ,  d i  f ronte al  

parco c 'è una port ic ina, non so se creata a posta in 

previs ione di . . .  Che col lega al l 'orator io,  a l  massimo io avrei  

fat to un pont icel lo o quant 'a l t ro per poter lo col legare.. .  Non 

so se.. .  Quel lo che tu pensi  sarebbe per me bel l iss imo! Non  

penso che l 'amministrazione lo faccia,  perché sono due 

cose separate!  (****)  Le proposte s i  possono fare come e 

quando vuoi !  Ma non porre condiz ioni  è diverso. (****)  

Parla i l  Presidente :  Credo che sia necessaria una 

disamina in commissione su questo progetto. . .  (****)  Prego 

consigl iere Posca.  

Parla Posca (F.I . ) :  Non credo che noi  abbiamo una 

commissione di  tecnic i  qual i f icat i  per fare una proposta del  
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genere, la proposta è solo di  indir izzo che si  può benissimo 

votare in questo momento, in cui  s i  chiede 

al l 'amministrazione di  fare un progetto di  fat t ib i l i tà,  d i  

ampl iare i l  parco Bucci ,  unendolo al  complesso del  

Redentore. E'  una proposta sempl ice, dopodiché, nel  

momento in cui  l 'amministrazione darà una r isposta s ia 

posi t iva,  che negat iva, s i  potrà esaminare in commissione. 

Ma delegare la Commissione, s igni f ica non fare una scel ta.  

Automaticamente io  invi to i  present i  a espr imersi  in meri to,  

se tale proposta s iamo d'accordo, s i  delega 

l 'amministrazione ad elaborare un progetto di  massima. 

Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Al lora,  sta presentando un 

emendamento? Una proposta? (****)  Non abbiamo 

interrot to!  Aspett iamo la proposta del  consigl iere Posca.. .   

Parla Posca (F.I . ) :  La mia proposta viene trasformata in 

raccomandazione, che r imane agl i  at t i  d i  questa del ibera, 

per la quale r ibadisco i l  concetto,  invi tando 

l 'amministrazione comunale e gl i  uf f ic i  tecnic i ,  un progetto,  

una bozza di  fat t ib i l i tà del la chiusura di  quel la strada, per 

ampl iare i l  parco Bucci  per far lo a r idosso del l 'edi f ic io del  

Redentore. Cioè, che venga.. .  (****)  E'  una 

raccomandazione.. .  (****)  

Parla i l  Presidente :  Al lora,  in votazione c 'è la proposta di  

parere favorevole al l 'af f idamento in gest ione dei  local i  
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post i  a l l ' interno.. .  (****)  Scusate, io agl i  at t i  ho 

l 'espressione del  parere favorevole in ordine 

al l 'af f idamento dei  local i  interni  del  g iardino Mimmo Bucci ,  

a l l ' is t i tuto Salesiano del  Redentore. Questo è i l  parere 

espresso dal la commissione che pongo in votazione. Chi è 

d 'accordo, alz i  la mano. Al l 'unanimità dei  present i .  C'è una 

r ichiesta da parte del  consigl iere Bozzo per l ' immediata 

esecut iv i tà.  Chi  è d 'accordo, alz i  la mano. Al l ' unanimità dei  

present i .  Non essendoci  al t r i  punt i  a l l 'ordine del  giorno, 

al le ore 13:30 la seduta è tol ta grazie a tut t i .   

 

Chiusura lavori  ore 13.30  
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“”  I n te rven t i  d i  Cons ig l ie r i  non  iden t i f i cab i l i .  

( * * * * )  L ’ in te r locu to re  s i  a l lon tana  da l  m ic ro fono .  

<<>>  I n te rven t i  t rado t t i  da l  d ia le t to .  

I l  ca ra t te re  in  cors ivo  ind ica  la  le t tu ra  de i  

document i .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eletto alla carica di Presidente del Municipio I:  

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 30 novembre 2016 

__________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo 

di P. (Ba) Pagina 3 di 69 
 

 

3 

   Paparella Micaela             Part i to Democratico  

Eletti  alla carica di Consiglieri Municipali:  

Leonett i  Lorenzo  Part i to Democratico 

 De Tull io Cinzia Part i to Democratico 

 Batt ista Nicola Part i to Democratico 

 Bozzo Antonio Part i to Democratico  

Parisi Francesco Part i to Democratico  

Cassano Vito Part i to Democratico  

Corcell i  Giuseppe Part i to Democratico  

De Marzo Nicola Decaro per Bari  

Gril l i  Si lvana Decaro per Bari  

Zaccaria Massimo  Decaro Sindaco  

Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  

Posca Massimo  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Viggiano Giuseppe  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Impedovo Rosaria  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Mercurio Anna  Gruppo Misto  

Santorsola Michele  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Sciacovell i  Michele  Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas  

Defrancesco Armando  Gruppo Misto  

Carell i  I talo  Movimento Cinque Stel le  

Direttore del Municipio I:  

dott.ssa Marta Minichell i   

Comune di Bari 
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Composizione Consiglio del Municipio I  

Murat - San Nicola - Libertà - Madonnella - Japigia - Torre a Mare  

 

Maggioranza:  

Part i to Democrat ico: n.7 Consigl ier i  + Presidente  

Decaro per Bari :  n.2 Consigl ier i  

Decaro Sindaco: n.1 Consigl iere  

Sinistra Ecologia e Libertà:  n.1 Consigl iere  

Realtà I ta l ia:  n.1 Consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  

 

Forza Italia

Partito 
Democratico

Realtà Italia

Decaro 
Sindaco

Decaro per Bari

Sinistra Ecologia e 
Libertà

Gruppo Misto Movimento 5 
Stelle

Nuovo Centro 
Destra

Forza Italia

Partito Democratico

Realtà Italia

Decaro Sindaco

Decaro per Bari

Sinistra Ecologia e Libertà

Gruppo Misto

Movimento 5 Stelle

Nuovo Centro Destra

 

 

 

Minoranza:  

Forza I ta l ia:  n.4 Consigl ier i  

Nuovo Centrodestra:  n.1 Consigl iere  

Movimento Cinque Stel le:  n.1 consigl iere  

Gruppo Misto:  n.1 Consigl iere  

Capigruppo delegati:  
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  GRUPPO Realtà Ital ia: Viscigl ia Benito  

 GRUPPO Partito Democratico:  Bozzo Antonio  

  GRUPPO Decaro per Bari:  Gri l l i  Si lvana  

  GRUPPO Decaro Sindaco:  Zaccaria Massimo  

 GRUPPO Sinistra Ecologia e Libertà:  Biancof iore Nicola  

 GRUPPO Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola:  Posca Massimo  

 GRUPPO Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas: Sciacovel l i  Michele  

 GRUPPO Movimento 5 Stelle: Carel l i  I ta lo  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Commissioni Consiliari Permanenti 
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1^ Commissione Consiliare permanente:  

 
Attività Culturali  e Ricreative :  programmazione, 
organizzazione e promozione di  at t iv i tà cul tural i ,  
manifestazioni ,  spettacol i  teatral i ,  musical i  e 
c inematograf ic i  -  Bibl ioteche -  Centro socio-cul tural i  -  
Mostre -  Valor izzazione del  terr i tor io,  dei  suoi  monumenti  e 
del le sue tradiz ioni  -  In iz iat ive di  tur ismo sociale;  
 
Ambiente :  ambiente e svi luppo del l ' ig iene urbana -  
Raccol ta di f ferenziata dei  r i f iut i  -  Verde pubbl ico -  Gest ione 
del le aree verdi ,  iv i  compresi  l 'adozione e la manutenzione 
degl i  spazi  a verde urbano;  
 
Attività Sportive :  programmazione, organizzazione e 
promozione di  manifestazioni  sport ive di  at t iv i tà inerent i  
a l lo sport  -  Agevolazioni  per l 'accesso al lo sport  e per la 
partecipazione a manifestazione sport ive -  Palestre 
scolast iche -  Ut i l izzazione e gest ione di  impiant i  e 
at trezzature sport ive mediante concessione in uso o 
gest ione a terz i  con le modal i tà e cr i ter i  f issat i  dal  
regolamento comunale -  Pol i t iche Giovani l i  e del la 
formazione.  
 

Presidente: Zaccaria Massimo (Decaro Sindaco) 

Vicepresidente: Viggiano Giuseppe (F.I.) 

Componenti: 

Corcelli Giuseppe (P.D.) 

Parisi Francesco (P.D.) 

De Marzo Nicola (Decaro per Bari) 

Sciacovelli Michele (N.C.D.) 

Impedovo Rosaria (F.I.) 

 

 

 

2^ Commissione Consiliare permanente:  
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Welfare :  assistenza e serviz i  a l la persona, segretar iato 
sociale,  sportel lo sociale,  sportel lo ad integrazione socio - 
sani tar ia e cul turale immigrat i ,  pronto intervento sociale,  
PUA - UVM (Unità di  Valutazione Mult id imensionale) per la 
valutazione dei  bisogni  socio –  sani tar i  complessi ,  anziani  -   
Assistenza domici l iare,  assistenza domici l iare integrata,  
af f ido anziani ,  inser imento presso diverse t ipologie di  
strut ture residenzial i  e semiresidenzial i ,  s ia di  carattere 
socio –  assistenziale che socio –  sani tar io,  prevista dal la 
normativa regionale in v igore, gest ione/ inser iment i  in centr i  
apert i  pol ivalent i ,  centr i  d iurni  e al t r i  serviz i  a c ic lo diurno 
di  cui  a l la c i tata normativa;  
 
Minori :  intervent i  a favore di  minor i  a r ischio devianza;  
 
Famiglie :  contr ibut i  economici  straordinar i  e forme di  
sostegno economico ad integrazione del  reddi to;  
 
Disabil i :  progett i  ed intervent i  con l ’ut i l izzo di  fondi  
speci f ic i  r iguardo i  d isabi l i ;  
 
Pari  opportunità e  Polit iche di Genere; 
Diritt i  Civil i  e Polit iche Scolastiche .  

 

Presidente: Biancofiore Nicola (S.E.L.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Grilli Silvana (Decaro per Bari) 

Cassano Vito (P.D.) 

Santorsola Michele (F.I.) 

Bozzo Antonio (P.D.) 

Defrancesco Armando (Gruppo Misto) 

 

 

 

3^ Commissione Consiliare permanente:  
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Lavori pubblici:  manutenzione ordinar ia e straordinar ia di  
strade, marciapiedi ,  edi f ic i  scolast ic i ,  edi f ic i  sedi  dei  
Municipi  -  Impiant i  sport iv i ,  arredo urbano, gest ione degl i  
immobi l i  r icadent i  nel le aree a verde -  Manutenzione 
ordinar ia del la segnalet ica stradale or izzontale e vert icale;  

Urbanistica e piano triennale delle opere pubbliche;  

Bilancio, patrimonio e demanio;   

Commercio, art igianato e mercati;   

Traff ico, viabil i tà e parcheggi;   

Controllo dei contratt i  di  servizio;  

Polizia municipale e supporto alle att ività 
amministrative; 

Affari  Generali .  

 

Presidente: Battista Nicola (P.D.) 

Vicepresidente:  

Componenti: 

Visciglia Benito (Realtà Italia) 

Carelli Italo (Mov. 5 S.) 

Posca Massimo (F.I.) 

Mercurio Anna (G.M.) 

Leonetti Lorenzo (P.D.) 

De Tullio Cinzia (P.D.) 

 

 

 

 

Commissione Consiliare Speciale  
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"Studio ed analisi del le caratterist iche e delle r icadute 
di fenomeni social i  emergenzial i  quali :  prost i tuzione, 

accoglienza ed integrazione, dipendenze patologiche"  

Componenti:  

1. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democratico 

 2. De Tull io Cinzia Part i to Democratico 

 3. Batt ista Nicola Part i to Democratico  

4. Bozzo Antonio Part i to Democratico  

5. Parisi Francesco Part i to Democratico  

6. Cassano Vito Part i to Democratico  

7. Corcell i  Giuseppe Part i to Democratico  

8. De Marzo Nicola Decaro per Bari  

9. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

10.  Zaccaria Massimo  Decaro Sindaco  

11.  Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

12.  Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  

13.  Posca Massimo  Forza Ital ia  

14.  Viggiano Giuseppe  Forza Ital ia  

15.  Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  

16.  Mercurio Anna  Gruppo Misto  

17.  Santorsola Michele  Forza Ital ia  

18.  Sciacovell i  Michele  Nuovo Centrodestra  

19.  Defrancesco Armando  Gruppo Misto  

20.  Carel l i  I talo  Movimento Cinque Stel le  

 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 30 novembre 2016 

__________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo 

di P. (Ba) Pagina 10 di 69 
 

 

10 

 

ORDINE DEL GIORNO DEL CONSIGLIO MUNICIPALE: 
Convocazione del 30 novembre 2016, alle ore 12.00 - Seduta d'urgenza  

1. Evento Natal iz io:  Xmas Market -  Natale a Torre a Mare;  

(rif .  pag. n.13)  

2. Ist i tuzione mercat ino Natal iz io in piazza Madonnel la,  

denominato: " l 'oasi  dei  prodott i  t ip ic i"  e concessione 

patrocinio gratui to;  (rif .  pag. n.15)  

3. Concessione in prest i to gratui to di  n.  2 gazebo, su via 

Argiro,  t ra via Dante e via Pr incipe Amedeo, in favore 

del la Romano Exhibi t  s.r . l . ;  (rif .  pag. n.17)  

4. Linee progettual i  del la I  C.C.P. -  Att iv i tà cul tural i  -  

Ricreat ive e sport ive: impegno fondi  2016;  (rif .  pag. 

n.19)  

5. Ist i tuzione mercatino Natal iz io in Corso Vit tor io 

Emanuele (Palazzo Economia); (rif .  pag. n.53)  

6. Concessione impiant i  sport ivi  di  competenza Municipale 

- Linee di  indir izzo; (rif .  pag. n.55)  

7. Consulta Municipal i  del lo sport.   
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I  APPELLO ore 12.12 

 

Cognome e nome 

1.  

Gruppo P A  

1. Paparella Micaela -  Presidente  Part i to Democratico 

 

X  

2. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democratico 

 

X  

 3. De Tull io Cinzia Part i to Democratico 

 

X  

4. Batt ista Nicola Part i to Democratico  X  

5. Bozzo Antonio Part i to Democratico   X  

6. Parisi Francesco Part i to Democratico   X  

7. Cassano Vito Part i to Democratico  X  

8. Corcell i  Giuseppe Part i to Democratico   X  

9. De Marzo Nicola Decaro per Bari   X  

10. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  X  

11. Zaccaria Massimo  Decaro Sindaco  X  

12. Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  X  

13. Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  X  

14. Posca Massimo  Forza Ital ia   X  

15. Viggiano Giuseppe  Forza Ital ia   X  

16. Impedovo Rosaria  Forza Ital ia   X  

17. Mercurio Anna  Gruppo Misto   X  

18. Santorsola Michele  Forza Ital ia  X  

19. Sciacovell i  Michele  Nuovo Centrodestra  X  

20. Defrancesco Armando  Gruppo Misto  X  

21. Carell i  I talo  Movimento Cinque Stel le   X  
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Parla i l  direttore dott.  Marta Minichell i :  Buongiorno a 

tut t i .  Procedo al l ’appel lo.  11 Consigl ier i  present i  su 20, 

escluso i l  Presidente, la seduta è val ida.  

Parla i l  Presidente :  Grazie Diret tore.  Faccio presente che 

nel  f rat tempo è entrato i l  consigl iere Bozzo. Diamo iniz io a 

questo Consigl io d 'urgenza del  Municipio I ,  r ingrazio i  

present i  per la responsabi l i tà dimostrata,  perché avendo a 

oggetto questo Consigl io dei  progett i  Natal iz i ,  c 'è una certa 

necessi tà di  del iberare in meri to.   

Punto n.1 (uno) :  

-  Evento Natal iz io:  XMAS MARKET - Natale a Torre a Mare.  

Parla i l  Presidente :  Passo la parola al  Presidente del la 

terza Commissione permanente.. .  Relaziona i l  

Vicepresidente in r i fer imento a questo evento che si  terrà a 

Torre a Mare. Prego consig l iere Leonett i .  

Parla Leonetti  (P.D.) :  Trat tasi  d i  un evento nel  caso 

speci f ico in cui  la c i t tadinanza di  Torre a Mare tut ta,  ha 

voluto real izzare questo mercat ino in 7 date, s i  terrà in 

piazza Vi t tor io Veneto. In queste 7 date c i  saranno dei  

momenti  ludico-creat iv i  of fert i  nel  contesto del  mercat ino.  

Parla i l  Presidente :  (****)  Si t rat ta di  art icol i  d i  carattere 

esclusivamente art ig ianale,  e r ingraziamo l 'associazione 

per aver promosso questa in iz iat iva. C'è qualcuno che 

vuole intervenire su questo punto?  Se non ci  sono 

intervent i ,  pongo in votazione l ' is t i tuzione del  mercat ino 
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denominato "Christmas Market" -  Natale a Torre a Mare. 

Chi è d 'accordo, alz i  la mano. Al l 'unanimità dei  present i .  

C'è una r ichiesta di  immediata esecut iv i tà da parte del  

v icepresidente Leonett i .  Chi  è d 'accordo, alz i  la mano. 

Al l 'unanimità dei  present i .  Passiamo al  punto 2 al l 'ordine 

del  g iorno. 
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Punto n.2 (due) :  

-  Ist i tuzione mercat ino Natal iz io in piazza Madonnel la,  

denominato: " l 'oasi  dei  prodott i  t ip ic i"  e conce ssione 

patrocinio gratui to.  

Parla i l  Presidente :  Passo la parola al  presidente del la 

terza commissione Nicola Batt ista.  

Parla Battista (P.D.) :  Presidente, è la seconda ediz ione di  

quanto accaduto l 'anno precedente, a cura di  

un'associazione che se non r ico rdo male è dic iamo aff i l iata 

la Coldiret t i .  Si  real izzeranno del le capannine di  legno per 

la promozione di  prodott i  t ip ic i . . .  Non sono in legno.. .  Sono 

gazebo.. .  

Parla i l  Presidente :  L 'associazione si  chiama gest ione del  

mercato dei  produttor i  agr icol i  e vendi ta dei  (****)  

Parla Battista (P.D.) :  Dobbiamo r ingraziar l i ,  perché vanno 

in un posto che sicuramente viene tralasciato da una ser ie 

di  at t iv i tà,  non solo spettacol ist iche, ma anche di  

promozione e quindi  dando seguito a quanto accaduto 

nel l 'anno scorso, visto anche i l  successo che ha r iscosso 

tale in iz iat iva, chiedo al  Consigl io che si  espr ima 

favorevolmente. Dal  6 al  23 dicembre se non r icordo 

male.. .   

Parla i l  Presidente :  La devo correggere, le date indicate 

sono dal  13 dicembre al  24 dicembre 2016. C i  sono 

intervent i  sul  punto? Se non ci  sono intervent i  sul  punto? 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 30 novembre 2016 

__________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo 

di P. (Ba) Pagina 16 di 69 
 

 

16 

Se non ci  sono intervent i ,  pongo in votazione i l  parere 

favorevole al l ' is t i tuzione di  questo mercat ino su piazza 

Carabel lese. Chi è favorevole? Al l 'unanimità dei  present i .  

C'è una r ichiesta di  immediata esecut iv i tà da parte del  

v icepresidente. Chi  è d 'accordo, alz i  la mano. Al l 'unanimità 

dei  present i .  Passiamo al  punto tre al l 'ordine del  giorno.  
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Punto n. 3 (tre) :  

-  Concessione in prest i to gratui to di  n.  2 gazebo, su v ia 

Argiro,  t ra v ia Dante e v ia Pr incipe Amedeo, in favore del la 

Romano Exhibi t  s.r . l .  

Parla i l  Presidente :  Riguarda la concessione in prest i to 

gratui to di  due gazebo da instal lare su via Argiro tra via 

Dante via Pr incipe Amedeo, of ferte generosamente dal la 

società Romano exhibi t .  Ridò la parola. . .  Se vuole 

relaziono io,  perché si  t rat ta di  una manifestazione e di  un 

evento, che si  svolge già da diversi  anni  nel  muratt iano, 

sol i tamente quest i  gazebo venivano instal lat i  su via 

Sparano, che oggi  è interessata dai  lavor i  e quindi  è stata 

via Argiro.  Quest i  due gazebo sono stat i  of fert i  

gratui tamente da Romano Exhibi t ,  e saranno messi  a 

disposiz ione di  tut te le associazioni  di  volontar iato,  gl i  ent i  

no prof i t ,  per fare la promozione durante i l  per iodo 

natal iz io.  Verranno col locat i  dal  6 dicembre f ino al  23, e 

domani c i  sarà la r iunione per organizzare la modal i tà e la 

tempist ica, con lo con la quale le associazioni  che ne fanno 

r ichiesta potranno essere ospi tat i  in quest i  due gazebo. Se 

ci  sono intervent i  su questo su questo punto? Se non ci  

sono intervent i ,  pongo in votazione la concessione gratui ta 

per i l  per iodo dal  6 al  23 dicembre 2016, di  due gazebo da 

parte del la società Romano Exhibi t ,  per lo svolgimento 

del le in iz iat ive sol idal i .  Chi  è d 'accordo, alz i  la mano. 
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All 'unanimità dei  present i .  C'è una r ichiesta di  immediata 

esecut iv i tà da parte del  consigl iere Biancof iore.  Chi  è 

d 'accordo, alz i  la mano. Al l 'unanimità dei  present i .  

Passiamo al  punto 4 al l 'ordine del  giorno.  
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Punto n. 4 (quattro) :  

-  L inee progettual i  del la I  C.C.P. -  Att iv i tà cul tural i  -  

Ricreat ive e sport ive: impegno fondi  2016  

Parla I l  Presidente :  Passo  la parola al  Presidente del la I  

Commissione Permanente Massimo Zaccaria.  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Grazie Presidente, 

buongiorno a tut t i .  Al lora,  la Commissione in meri to al le 

l inee guida def in i t iva per le at t iv i tà cul tural i  2016, ha 

pensato di  svolgere degl i  event i  natal iz i  solo nel la per i fer ia 

del  nostro Municipio,  poiché dal l 'amministrazione centrale 

e già coinvol ta la zona centrale del  nostro Municipio,  

ovvero, Murat e San Nicola.  Quindi ,  abbiamo individuato i  

seguent i  quart ier i :  l ibertà,  Madonnel la,  Japigia e Torre a 

Mare. Entrando nel  meri to abbiamo deciso anche le piazze 

dove dovranno essere svol te e dove dovranno essere 

real izzat i  quest i  event i ,  ovvero, per quanto concerne 

Libertà,  abbiamo individuato piazza Risorgimento o piazza 

Redentore, per quanto concerne i l  quart iere Madonnel la,  

abbiamo individuato piazza Carabel lese o in al ternat iva 

largo Adua, per quanto concerne Japigia,  abbiamo 

individuato via Giuseppe Papal ia,  ovvero la zona adibi ta al  

parcheggio.  Per quanto invece concerne Torre a Mare, 

abbiamo individuato la piazza del  porto o del la torre.  

Qualora gl i  spazi  individuat i  non fossero disponibi l i  o non 

idonei ,  la Commissione propone chiaramente di  individuare 
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altre locat ion al ternat ive, assolutamente vic ine ad att iv i tà 

commercial i  ed in zone ad al ta densi tà popolare nel  

r ispetto chiaramente dei  quart i  individuat i ,  senza 

modif icare i  quart ier i .  Gl i  spettacol i  dovrann o essere a 

carattere cul turale-art ist ico,  ludico-r icreat ivo e musicale,  

coinvolgendo chiaramente i l  p iù possibi le i l  pubbl ico con 

att iv i tà per i  p iù piccol i  e più grandi ,  prevedendo anche 

momenti  d i  karaoke e di  cabaret.  I l  tut to dovrà essere 

svol to in min imo 4 locat ion al l 'aperto,  e minimo una al  

chiuso, individuate al l ' interno del  I  Municipio,  con la 

possibi l i tà di  accessibi l i tà e spazi  r iservat i  a i  d iversamente 

abi l i .  Gl i  event i  dovranno essere presentat i  da art ist i  

af fermat i  sul  terr i tor io,  in grado di  intrat tenere e 

coinvolgere i l  pubbl ico. La pubbl ic i tà è la promozione 

del l ' in iz iat iva, dovrà essere ef fet tuata at traverso f lyer,  

locandine o al t r i  metodi  che si  vogl iono adottare.  Se 

fossero necessari  i  palchi ,  la dimensione deve essere 

minimo 4 metr i  per 6,  qualora c i  fosse la necessi tà di  

montare un palco. I l  fondale invece di  tut te le 

manifestazione, deve avere stampato ho proiet tato 

garantendo un'ot t ima vis ibi l i tà e ni t idezza chiaramente, la 

dic i tura del  nome del la rassegna, da concordarsi  con la 

presidente del  Municipio.  Gl i  impiant i  audio luce, devono 

essere dimensionat i  in relazione del le locat ion, 

chiaramente le manifestazioni  dovranno essere svol te nel  
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mese di  d icembre. L ' impegno f inanziar io dovrà essere di  

euro 12900 + 2250, grazie al la var iazione del  capi tolo del le 

at t iv i tà sport ive. Vi  chiedo di  del iberare in meri to a quanto 

detto.  Io ho presentato due emendamenti ,  i l  pr imo 

emendamento va a cassare i l  terzo r igo, dove c 'è scr i t to 

interessando in maniera capi l lare tut ta l 'estensione del  

Municipio I ,  perché non si  può interessare maniera 

capi l lare tut ta l 'estensione del  Municipio I ,  c 'è stato un 

errore che abbiamo fat to.  E in secondo luogo, ho 

presentato un secondo emendamento per modif icare nel  

quart iere Japigia la zona dove effet tuare la manifestaz ione. 

Se vuole leggere le i  Presidente.. .  

Parla I l  Presidente :  Leggo io perché è agl i  at t i . . .  Cassare 

la dic i tura via Giuseppe Papal ia,  zona adibi ta a parcheggio ,  

sost i tuendola con la seguente dic i tura:  piazzale tra v ia 

Caldarola e v ia dei  cadut i  part ig iani ,  o piazza San 

Francesco d'Assis i .  (****)  Volete presentare un 

emendamento? Non ci  sono problemi!  (****)  Scusate, chi  

vuole presentare una proposta di  emendamento, ha 

possibi l i tà di  far lo!  Ci  sono intervent i  sul  punto?  Prego 

consigl iera Gri l l i .  

Parla Gril l i  (Decaro per Bari) :  Al lora,  io vorrei  pr ima di  

tut to chiar iment i  sul la. . .  Mi permetterebbe questo termine, 

i r r i tual i tà del la presentazione di  questa progettual i tà che 

ier i  ho avuto come coppia di  verbale,  c ioè mi sarebbe 
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piaciuto invece, avere una proget tual i tà che fosse, che 

puntual izzare ogni  at t iv i tà,  non solo sof fermandosi  sul  

fondale,  sugl i  impiant i  audio e luci ,  ma par lando in maniera 

speci f ica del le at t iv i tà per i  p iù piccol i  e grandi ,  eccetera.. .  

Pr ima di  tut to la generic i tà di  tut to questo, mi la scia 

veramente basi ta!  Perché, quando qualcuno scr ive at t iv i tà 

per i  p iù piccol i  e non speci f ica qual i  debbano essere, 

al lora naturalmente, permette a chi  poi  s i  aggiudicherà 

l 'organizzazione di  quest i  event i ,  d i  pensare che i  p iù 

piccol i  non debbano r iconoscere nel la nat iv i tà qualche cosa 

che ha a che fare con i l  Natale.  Al lora,  mi permetto di  d ire 

che i l  karaoke è i l  cabaret,  non hanno niente a che fare con 

i l  Natale,  che questa progettual i tà sembra una progettual i tà 

da vi l laggio tur ist ico piut tosto che q ualche cosa che ha a 

che fare con i l  Natale!  Per cui ,  i l  mio voto sarà 

assolutamente contrar io.  Grazie.  

Parla I l  Presidente :  Grazie consigl iera Gri l l i .  Ci  sono al t r i  

intervent i? Prego consigl iere Bozzo.  

Parla Bozzo (P.D.) :  Innanzi tut to part iamo da un r i l ievo 

tecnico, e c ioè che la progettazione per essere at tuata così 

come scr ive la Commissione, prevede la modif ica di  una 

posta di  b i lancio,  che prevedeva contr ibut i  per le at t iv i tà 

sport ive, che dovrebbe essere var iata è r ig i rata sul  capi tolo 

del la cul tura.  Ora, s iamo al  pr imo di  d icembre, avere.. .  Per 

chi  è novel l ino come me, del l 'amministrazione, avere la 

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari - Municipio I, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 30 novembre 2016 

__________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale - Ruvo 

di P. (Ba) Pagina 23 di 69 
 

 

23 

modif ica di  una posta di  b i lancio,  non è una cosa che si  

può fare in 2 sett imane! Oltretut to,  sarebbe poi  bloccato i l  

bando, l 'avviso, la procedura, quel l a che megl io r i terrà la 

direzione di  at tuare per scegl iere i l  soggetto at tuatore, sarà 

tut ta bloccata f ino al lo sblocco di  quest i  u l ter ior i  2.500 

euro. Quindi  questo determinerà a quanto mi consta, i l  

naufragare di  questa progettual i tà,  e questa è una part e,  

dic iamo un r i l ievo tecnico. Vengo al  r i l ievo pol i t ico del la 

cosa, ovvero che la Commissione Cultura e Sport  in 

autonomia, ha sanci to che questo Municipio nel l 'ambito dei  

contr ibut i  sport iv i ,  non sa cosa fare! Perché guardate, 

abbiamo gente che gratui tamente giocano nei  campett i  

del la muragl ia,  in al t r i  campett i  del  nostro Municipio che 

con quei  soldi ,  2.500 euro, noi  avremmo potuto strut turare 

un'at t iv i tà che nel  per iodo natal iz io avrebbe potuto che so, 

penso, avere i l  tornio del  Municipio!  Chiedendo mag ari  a 

una parrocchia di  ogni  quart iere di  cui  i l  Munic ipio s i  

compone, di  formulare una squadra di  calcetto,  e s i  

confrontavano sui  campett i  comunal i  del la muragl ia e noi  

con 2.000 euro, penso che real izzavano una bel la at t iv i tà 

sport iva seppur c i rcoscr i t ta e at tuata in tempi rapidissimi.  

La Commissione Cultura senza tra l 'a l t ro passare da un 

confronto ampio e precipuo del la cosa con la maggioranza, 

decide in autonomia di  buttare dentro i l  calderone del  

capi tolo del la cul tura,  quest i  a l t r i  2.500 euro. Detto  questo, 
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io presenterò un emendamento, col  quale mi dichiaro 

contrar io al lo spostamento di  quei  soldi  dal  capi tolo del lo 

sport  a l  capi tolo del la cul tura,  non già per i l  r i l ievo pol i t ico 

da me sol levato, quanto perché vogl io salvare quel  minimo 

di  at t iv i tà cul turale,  se così la vogl iamo chiamare, che oggi  

la Commissione ci  sottopone. Perché, lo r ipeto,  se noi  

lasciamo quel la proposta che prevede la r ichiesta di  

var iazione del  capi tolo di  b i lancio,  noi  quei  soldi  non 

r iusciremo ad impegnarl i  estenderl i  entr o i l  31/12! Io non 

so dic iamo, non vogl io fare demagogia, però non posso non 

dire una cosa sacrosanta al  presidente del la Commissione 

Cultura,  ma cosa avete fat to in questo anno? Sapendo che 

quest i  soldi  sono gl i  stessi  del l 'anno scorso, sui  qual i  

potevate pensare lavorare ed elaborare in tut to i l  2016! E 

oggi  c i  presentate,  lo dico a tut ta  la commissione, i l  

compit ino! . . .Vicepresidente, lo so che le i  sta vivendo male 

questo momento! Ma è così!  (****)  Bisogna essere più 

buoni!  Essere più buoni s igni f ica far capire che ci  s i  mette 

davant i  a responsabi l i tà che sono più grandi  di  noi !  

Vicepresidente! Perché la mano oggi  la st iamo alzando io e 

le i  e tut t i  g l i  a l t r i  present i !  Quindi ,  r ipeto io formulerò 

apposi to emendamento per evi tare che i l  capi tolo del lo 

Sport  conf lu isce in quel lo del la cul tura,  poi  mi aspetto nel  

meri to,  l ' intervento di  tut t i  i  consigl ier i  per capire come 

votare r ispetto al le l inee progettual i .  Grazie.  
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 Parla I l  Presidente :  Grazie consigl iera Bozzo. Prego 

consigl iere Defrancesco.  

Parla Defrancesco (Gruppo Misto) :  E'  vero, a Natale 

bisogna essere più buoni,  ma non fessi !  Stamatt ina le mie 

intenzioni  erano ben diverse, perché volevo comunque 

premiare l ' impegno del la pr ima commissione.. .  Comunque 

avevano fat to dei  lavor i  in meri to a questa prog ettual i tà,  

che vogl io dire,  non è da 10 e lode, però posso capire le 

di f f icol tà che stanno avendo, anche perché, la sede 

centrale,  i l  comune, ha fat to tut to quel lo che si  poteva fare, 

loro forse non volevano copiare le stesse progettual i tà.  

Però, vogl io sottol ineare le responsabi l i tà del la I  

Commissione, di  a lcuni  consigl ier i  non present i ,  non saprei  

se è una coincidenza o è stato fat to a posta, forse 

sapevano di  non poter controbattere le nostre. . .  Perché si  

sapeva che le nostre intenzioni  non erano buone,  in quanto 

r ipeto,  i l  progetto non è da 10 e lode.. .  Hanno lasciato i l  

Presidente Zaccaria da solo in pasto ai  pescecani,  perché 

r ipeto,  i l  progetto è quel lo che è, le responsabi l i tà di  quest i  

consigl ier i . . .  Si  sono lavat i  le mani oggi !  Quindi  io per 

questo penso di  non votare più a favore di  questo progetto,  

anche perché è giusto che loro s i  assumono le propr ie 

responsabi l i tà. . .  Io chiederei  a l  Presidente Zaccaria di  

r i t i rare i l  punto, e magari . . .  Oppure prendere dei  

provvediment i  in meri to,  e quindi  questo serva di  lezione a 
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tut t i  quant i  per un prossimo futuro, per un prossimo Natale.  

Ho  da fare una domanda al la diret t r ice. . .  Nel  momento in 

cui  le i  preparerà i l  bando, è possibi le a chi  presenta la 

domanda per partecipare al  bando, prevedere che si  

present i  un curr iculum professionale,  al  f ine di  avere dei  

soggett i  professional i  e non dei  giul lar i  a l le manifestazioni .   

Parla i l  Presidente :  Io chiederei  a l la Diret tr ice chiar iment i  

sul la modif ica del  capi tolo di  spesa, dal lo sport  a l la cul tura.  

Parla i l  diret tore dott.  Minichell i  Marta :  Consigl iere 

Defrancesco, noi  non siamo in grado di  fare un bando, oggi  

e 30 di  novembre, sarebbe stato bel l iss imo far lo se i l  

consigl io mi avesse dato le l inee guida 2 mesi  fa,  non ci  

sono assolutamente i  tempi,  ed è assolutame nte.. .  Se 

vogl iamo far lo,  dobbiamo procedere con un incar ico diret to.  

In r iguardo al la var iazione di  b i lancio,  s iamo sicuramente in 

grande r i tardo anche per quel lo,  però s i  può tentare, s i  

potrebbe prevedere un progetto che tenga conto solo del lo 

stanziamento che adesso abbiamo sul  capi tolo del la 

cul tura,  più eventualmente una integrazione da farsi ,  da 

ordinare, da disporre,  nel  momento in cui  avremo gl i  a l t r i  

soldi .  

Parla Defrancesco (Gruppo Misto) :  Un'ul t ima domanda al  

presidente Zaccaria.  Sono necessari  quest i  palchi? 

Possiamo r isparmiare qualcosa.. .  Sono necessari !  (****)  
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Parla I l  Presidente :  Grazie consigl iere Defrancesco. Ci  

sono al t r i  intervent i? Prego consigl iere Viggiano.  

Parla Viggiano (F.I . ) :  Vogl io evidenziare al  Consigl io tut to,  

che nel le commissioni  da noi  ef fet tuate,  più vol te abbiamo 

evidenziato i l  fat to che per un problema di  t rasparenza ed 

equi tà,  io avrei  voluto che ci  fosse stato un bando ad 

evidenza pubbl ica, e lo abbiamo detto in tempi non 

sospett i !  Per cui ,  non siamo affat to favorevol i  ad un avviso 

pubbl ico, sappiamo benissimo che non c 'erano i  tempi. . .  Ma 

pr ima c 'erano! Passando al  problema sol levato dal  

consigl iere Bozzo, sul la var iazione di  b i lancio del la somma 

di  2.550 euro, è una decis ione approvata in una 

commissione di  due giorni  fa,  in cui  erano present i  solo 3 

Consigl ier i  d i  maggioranza, ed io ero assente.  Per cui ,  

anche io sono contrar io al lo spostamento di  questa somma 

nel  b i lancio e di  at t r ibuir l i  a l lo sport .  Grazie. 

Parla I l  Presidente :  Ci  sono al t r i  intervent i? Prego 

consig l iere Biancof iore.  

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Qualche giorno fa,  abbiamo 

anal izzato insieme i l  progetto e oggi  leggiamo un progetto 

leggermente diverso. Concordo con l 'emendamento e con le 

preoccupazioni  del  consigl iere Bozzo più ancor pr ima per 

un fat to di  tempi,  per un fat to formale. Perché sul la 

del ibera non c 'è scr i t to i l  capi tolo di  spesa, quindi  s i  par la 

di  fondi  del lo Sport ,  ma non abbiamo i l  capi tolo di  spesa. 
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Quindi ,  secondo me, va cassato per un viz io formale. Io 

avevo espresso e lo vogl io dire davant i  a tut to i l  Consigl io,  

r ispetto per i l  lavoro del la commissione, perché ho sempre 

questo st i le,  r ispetto sempre i l  lavoro degl i  a l t r i ,  perché 

r i tengo che siano stat i  fat t i  a l  massimo del le forze possibi l i .  

D'al t ra parte,  io avevo raccomandato la poss ibi l i tà di . . .  

Data la bel la esperienza che è stata fat ta l 'anno scorso, 

anche posi t iva dei  concert i  nel le comunità parrocchial i  

del le per i fer ie e del  centro,  di  pensare ad una piccola 

quota del  budget,  per poter r iproporre questo t ipo di  

esperienza che l 'anno scorso tanto successo aveva avuto e 

tanto era piaciuta al la c i t tadinanza, non tanto noi  quanto la 

c i t tadinanza. Non vedo traccia di  questo, evidentemente i  

consigl ier i  non avranno avuto la possibi l i tà dato i l  budget di  

inser i r la.  Per c iò che concerne l e locat ion, io espr imo.. .  Ho 

espresso già del le perplessi tà,  i l  consigl iere Zaccaria ha le 

copie del  verbale. . .  Su via Papal ia,  fortunatamente è stata 

modif icata,  però per piazza San Francesco d'Assis i ,  per la 

maggior parte e recintata,  per la maggior part e è alberata,  

e la parte di  p iazza San Francesco d'Assis i  a cui  s i  fa 

r i fer imento è pr ivata,  perché appart iene al  convento dei  

f rat i  cappuccini . . .  La strada è molto piccola. . .  Lì  

b isognerebbe bloccare i l  t raf f ico con le scuole. . .  E'  d i f f ic i le!  

L 'a l ternat iva di  v ia Caldarola è diverso, è più prat icabi le.  

Al la luce di  questo, faccio mie le perplessi tà del  consigl iere 
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Defrancesco sui  palchi ,  perché se si  d ice che sono r is icat i  i  

fondi  a disposiz ione del la commissione per le at t iv i tà ludico 

r icreat ive, di  spettacolo e di  intrat tenimento, aggiungere i  

palchi  che hanno un costo è che poi  dic iamo rendono più 

r ig ida l 'organizzazione, perché in caso di  maltempo, e a 

dicembre ci  può stare! E avvengo al lo scoperto,  potrebbero 

non essere fruibi l i ,  potremmo spendere dei  soldi  

inut i lmente, perché non credo che siano palchi  copert i !  Ci  

vorrebbero migl ia ia e migl ia ia di  euro per i  palchi  copert i .  

Quindi ,  essendo palchi  scopert i ,  non vorrei  che 

spendessimo del le quote per i  palchi  e poi  con la pioggia 

potrebbero non essere ut i l izzabi l i .  Per cui  io espr imo una 

r iserva su questo, fortunatamente c 'è un "se"!  Chiedo che 

si  raccomandi che non vengano ut i l izzat i  i  palchi ,  ma si  

usino quel le r isorse per garant i re uno spettacolo di  

maggiore qual i tà,  e che preveda anche del la musica di  

l ivel lo.  Grazie.  

Parla I l  Presidente :  Ci  sono al t r i  intervent i? Prego 

consigl iere Santorsola.  

Parla Santorsola (F.I . ) :  Presidente Zaccaria,  mi dispiace 

dover intervenire in questa occasione, perché le i  lo sa, le 

vogl io bene, è una bravissima persona, solo  che 

pol i t icamente oggi  devo fare alcuni  r i l ievi ,  i l  pr imo r i l ievo, 

mi guardo attorno e vedo l 'assenza colpevole degl i  amici  

del la sua commissione che l 'hanno lasciata evidentemente 
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recentemente sola a combattere contro un'assise 

giustamente arrabbiata.  Questo è i l  pr imo r i l ievo, purtroppo 

non posso non far lo,  perché le sedie sono vuote, 

colpevolmente vuote io dico, e questa cosa avrebbe dovuto 

come dire,  farc i  r i f let tere e r i f let tere ancor pr ima lei ,  anche 

pr ima ancora di  tut t i  quant i  noi . . .  Punto secondo,  i  tempi!  

Cioè i  tempi s i  sono di latat i  a più non posso, visto che oggi  

30 novembre, prat icamente è cominciato dicembre, per 

at t iv i tà che dovrebbero cominciare fra due sett imane, 

massimo tre sett imane, dovrebbero già essere pronte e 

reatt ive da questo punto di  v ista,  per non par lare poi ,  dopo 

del la presentazione del le stesse.. .  Io non vogl io entrare nel  

meri to,  perché già sono entrat i  a l t r i  nel  meri to. . .  de 

gust ibus non disputandum, dicevano i  lat in i . . .  Però, quel lo 

che vogl io mettere in evidenza, non è pensabi le di  venire 

qui  in consigl io con del le l inee cul tural i  così generiche, 

così colpevolmente generiche! Avrebbero dovuto essere più 

speci f iche! Quasi  un bando! Perché tut to c iò,  che cosa ci  

costr inge a fare? A quel la di  accettare i l  non bando! Cioè, 

i l  fat to che non ci  sarà un bando, ma un'assegnazione 

diret ta. . .  Di  quest i  tempi,  io dico! Un quarto elemento che 

vogl io mettere in evidenza, è quel lo relat ivo al  fat to che 

purtroppo vedo che le commissioni  cont inuano a 

funzionare, secondo me male, t ra loro senza col legamenti .  

Le cul tural i ,  le social i ,  lavor i  pubbl ic i ,  non sono del le 
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monadi per cui  ognuno decide per se! La cul tura appart iene 

a tut t i !  I l  sociale appart iene a tut t i !  I  lavor i  pubbl ic i ,  un 

domani l i  lasciamo ai  nostr i  f ig l i !  Quindi ,  appartengono a 

tut t i !  Tra noi  non può non esserci  un col legamento ! Anche 

un incontro informale, anche una telefonata, anche uno 

scontro amichevole,  pere poi  in armonia decidere per i l  

bene del  Municipio.  Non certamente per i l  bene di  ognuno! 

Quinto r i l ievo, io penso Massimo, tu dovrest i  interrogart i ,  e 

quindi  prat icamente completo i l  pr imo punto.. .  Io penso che 

tu dovrest i  interrogart i  c i rca i l  tuo ruolo al l ' interno del la 

Commissione, te lo dico veramente con tut to i l  cuore, 

perché essere lasciato così solo in questa ch e è secondo 

me, è i l  momento più importante del la vostra commissione 

nel l 'ambito del la cul tura,  io come dato pol i t ico leggo una 

sorta di  sf iducia a questo punto, nei  confront i  del la tua 

persona, per cui  io personalmente mi sarei  d imesso, ma te 

lo dico col  cuore in mano. Grazie.  

Parla I l  Presidente :  Prego consigl iere Zaccaria.  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Grazie Presidente, 

volevo r ispondere innanzi tut to consigl iere Santorsola. . .  

Consigl iere Santorsola,  se i  col leghi  del la mia commissione 

non sono present i ,  i l  mot ivo non è per problematiche 

inerent i  la commissione, ma per problematiche personal i  

loro,  che esulano mi creda, da quel lo che avviene in 

commissione. Detto c iò,  le l inee guida che vi  ho let to,  sono 
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state votate ad unanimità dei  present i ,  c 'era an che 

l 'opposiz ione presente, solo che come giusto che sia,  è 

stato messo anche a verbale,  non era d 'accordo, dat i  i  

tempi,  con la problematica del l 'af f idamento diret to,  non 

diret to,  bando, non bando. E'  chiaro che noi  c i  s iamo 

l imitat i  a dare le l inee guida , abbiamo avuto un po'  d i  

r i tardi ,  ormai cosa fat ta megl io tardi  che mai,  st iamo 

r isolvendo questa problematica al  megl io,  dando questa 

l inea che sono generiche, e queste l inee genet iche sono 

state date apposi tamente in maniera così generica, propr io 

per dare la possibi l i tà di  t rovare un soggetto che possa 

svolgere le at t iv i tà.  Io penso che le l inee generiche che 

abbiamo dato, s iano al la f ine quel lo che si  vuole real izzare! 

Un evento che sia cul turale,  art is t ico,  ludico r icreat ivo per 

bambini ,  musicale,  coinvolgendo i l  pubbl ico, grandi  e 

piccini ,  sent ivo i l  consigl iere Defrancesco che faceva un 

intervento in meri to al la quest ione del  palco, io ho votato 

anch' io favore del la quest ione del  palco, come hanno 

votato i  miei  col leghi  su proposta di  un consigl iere del la 

Commissione, io penso che non ci  s iano motivi  ostat iv i ,  

anche perché abbiamo scr i t to se fosse necessario,  quindi  

qualora fosse necessario montare palchi !  Comunque se 

possiamo anche modif icare al  volo con un emendamento se 

c i  sono problemi r iguardant i  le l inee guida indicate dal la 

Commissione. E'  chiaro che i l  mio voto sarà contrar io.  
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Grazie. . .  Sarà contrar io al l 'emendamento, favorevole 

chiaramente al la nostra proposta come emendata.  

Parla I l  Presidente :  Prego consigl iere Gri l l i .  

Parla Gril l i  (Decaro per Bari) :  Vorrei  chiedere al  

Presidente ma non solo da lu i ,  da tut t i  g l i  e lement i  del la 

Commissione che sono qui  present i ,  perché r i tengo che 

una commissione sia fat ta da tut t i ,  che non ci  s ia poi  diktat  

del  presidente, e quindi  se avete presentato questa 

progettual i tà,  penso che sia stata condivisa. I l  punto 

relat ivo al le scel te che avete fat to,  non mi è stata data 

r isposta per quanto r iguarda la dic i tura at t iv i tà per i  p iù 

piccol i ,  avreste potuto,  visto che le at t iv i tà per i  p iù piccol i  

per iodo natal iz io,  insomma non è di f f ic i le da individuar l i . . .  

(****)  No! Non si  lascia l ibertà!  Perché la l ibertà non att iene  

a una commissione! Scusa, lo spir i to costrut t ivo di  una 

commissione. Una commissione ha l 'obbl igo di  d ire che 

vuole che ci  s iano i  buratt in i ,  o c i  s ia una tombolata per i  

bambini ,  o c i  s iano al t r i  spettacol i .  Per quanto r iguarda poi  

i l  karaoke e i l  cabaret,  vorrei  sapere se questo r ientra in 

uno spir i to Natal iz io,  dato che di  questo st iamo par lando. E 

vorrei  una r isposta non sol tanto da te,  ma anche d agl i  a l t r i  

consigl ier i  del la commissione qui  present i .  Grazie.  

Parla I l  Presidente :  Prego consigl iere Impedovo.  

Parla Impedovo (F.I . ) :  Come già preannunciato pr ima dal  

mio col lega Viggiano, io volevo r ispondere al la consigl iera 
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Gri l l i ,  che la nostra col laborazione si  è fermata nel  

momento in cui  abbiamo avuto conferma dal  dir igente, che 

non c 'era più la possibi l i tà di  procedere tramite un bando 

ad evidenza pubbl ica, per cui  mi fa sorr idere un att imino 

oggi  i l  fat to che, tut t i  quant i  s iete per di  parere cont rar io e 

mi chiedo che cosa esistono a fare le r iunioni  di  

maggioranza? Cioè, la mia commissione composta da 

quattro consigl ier i  d i  maggioranza e tre di  opposiz ione, e 

mi sembra strano che le l inee guida che vengono, oramai s i  

sa decise in maggioranza, non sono state recepi te dai  

consigl ier i  e non sono state portate in commissione. 

Quindi ,  cont inuo a dire che siccome mi sento chiamata in 

causa, perché faccio parte del la Commissione Cultura,  

ant ic ipo già la mia dichiarazione di  voto,  che come più 

vol te messo a verbale,  sarà contrar ia,  perché noi  per mot ivi  

d i  equi tà e trasparenza, avremmo voluto un bando ad 

evidenza pubbl ica, perché i  tempi c 'erano, purtroppo non 

sono stat i  r ispettat i ,  nel  momento in cui ,  r ipeto,  la dir igente 

c i  ha confermato che non era più possibi le procedere in ta l  

senso, la nostra col laborazione e s i  è fermata. Grazie.  

Parla I l  Presidente :  Prego consigl iere Batt ista.  

Parla Battista (P.D.) :  Col leghi  consigl ier i ,  io penso che i l  

consigl io di  oggi  non si  debba trasformare in un processo 

nei  confront i  del la pr ima commissione del  suo presidente, 

io se non r icordo male, almeno due mesi fa,  e c i  sono i  
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video che test imoniano le cose che io sto dicendo, ho 

sol leci tato durante le comunicazioni ,  quasi  in ginocchio,  la 

Commissione Cultura a redigere de l le apposi te l inee di  

indir izzo che dovevano r iguardare le Att iv i tà Cultural i .   Ciò 

nonostante, io r i tengo che oggi  l ' intento di  tut t i  deve  essere 

quel lo di  cercare una soluzione che deve essere la 

soluzione ott imale.  Le l inee di  indir izzo formulate dal l a 

Commissione, io le ho let te!  Sicuramente non sono 

l 'opt imum, però c 'è al l ' interno del  verbale la necessi tà di  

valor izzare quel le che sono le zone per i fer iche del  

Municipio,  c 'è un' idea nuova che la Commissione intende 

portare avant i ,  e questo mi r isul ta che sia stata fat ta 

al l 'unanimità dei  component i ,  preso atto che c 'è a verbale 

la dichiarazione di  Impedovo e Viggiano, che chiedono un 

bando a evidenza pubbl ica. Ma vogl io dire,  c 'è una 

condivis ione da parte di  tut ta la Commissione a dare una 

idea progettuale che è diversa r ispetto a quel la del l 'anno 

scorso, con la real izzazione di  event i  spettacol ist ic i  e 

Cultural i  da real izzarsi  a l l ' interno del le piazze. Io r i tengo 

che una possibi l i tà debba essere data al la Commissione, 

non fosse al t ro perché anche l 'anno scorso avevamo idee 

completamente diverse da quel le che poi  sono state 

real izzate, e al la f ine quel lo che è venuto fuor i  è stato un 

qualcosa di  posi t ivo,  che ha portato lustro non solo al  

municipio,  ma a tut t i  noi  consigl ier i .  La cosa che chiedo, 
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sicuramente la dottoressa Minichel l i  a l la luce del la sua 

esperienza, correrà in soccorso di  quel le che sono alcune 

mancanze al l ' interno di  quel la che è la del ibera proposta, e 

concordo con quanto ha detto i l  consigl iere Bozzo, nel  

dest inare solo ed esclusivamente  i l  €12.900 del la cul tura a 

quest i  event i ,  nel  caso essere integrate al  f ine di  evi tare 

essendo oggi  i l  30 novembre, i l  Munic ipio come già 

evidenziato dagl i  organi  di  stampa alcuni  giorni  fa,  è l 'unico 

che manca come programmazione per quel lo che i l  

pal insesto di  tut t i  i  Munic ipi  del la c i t tà di  Bar i . . .  Non so se 

r icordate l 'ar t icolo che è usci to sul le E -pol is. . .  Quindi ,  io vi  

prego, le problematiche consigl ier i  Bozzo, le problematiche 

legate ai  component i  del la Commissione, al la presidenza, i  

component i  del  nostro part i to,  l i  af f ront iamo in un secondo 

momento, anzi ,  avremmo dovuto af frontar le già in passato! 

Non possiamo arr ivare al  30 novembre a fare i l  processo ai  

component i ,  s ia processo pol i t ico che al le intenzioni .  

Concordo con questa cos.. .  Si ,  avete f at to presente che 

mancano i  consigl ier i ,  io vedo i l  consigl iere Zaccaria,  c 'è 

Viggiano, Impedovo, c 'è Sciacovel l i . . .  Benissimo! Lei  

rappresenta una dupl ice f igura, è capogruppo e consigl iere 

di  questo Municipio!  Concludo i l  mio intervento, chiedendo 

ai  col leghi ,  cerchiamo di  fare quadrato. . .   Va bene, non 

vogl io entrare in polemica, manteniamoci con quel lo che i l  

punto al l 'ordine.. .  Io vi  chiedo di  dare i l  contr ibuto ognuno 
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di voi ,  af f inché oggi  s i  esca con una l inea di  indir izzo del  I  

Municipio,  non più improcrast inabi le,  perché oggi  non 

siamo più in tempo a r imandare questa decis ione, anche 

perché sono sicuro che la dottoressa Minichel l i  dovrà fare i  

sal t i  mortal i  con una procedura negoziata,  o non so 

quant 'a l t ro possa essere in suo possesso sotto i l  prof i lo 

amministrat ivo. Quindi ,  chiedo anche al  consigl iere di  

Japigia,  di  modif icare le eventual i  p iazze che sono state 

inser i te,  questo è un emendamento. Se dobbiamo fare degl i  

emendamenti ,  facciamo degl i  emendamenti  costrut t iv i ,  che 

al la f ine c i  portano ad approvare una del ibera che nel  bene 

o nel  male, porterà una real izzazione di  event i  a l l ' interno 

del  I  Municipio.  Grazie.  

Parla I l  Presidente :  Ci  sono già 4 emendamenti  agl i  at t i !  

Prego consigl iere Bozzo.  

Parla Bozzo (P.D.) :  Consigl iere Batt ista,  le i  deve ascol tare 

gl i  intervent i !  Uno perché ha detto che io ho detto così che 

non ho detto!  Due, le i  doveva ascol tare anche quel lo che 

ha detto i l  presidente del la Commissione Cultura,  i l  quale 

ha detto che davant i  ad una quals iasi  emendamento al la 

loro proposta, lu i  voterà in maniera contrar ia a tut to 

l 'archi t rave del la del ibera! Quindi ,  come la mett iamo? Non 

lo pensava! I l  presidente par la ma non pensa! Ho capi to!  

Va bene! Detto questo, s iccome i l  mio emendamento 

r imette in campo una posta di  b i lancio,  che è quel l a del  
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capitolo del lo  Sport ,  ove dovesse passare i l  mio 

emendamento, io chiedo al  Consigl io di  fare un momento di  

sospensione per un confronto e una elaborazione che veda 

l ' impegno anche di  quel le somme che andrebbero 

diversamente.. .  (****)  Quindi ,  io chiedo 10 minut i  d i  

sospensione.. .  (****)  

Parla I l  Presidente :  Andiamo avant i !  Prego consigl iere 

Posca.  

Parla Posca (F.I . ) :  Io non comprendo perché si  è par lato di  

un Consigl io d 'urgenza presidente, mi ha mandato una 

convocazione 23 ore pr ima del la seduta, se  la cosa sembra 

corret ta!  E 7 punt i  sono tut t i  urgent i !  Questo è un modo di  

leggere e interpretare l 'urgenza del la gest ione di  questo 

Municipio.  Però r imango sorpreso che nel la cul tura 

del l 'armonia che dist ingue questa commissione, vedere 

un'at t iv i tà,  un calendario di  questo t ipo, che francamente di  

cul tura ha ben poco! E mi meravigl ia,  mi aspettavo più che 

al t ro,  una l inea programmatica in cui  s i  poteva apr i re un 

dibatt i to con tut to i l  consigl io,  in cui  s i  stabi l iva qual i  

potevano essere le in iz iat ive cul t ural i  p iù idonee per i l  I  

Munic ipio.  Scegl iere quattro piazze di  cui  due posso 

faci lmente individuare chi  le ha suggeri te,  come quel la di  

Torre a Mare e Japigia,  però non credo che possa essere 

appagato un desider io di  in iz iat ive natal iz ie,  perché di  

natal iz io in questo programma non c 'è nul la!  Part iamo dal  
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presupposto che se ci  devono essere in iz iat ive natal iz ie,  

devono essere in iz iat ive per consent i re aggregazione, per 

far r iv ivere pr incipalmente.. .  (****)  Sal to tut to questo 

passaggio e condivido quel lo che ha detto Si lvana, e per 

quanto r iguarda, è questo lo spir i to!  E deve essere a 

benef ic io del  terr i tor io coinvolgendo le at t iv i tà commercial i ,  

resident i  del la zona, invece si  par la di  at t iv i tà. . .  Se non 

sbagl io,  v ia Papal ia. . .  Torre a Mare, o s i tuazioni . . .  (****)  

Francamente non vedo né l ' individuazione del le zone, 

opportune individuazione del le zone idonee per queste 

at t iv i tà.  Secondo, i l  t ipo di  at t iv i tà che si  vuol  fare,  io t i  do 

un consigl io caro Zaccaria,  che tu sei  un giovane 

promettente di  questo Municipio,  t i  consigl io di  r i t i rar la e di  

r iproporla in tempi brevi ,  concordando con tut to i l  

Munic ipio. . .  Non so perché forse hai  preso degl i  impegni,  

perché non si  può fare in quattro piazze.. .  Spendere 3.000 

euro a ogni  piazza, perché st iamo par lando di  1 3.000 

euro.. .  iva compresa, sono già 3.000 euro a piazza! Con 

3.000 euro.. .  (****)  Credo che sia un att imo eccessivo, e 

s ia anche inopportuno! Sarebbe stato bel lo se la 

Commissione Cultura sarebbe venuta a dire spendiamo 

14.000 euro per le luminar ie in alcune zone, come nel  

quart iere Libertà,  come Japigia,  c ioè, creare lo spir i to 

natal iz io in questa c i t tà,  in questo momento tr iste,  in cui  s i  

possa dare del la luce. Ma non pensare a fare del le 
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in iz iat ive, che francamente non possono arrecare nessun 

benef ic io.  Se tu vuoi  persistere su questa strada è giusto 

che uno vada avant i  con le propr ie idee e le di fenda f ino in 

fondo, però fammi capire perché! Francamente, se r iesci  a 

convincermi dei  perché di  questa in iz iat iva, può darsi  che 

io cambi parere, ma se mi devo espr imere su quel lo che ho 

let to,  io sono totalmente contrar io.  

Parla I l  Presidente :  Ci  sono al t r i  intervent i? Al lora,  c i  sono 

agl i  at t i  4 emendamenti . . .   Al lora,  intanto do let tura del  

pr imo emendamento, i l  pr imo emendamento propone.. .  

Presentato dal la presidente del la Commissione Cultura,  

propone di  cassare la dic i tura interessando in maniera 

capi l lare tut ta l 'estensione del  I  Municipio,  chi  è d 'accordo 

con questa proposta di  emendamento, alz i  la mano. 10 

favorevol i  (Zaccar ia,  Biancof iore,  Cassano, Defr ancesco, 

Gri l l i ,  De Tul l io,  Leonett i ,  Paparel la,  Batt ista,  Viscigl ia) .  

Chi  vota contro? 6 contrar i  (Posca, Santorsola,   Impedovo, 

Viggiano, Sciacovel l i ,   Bozzo).  Chi  s i  ast iene? Nessuno. 

L 'emendamento è passato. Diamo let tura del l 'emendamento 

numero 2.. .  I l  presidente Zaccaria lo r i t i ra.  Al lora,  diamo 

let tura del  terzo emendamento che diventa secondo, in cui  

s i  chiede di  inser i re dopo la parola dovranno essere ,  la 

dic i tura prevedibi lmente, in modo che si  possa leggere che 

entrando nel  emeri to,  la commissione decide le piazze 

dove dovranno essere real izzat i  g l i  event i ,  ovvero piazza 
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Risorgimento eccetera. Quindi ,  verrebbe, entrando nel  

meri to,  la Commissione decide le piazze dove dovranno 

essere prevedibi lmente real izzat i  g l i  event i . . .  (****)  

prefer ib i lmente. . .  (****)  E per i l  quart iere Japigia,  indicare 

come locat ion, in sost i tuzione di  quel le indicate,via 

Giuseppe Papal ia,  s i  intende indicare viale Japigia o via 

Salapia,  e sost i tu i re per quel  che r iguarda Torre a Mare, 

piazza del la torre con piazza Vi t tor io  Veneto. Prego 

consigl iere Biancof iore.  

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Ho già r i fer i to al  

v icepresidente, che evidentemente non si  è f idato del  mio 

parere, che i  due luoghi  che ha proposto, quel lo in viale 

Japigia. . .  Viale Japigia è una via commerciale. . .  E'  vero, 

sono d'accordo con te che va bene.. .  Però viale Japigia è 

una via di  scorr imento dove non ci  sono spazi ,  non ci  sono 

piazze! Via Salapia,  come t i  ho detto pr ima in s i lenzio,  lo 

spiazzo in cui  intendi  fare l 'at t iv i tà è d ' ingresso al le case 

popolar i  denominate ISES. Se tu mett i  un at t iv i tà,  anche di  

un giorno intero, davant i  a l l 'entrata del  parcheggio,  credo 

che gl i  abi tant i  del le case popolar i  g ià non incl in i ,  che t i  

hanno già spostato decine di  vol te i  b idoni  

del l ' immondizia. . .   (****)  Quindi ,  io credo che l ' indicazione 

del la Commissione e del le presidente Zaccaria sul lo 

spiazzo in via Caldarola,  che al l 'angolo con via Salar ia,  t ra 

i l  mercato r ionale e i l  mercato coperto,  può essere invece 
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quel la più adatta,  perché è uno spazio largo, e uno spazio 

dove si  può parcheggiare, e soprattut to non andiamo a 

impattare su una zona che già è occupata dai  lavor i  d i  

r i facimento del la strada per le rotator ie.  Quindi ,  se invece 

abbiamo già uno spiazzo ampio.. .  Anche perché, Lorenzo, 

bisogna anche ver i f icare lo stato dei  luoghi ,  perché l ì  c i  

sono i  lavor i  d i  r is trut turazione per le strade, c i  sono i  

cant ier i  Lorenzo!   C'è i l  cant iere!  Sono deposi tate tut te 

le. . .  (****)  Nel la pr ima parte!  Ho troviamo un luogo 

completamente diverso.. .  Perché l ì  c 'è un intasamento per i  

lavor i  che stanno facendo! Corr iamo i l  r ischio di  fare. . .  Io 

sto dicendo una cosa.. .  Invece di  votare una cosa.. .  Perché 

io lo vivo i l  quart iere tut t i  i  g iorni !  Vi  sto dicendo che l ì  c i  

sono degl i  impediment i !  Forse è bene spostarsi  

completamente da un'al t ra parte!  Perché l ì  c i  sono degl i  

impediment i .  Però, io via Salapia credo che possa creare 

una ser ie di  problemi,  e quindi  l i  vogl io evidenziare al  

Consigl io.  Io voterò contro!  Se i l  v icepresidente lo r i t i ra!  E'  

un problema! Se i  c i t tadini  del le case popol ar i  s i  lamentano 

e fanno att i  of fensivi  nei  confront i  del l 'at t iv i tà,  io non vorrei  

essere al  posto del  soggetto at tuatore, dei  bambini  che 

saranno l .  

Parla I l  Presidente :  Prego consigl iere Leonett i .  

Parla Leonetti  (P.D.) :  Vorrei  aggiungere una cosa in 

favore soprattut to di  tut t i  quant i ,  ma mi r i fer isco 
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principalmente al  consigl iere Biancof iore,  nel  momento in 

cui  faccio un emendamento, individuando queste vie di  

Japigia,  lo faccio anche in vi r tù di  quel la che è 

un'esperienza che ho maturato sul  terr i tor io.  Quando noi  

facciamo questo t ipo di  intervent i ,  l ì  dove si  t rat ta di  p iccol i  

intervent i ,  perché i l  consigl iere Posca ha r icordato anche le 

c i f re,  non pensiamo di  dover fare i l  palco t ipo quel lo di  v ia 

Sparano, oppure quel lo di  Corso Cavour del  capodanno 

del l 'anno scorso, dove bloccheremo i l  tut to,  ma si  t rat terà 

di  p iccol i  intervent i  spot!  Sicuramente questo genere di  

intervent i !  Perché la quant i tà di  denaro a disposiz ione, 

presumo non possa farci  spingere ol t re quel  t ipo di  

d iscorso. In ogni  caso, l 'obbiet t ivo del la cul tura non è 

quel lo di  animare una piazza, che r imarrà desolata a se 

stessa, perché via Caldarola,  anche nei  momenti  rosei  non 

viene mai r iempita!  Ancor più oggi ,  quando.. .  Presumo che 

anche la Pol iz ia Municipale non ci  darà l 'autor izzazione.. .  

E'  i l  deposi to del  cant iere del le rotator ie che stanno per 

essere autor izzate in via Caldarola.  Individuare questo t ipo 

di  v ie,  serve ad ott imizzare del le zone commercial i ,  le 

uniche due zone commercial i  sono viale Japigia e via 

Salapia!  Su questo penso non ci  s iano dubbi!  E i l  poter 

dare un discorso di  questo genere in quel le vie,  

s icuramente potrà molto più essere apprezzato lo sforzo 

che st iamo facendo. Cercando di  buttar via i  denari ,  quel  
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poco che sono, per un posto che r imarrà tr is temente 

desolato,  e ve lo posso assicurare, perché un po'  d i  

esperienza sul  terr i tor io l 'ho fat ta. . .   (****)  Allora non ha 

osservato con attenzione quel lo che potrebbe essere 

l 'ot t imizzazione del  discorso! Sono prese di  posiz ione! Poi ,  

a l la f ine, ognuno giustamente.. .  Io cred o che è la scel ta 

migl iore.  (****)  

Parla I l  Presidente :  Prego consigl iere Zaccaria.  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Io ho presentato un 

emendamento per quanto r iguarda la piazza di  Japigia,  

volevo dirvi  che in pr ima battuta la commissione aveva 

pensato di  real izzare una manifestazione al l ' interno 

del l 'arena giardino, pensavamo che fosse i l  luogo più 

idoneo, purtroppo non è possibi le,  perché è inagibi le 

l 'arena giardino. Pensavamo innanzi tut to di  far lo in pr ima 

battuta,  poi  invece abbiamo modif icato strada facendo, 

abbiamo inser i to via Giuseppe Papal ia,  ora abbiamo 

presentato un emendamento per quanto concerne via  

Caldarola e piazza San Francesco. Grazie.  

Parla I l  Presidente :  Al lora,  pongo in votazione 

l 'emendamento.. .  Prego consigl iere Bozzo.  

Parla Bozzo (P.D.) :  Rispetto al l 'andamento, io condivido 

l ' ipotesi  d i  v ia Salapia,  in quanto via commerciale,  però al lo 

stesso tempo condivido le preoccupazioni  consigl iere 

Biancof iore,  r ispetto a viale Japigia.  Perché, mettere 
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un'at t iv i tà con un minimo di  ingombro del la superf ic ie 

carraia,  s igni f ica bloccare viale Japigia che una via di  

scorr imento. Io proporrei ,  s iccome ho capi to che l 'ar ia 

individuata.. .   Pensata dal  v icepresidente, è la stessa che 

ho in mente io,  d i  non mettere viale Japigia,  ma di  mettere 

via diret tamente via Pi tagora, perché almeno su quel  pezzo 

di  strada lasciamo l ibero viale Japigia nel lo scorr imento, e 

comunque volevo dire,  v ia Pi tagora interseca viale Japigia 

nel  punto più commerciale del la stessa, e diamo anche 

vogl io dire,  l ' idea che per noi  del  Municipio,  v ia Pi tagora 

non è sol tanto i l  mercato, che per i  c i t tadini  d i  Japigia è 

visto in molt i  casi  come un ingombro anziché come una 

r isorsa.  

Parla Leonetti  (P.D.) :  lo raccolgo i l  consigl io e lo valor izzo 

e aggiungo al  mio emendamento o via Pi tagora.  Così 

abbiamo la possibi l i tà anche a colui  che deve organizzare 

l 'at t iv i tà,  d i  avere una scel ta un po'  p iù vasta.  Purtroppo i l  

quart ier Japigia,  al la f ine bisogna fare una considerazione, 

per chi  conosce bene i l  quart iere,  è fat to con una 

concezione di  urbanizzazione che va ol t re a quel la che 

sono le sol i te strade che siamo abi tuat i  ad amministrare, 

ossia quel le che sono del  centro Muratt iano, di  Madonnel la 

e di  Torre a Mare. E'  d i f f ic i le individuare un luogo che 

possa essere aggregat ivo, che possa valo r izzare quel lo 

che è l 'obiet t ivo,  perché fare un concerto o forma di  una 
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manifestazione di  un art ista di  strada, in una piazza 

desolata,  t r is te,  poco i l luminata, s icuramente non potrebbe 

portare lo stesso vantaggio che far la l ì  dove ci  sono 15 

att iv i tà commercial i ,  che sono soffocate dal la cr is i .  La 

valutazione che si  fa,  colgo ben volent ier i  l 'osservazione di  

Bozzo, tanto è vero che mi sono permesso al  f ine di  evi tare 

ul ter ior i  emendamenti  su emendamenti ,  se d 'accordo, lo 

aggiungo al  mio emendamento,  in modo da chiudere 

un' intenzione un po'  d i  tut t i .  Grazie.  

Parla I l  Presidente :  Al lora da let tura del l 'emendamento, 

dopo di  che, s iamo in fase di  voto e vot iamo.. .  Inserendo 

dopo la parola dovranno essere, la dic i tura prefer ib i lmente, 

per i l  quart iere Japigia indicare come locat ion viale 

Japigia,  v ia le Salapia o via Pi tagora, in al ternat iva a quel le 

indicate nel la proposta di  del ibera, sost i tu i re piazza del la 

torre con piazza Vi t tor io Veneto. Chi  è d 'accordo, alz i  la 

mano. 7 favorevol i  (Bozzo, De Tul l io,  Leonett i ,  Paparel la,  

Batt ista,  Biancof iore,  Gri l l i ) .  Chi  vota contro? 2 contrar i  

(Posca, Santorsola).  Chi  s i  ast iene? 6 astenut i  (Zaccar ia,  

Defrancesco, Viggiano, Impedovo, Viscigl ia,  Sciacovel l i ) .  

L 'emendamento è approvato. Passiamo al l 'emendamento 

numero 3, con cui  i l  consigl iere Bozzo chiede di  cassare 

l 'u l t imo capoverso del la proposta di  del ibera, al le l inee 

guida per in iz iat ive cul tural i ,  da tenersi  nel  per iodo 

natal iz io,  che ci ta la seguente frase: l ' impegno f inanziar io 
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dovrà essere di  euro 12.900 + 2.250 ,  così come r iportato 

nel  verbale del la commissione del  28 11 2016.  

Parla Bozzo (P.D.) :  Preciso che io vogl io che sia cassato 

quel la f rase, sol tanto la parte che assomma ai  12.950 euro, 

d i  2.250 euro del lo Sport ,  non complessivamente. 

Parla Battista (P.D.) :  Volevo ott imizzare, chiedevo un 

parere tecnico del  dir igente, al  f ine ot tenere garanzie sul  

fat to che se non dovesse passare questo emendamento, 

ta le procedura possa eventualmente inf ic iare l ' impegno di  

spesa totale per le at t iv i tà.  Gradirei  un parere tecni co dal  

diret tore.  

Parla i l  direttore dott.  Marta Minichell i :  Non ho capi to 

bene la domanda.  

Parla Battista (P.D.) :  Mi sono espresso male, volevo 

chiederle,  se non dovesse passare questo momento e 

quindi  noi  approviamo la proposta, quindi  euro 12.900, più 

con la var iazione del  capi tolo di  spesa 2.200 euro, noi  

s iamo nei  tempi af f inché i l  tut to s i  ver i f ichi  e s i  va ad 

impegnare queste somme? Oppure, questa var iazione di  

posta in bi lancio,  può pregiudicare l ' impegno di  spesa del le 

at t iv i tà? Parla i l  direttore dott.  Marta Minichell i :  Al lora,  

con grande sforzo potremmo essere nei  tempi,  io ho già 

al lertato anche la Ragioneria comunale, perché avevo visto 

la del ibera, io però prudentemente farei . . .  Dividere in due 

la programmazione, per cui  d isporre i  pr ima la 
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programmazione  corr ispondente al lo stanziamento che 

abbiamo, prevedendo poi  un eventuale integrazione quando 

avremo la disponibi l i tà dei  soldi  r ivenient i  dal l 'a l t ro  capitolo 

di  spesa, dic iamo del la var iazione di  b i lanci .   (****)  E forse 

è megl io. . .  Al t r iment i  me la sarei  presa io questa 

responsabi l i tà di  separar lo.   

Parla i l  Presidente :  Al lora,  do let tura nuovamente 

del l 'emendamento proposto dal  consigl iere Bozzo.. .  

L ' impegno f inanziar io. . .  Dovrà essere cassata questa frase, 

l ' impegno f inanziar io dovrà essere di  euro 12.900 + 2.250, 

come r iportato nel  verbale del la commissione del  28 

novembre 2016, in questo modo: l ' impegno f inanziar io 

dovrà essere di  euro 2.900. lasciando euro 2.250 del  

capi tolo del le at t iv i tà sport ive.  Chi  vota a favore?  

Parla Leonetti  (P.D. ) :  una dichiarazione di  voto. . .  Per 

capire una cosa, se s i  vota questo emendamento, che può 

essere accettabi le,  nel  senso che lo potrei  condividere da 

questo punto di  v ista,  ma non si  propone un'al ternat iva 

come impiegare lo sport ,  s i  corre i l  r ischio che quest i  soldi  

s i  perdano! Questo è i l  dubbio!  Ecco perché dico.. .   

Parla i l  Presidente :  Al lora,  chi  vota a favore 

del l 'emendamento presentato dal  consigl iere Bozzo? 13 

favorevol i  (Bozzo, Biancof iore,  Defrancesco, Gri l l i ,  De 

Tul l io,  Leonett i ,  Posca, Santorso la,  Sciacovel l i ,  Batt ista,  

Viscigl ia,  Impedovo, Viggiano).  Chi  vota contro? Nessuno. 
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Chi s i  ast iene? 2 astenut i  (Zaccar ia,  Paparel la).  

L 'emendamento è passato. Emendamento numero 4 

presentato dal la consigl iera Gri l l i :  espl ic i tare le at t iv i tà per 

i  p iù piccol i ,  comprendendo spettacol i  d i  buratt in i ,  

tombolata in piazza, e al t re forme di  spettacolo a carattere 

natal iz io,  cassare la dic i tura prevedendo anche momenti  d i  

karaoke e cabaret,  sost i tuendo con spettacol i  d i  carattere 

natal iz io,  manifestazioni  musical i ,  spettacol i  gospel ,  

spettacol i  teatral i ,  eccetera.   Al lora,  c 'è questo 

emendamento presentato dal la consigl iera Gri l l i ,  chi  vota a 

favore? 4 favorevol i  (Defrancesco, Gri l l i ,  Posca, 

Santorsola).   Chi  vota contro? 6 contrar i  (Zaccar ia,  

Leonett i ,  Scaicovel l i ,  Batt ista,  Viscigl ia,  Paparel la).  Chi  s i  

ast iene? 5 astenut i  (Bozzo, Biancof iore,  De Tul l io,  

Impedovo, Viggiano).  L 'emendamento è bocciato.  Inf ine, do 

let tura del l 'u l t imo emendamento presentato dal  consigl iere 

Defrancesco, cassare completamente i l  per iodo : se fosse 

necessario montare palchi ,  la dimensione deve essere 

minimo 4 metr i  per 6 .  Chi  vota a favore del l 'emendamento 

così come presentato? 6 favorevol i  (Biancof iore,  

Defrancesco, Bozzo, Paparel la,  Santorsola,  Gri l l i ) .  Chi  vota 

contro? 5 contrar i  (Sciacovel l i ,  Batt ista,  Viscigl ia,  Zaccar ia,  

De Tul l io) .  Chi  s i  ast iene? 3 astenut i  (Viggiano, Impedovo, 

Leonett i ) .  L 'emendamento è passato.  Pongo in votazione le 

l inee progettual i  così come emendate per la 
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programmazione del la cul tura per l 'anno.. .  (****)  Pongo in 

votazione la proposta di  emendamento in cui  s i  chiede di  

cassare la dic i tura via Giuseppe Papal ia,  sost i tuendola con 

la seguente dic i tura:  piazzale tra via Caldarola e via cadut i  

Part ig iani ,  o Piazza San Francesco d'Assis i ,  o via Pi tagora. 

Prego consig l iere Leonett i .  

Parla Leonetti  (P.D.) :  Io reputo l 'emendamento 

inaccettabi le,  perché è stato già cassato, è già stato 

modif icato,  quindi  di  v ia Papal ia non si  può più discutere! 

Se può far valutare dal la dir igente l ' inaccettabi l i tà 

del l 'emendamento.. .  (****)   

Parla i l  Presidente :  Al  momento è passato l 'emendamento 

che prevede nel  quart iere Japigia,  l ' indicazione di  zone 

come viale Japigia,  v ia Salapia,  via Pi tagora, è stato votato 

a maggioranza dei  vot i ,  quindi  queste sono.. .  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Ri t i ro l 'emendamento.  

Parla i l  Presidente :  L 'emendamento è stato r i t i rato.  Pongo 

in votazione le l inee progettual i  così come emendate. C'è  

una dichiarazione di  voto,  prego consigl iere Biancof iore.  

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Con grande dolore mi sono 

dovuta astenere sul l 'andamento del la consigl iera Gri l l i ,  che 

r i tenevo opportuno nel  senso e nel la qual i tà del la proposta, 

però avrebbe signi f icato buttare a terra tut to i l  lavoro, 

perché era un forte cambiamento. Una vol ta mi devo 

trovare d'accordo con i l  consigl iere Batt ista,  perché 
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purtroppo i l  mio voto sarà favorevole del le progettual i tà,  

ma solo ed esclusivamente per quel lo che diceva i l  

consigl iere Batt ista,  perché non possiamo r imanere senza 

progettual i tà natal iz ie,  non ci  sarebbero più i  tempi di  

presentare una nuova programmazione, bisognerebbe fare 

una ser ie di  passaggi,  la diret t r ice già sarà in di f f icol tà ora, 

fare questa cosa, s igni f ica pr ivare def in i t ivamente i  nostr i  

c i t tadini ,  sopratut to i  bambini  d i  una possibi l i tà,  non la 

migl iore,  comunque di  una possibi l i tà.  Quindi ,  i l  mio voto 

per senso di  responsabi l i tà nei  confront i  dei  bambini  e dei  

c i t tadini  che rappresent iamo, sarà favorevole.  Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Biancof iore.  Siamo 

in fase di  voto.  Dichiarazione di  voto,  preg o consigl iera 

Gri l l i .  

Parla Gril l i  (Decaro per Bari) :  Pur condividendo quel lo 

che qualche minuto fa ha esposto i l  consigl iere Biancof iore,  

devo dire che questo che st iamo votando tradisce lo spir i to 

di  una progettual i tà di  t ipo natal iz io,  e quindi  i l  mio v oto 

sarà contrar io.  Mi dispiace.. .  La prossima vol ta,  bal l i  

caraibic i  per i l  Natale!  Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Al lora,  pongo in votazione le l inee  

progettual i  presentate dal la I  Commissione permanente 

del le at t iv i tà cul tural i  e r icreat ive per i l  Natale 2016, così 

come emendate. Chi  è d 'accordo, alz i  la mano. 10 

favorevol i  (Zaccar ia,  Biancof iore,  Defrancesco, De Tul l io,  
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Leonett i ,  Paparel la,  Sciacovel l i ,  Batt is ta,  Viscigl ia,  Bozzo).  

Chi  è contrar io? 5 contrar i  (Viggiano, Impedovo, 

Santorsola,  Posca, Gri l l i ) .  Chi  s i  ast iene? Nessuno.  

Parla Defrancesco (Gruppo Misto) :  Presidente, chiedo 

l ' immediata esecut iv i tà.  

Parla i l  Presidente :  C 'è una r ichiesta d ' immediata da 

parte del  consigl iere Defrancesco. Chi è d 'accordo, alz i  la 

mano. 10 favorevol i  (Zaccar ia,  Biancof iore,  Defrancesco, 

De Tul l io,  Leonett i ,  Paparel la,  Sciacovel l i ,  Batt ista,  

Viscigl ia,  Bozzo).  Chi  è contrar io? 5 contrar i  (Viggiano, 

Impedovo, Santorsola,  Posca, Gri l l i ) .  Chi  s i  ast iene? 

Nessuno. Passiamo al  punto n.5.  
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Punto n. 5 (cinque) :  

-  Ist i tuzione mercatino Natal iz io in Corso Vit tor io Emanuele 

(Palazzo Economia).  

Parla I l  Presidente :  Passo la parola al  presidente del la I I I  

Commissione Nicola Batt ista.  

Parla Battista (P.D.) :  Grazie Presidente, è i l  mercato del la 

Coldiret t i  con la real i zzazione di  un evento denominato 

oasi  dei  prodott i  t ip ic i ,  su Corso Vi t tor io Emanuele, in 

corr ispondenza del  palazzo del l 'economia nel le vic inanze 

del la scul tura del  caval lo,  per essere più chiar i .  L 'obiet t ivo 

è quel lo di  sensibi l izzare sempre più i  consum ator i  c i t tadini  

verso una migl iore conoscenza dei  prodott i  del  terr i tor io.  

(****)  Coldiret t i  Pugl ia,  i l  d i ret tore Angelo Corsett i . . .  La 

durata del la manifestazione, a part i re da martedì 13 

dicembre, f ino al  24/12. Chiedo l 'espressione posi t iva da 

parte del  Consigl io Municipale.  

Parla I l  Presidente :  Ci sono intervent i? Se non ci  sono 

intervent i ,  pongo in votazione i l  parere favorevole per 

l ' is t i tuzione di  questo mercato agroal imentare, Chi  è 

d 'accordo, alz i  la mano. Al l 'unanimità dei  present i .  C'è una 

r ichiesta di  immediata esecut iv i tà.  Chi  è d 'accordo, alz i  la 

mano. Al l 'unanimità dei  present i .  Passiamo al  punto n.  6 

punto n.6 al l 'ordine del  g iorno. 
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Punto n. 6 (sei) :  

-  Concessione impiant i  sport iv i  di  competenza Mu nicipale - 

Linee di  indir izzo.  

Parla I l  Presidente :  Prego consigl iere Posca.  

Parla Posca (F.I . ) :  Questo punto è stato più vol te 

af frontato in commissione, e dato che, mancano parecchi  

component i  del la commissione, chiedo che venga r inviato 

questo punto.  

Parla I l  Presidente :  Passo la parola al  Presidente del la 

commissione sport  e cul tura Massimo Zaccaria.  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Al lora,  al lo stato at tuale 

l ' impianto di  Japigia,  r icadente nel la ex V Circoscr iz ione, 

denominato Montagnola,  ovvero i l  M irko Variato,  i l  secondo 

impianto, sempre ubicato a Japigia,  denominato Bel lavista,  

e i l  terzo ubicato a Torre a Mare, al lo stato at tuale 

r isul tano gest i t i  da di f ferent i  Associazione in vi r tù di  

af f idament i  scadut i  e prorogate di  fat to,  a i  sensi  

del l 'ar t icolo 9,  del  regolamento per la gest ione è l 'uso degl i  

impiant i  sport iv i  municipal i ,  e del  v igente Codice degl i  

appal t i ,  la scel ta del  concessionar io deve avvenire con 

procedura di  evidenza pubbl ica, che aff id i  la concessione 

plur iennale del l ' impianto con onere di  manutenzione a 

car ico del  Concessionario.  Quanto detto,  rende ineludibi le 

la predisposiz ione di  un piano economico f inanziar io del la 

concessione plur iennale e dei  connessi  invest iment i ,  che 
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assicur i  l 'equi l ibr io f inanziar io per tut ta la durata del la  

concessione. Per la redazione del  piano economico 

f inanziar io dei  t re impiant i ,  è necessario avvalersi  

del l 'ausi l io di  idonea professional i tà da individuare tra i l  

personale del  Comune, ovvero in caso di  assenza di  

professional i tà idonee al l ' interno del  Comune, da 

un'apposi ta short  l is t  d i  espert i  a supporto del le strut ture 

comunal i ,  predisposta chiaramente dal  settore dei  fondi  

comunitar i .  A tal  f ine mi permetto di  suggerire,  abbiamo 

suggeri to in commissione, di  ut i l izzare l ' importo st imato di  

4.200 euro,  disponibi l i  sul  capi tolo 13244, previa opportuna 

var iazione di  b i lancio,  per incar icare un professionista 

del la redazione dei  piani  economici  f inanziar i  propedeut ic i  

e necessari ,  per l 'af f idamento dei  campi sport iv i  municipal i  

con procedura ad evidenza pubbl ica. Quindi ,  chiedo di  

espr imere indir izzo di  procedere al la concessione degl i  

impiant i  sport iv i  municipal i  dei  t re impiant i .  Grazie.  

Parla I l  Presidente :  Grazie Presidente Zaccaria.  Ci  sono 

degl i  intervent i? Prego presidente Batt ista. 

Parla Battista (P.D.) :  Sono sicuro che i l  99% dei  

component i  del  consigl io non sa di  cosa si  sta par lando.. .  

(****)  Lo supponevo! Al lora,  oggi  s iete chiamati  a votare 

l ' impegno di  spesa.. .  Al lora,  voi  state chiedendo a questo 

consigl io di  dest inare 4.200 euro, a un'at t iv i t à di  

consulenza esterna per la redazione di  un piano economico 
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f inanziar io che serve per ef fet tuare i l  bando di  gara ad 

evidenza pubbl ica, per l 'assegnazione degl i  impiant i  

sport iv i  d i  competenza municipale.  Ovvero, campo del la 

Montagnola,  campo di  Torre a  Mare e Bel lavista,  giusto? 

Cioè, noi  abbiamo quattro soldi . . .  St iamo prendendo quest i  

quattro soldi  e l i  s t iamo dando a un tecnico esterno, per 

redigere un piano economico f inanziar io,  che poi  deve 

essere inser i to al l ' interno del  bando. Giusto? Sapete 

quanto è costato i l  p iano economico f inanziar io del lo stadio 

San Nicola di  130 pagine? E'  costato 5.000 euro! Sapete 

che la c i rcoscr iz ione Japigia -  Torre a Mare, con la 

presidenza Giorgio D'Amore, ha già fat to una gara ad 

evidenza pubbl ica per i  campi montagnola -  Japigia -  Torre 

a Mare, nel  2010! E che quindi ,  vogl io dire,  basta solo 

adeguare quel le che sono le tar i f fe e i  p iani  che sono 

contenut i  in essa, con i  var i  indic i  ISTAT. Sapete che è 

possibi le tener fede al  codice degl i  appal t i  contattando i l  

Coni ,  che lo ha fat to in passato gratui tamente questo piano 

economico f inanziar io!  Sapete che per analogia i l  campo di  

Palese, che ha le stesse dimensioni  e lo stesso 

chiamiamolo così,  volume d'af far i  del  campo del la 

montagnola,  di  Torre a Mare, è stato già ogg etto di  bando, 

e che quindi  può essere preso questo piano economico 

f inanziar io!  Sapete che è possibi le r ichiedere la 

col laborazione di  un ente di  eccel lenza, come i l  Pol i tecnico 
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di Bar i ,  per la redazione di  questo piano economico e 

f inanziar io,  con magari  prevedendo un premio per gl i  

student i !  E noi  vogl iamo gettare dal la f inestra,  preso atto 

che voi  mi state dicendo che l 'at t iv i tà sport iva i l  Munic ipio 

non la vuole fare!  Prendiamo 5.000 euro, più 7.000 euro e 

l i  vogl iamo.. .  Non sappiamo ancora i l  30/11 co sa dobbiamo 

fare! Di  più,  se al l ' interno del  Comune di  Bar i ,  r ipart iz ione 

sport ,  non ci  fossero le professional i tà necessarie al la 

real izzazione e al la redazione di  questo piano economico, 

noi  at t ivando e at t ingendo dal la short  l is t  d i  consulent i . . .  

(****)  Noi  st iamo votando che se al l ' interno del  Comune di  

Bar i ,  non ci  fossero professional i tà ta l i  da poter redigere 

questo at to,  che sicuramente è necessario,  per car i tà!  Noi  

dobbiamo att ingere dal la short  l is t ,  dobbiamo dargl i  4.200 

euro, e deve fare i l  p iano economico f inanziar io,  che è un 

aspetto di  quel lo che è i l  bando ad evidenza pubbl ica, per i l  

campo la Montagnola,  Torre a Mare e.. .  St iamo dicendo 

questa! Preso atto che c 'è un'at t iv i tà pregressa che è stata 

in iz iata dal l 'ex diret tore Pat icchio,  dove è stata consegnata 

e fu oggetto anche di  parziale discussione da parte del la 

terza commissione da me presieduta, di  un discipl inare 

speciale di  gara per la concessione del  campo sport ivo di  

r i levanza Municipale.  Questa copia io ch l 'ho consegnata, 

perché come ben sapete la Commissione sport  e cul tura,  

ha competenza per l 'ut i l izzo è la gest ione, mentre noi  come 
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patr imonio at t iv i tà di  supporto al l 'at t iv i tà amministrat iva, e 

manutenzione degl i  impiant i  sport iv i ,  volevamo dic iamo, 

mettere fuor i  una proposta che per lomeno mette i l  

Munic ipio nel le condiz ioni  d i  espr imere del le l inee di  

indir izzo in ta l  senso. O vogl iamo chiudere i l  pacchetto,  

demandarlo a soggett i  terz i ,  senza neanche capire di  che 

cosa st iamo par lando? Del lo stato del l 'ar te di  quel lo è 

l 'at tuale stato di  conservazione degl i  impiant i  d i  

competenza Municipale.  Io non mi di lungo ol t re modo su 

questa cosa e chiedo a questo consigl io,  a l  Presidente, di  

r i t i rare questo punto, di  perdere quest i  fondi  e di  assegnarl i  

a l l 'assessorato al lo sport . . .  Perché, ce rchiamo di  essere 

più prat ic i  e concret i .  Ho anche preparato un 

emendamento, dove, dopo essermi messo d'accordo con i l  

consigl iere Bozzo, vado a proporre in maniera anche 

provocator ia ma sicuramente dettagl iata se la andate a 

leggere, la real izzazione di  un torneo di  calc io,  i l  pr imo 

torneo del  Municipio del  mare, da real izzarsi  e da svolgersi  

nei  campi del la Muragl ia di  Bar i  vecchia,  ai  campi di  

Japigia e al l ' is t i tuto Salesiano. Con questa somma andiamo 

a sensibi l izzare 50-60 minor i  d isagiat i ,  dove andiamo  a 

real izzare un torneo che sicuramente andiamo a ravvivare, 

andiamo a dare una motivazione in più a quest i  ragazzi . . .  

Con 5.000 euro. L 'emendamento ce l 'ho qua, se volete!  

Parla i l  Presidente :  Grazie Presidente Batt ista.  Io vorrei   
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dare la parola al la diret t r ice,  al  f ine di  chiar i re la 

s i tuazione.  

Parla i l  direttore dott.  Marta Minichell i :  Consigl iere 

Batt ista,  le volevo solamente precisare che del  lavoro di  

cui  le i  sta par lando, al  momento è totalmente superato,  

perché i l  lavoro fat to dal  col lega Pat icchi o,  è stato fat to in 

vigenza del  vecchio codice degl i  appal t i ,  t ra l 'a l t ro non 

cont iene i l  p iano economico-f inanziar io,  ma cont iene 

sempl icemente le tar i f fe che devono essere appl icate.  Ora, 

i l  p iano economico f inanziar io,  soprattut to per concessioni  

di  10 anni ,  perché nel  vostro regolamento, in una vostra 

del ibera ho visto che intendete af f idare per 10 anni ,  deve 

essere qualcosa di  molto più c i rcostanziato,  pr ima di  tut to 

deve prevedere i  cost i  d i  tut te le manutenzioni  ordinar ie,  

che sono a car ico dei  concessionari ,  poi  valutare se è 

possibi le addebitare al  concessionario anche i  lavor i  

straordinar i ,  che è così di f f ic i le fare e che mettono in 

dubbio l 'agibi l i tà degl i  impiant i  stessi .  Quindi ,  è condiz ione 

sine qua non, s icuramente se ce lo può fare i l  Pol i tec nico, 

al t ro,  tanto di  guadagnato! Al l ' interno, se reperiamo un 

nostro ingegnere, deve essere un ingegnere gest ionale o 

un commercial ista disponibi le a far lo,  va comunque pagato! 

I  d ipendent i  del  Comune che fanno un'at t iv i tà di f ferente 

dal la loro,  devono essere comunque pagat i ,  volevo solo 

precisare questo. Penso che sia una cosa urgente, perché 
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attualmente i  campi sono gest i t i  da persone che non 

avrebbero t i to lo ad esser l ì ,  da società. . .  In maniera 

impropr ia. . .  (****)  Non esistono nemmeno le proroghe, t ra 

l 'a l t ro le proroghe.. .  (****)  Con i l  nuovo codice, le proroghe 

non si  possono fare più!  Quindi ,  dobbiamo decidere cosa 

fare, chiudere f ino al la nuova gara.. .  (****)  Decreto 

legis lat ivo n.50!  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iere Batt ista.  

Parla Battista (P.D.) :  I l  r ispetto del le norme, sono io i l  

pr imo a dire che vanno fat te,  per car i tà!  Però noi ,  pr ima 

ver i f ichiamo che siano al l ' interno del l 'amministrazione 

Comunale soggett i  che sono in grado di  fare questa cosa, 

dopodiché, è stato interpel lato i l  Coni? In passato i l  Coni  

ha messo a disposiz ione gratui tamente, del le f igure 

professional i  per real izzare questa cosa, poi  abbiamo 

interpel lato i l  Pol i tecnico.. .  Tutto quel lo che sarà 

necessario,  ma vogl io dire se c 'è necessi tà di  una 

consulenza esterna, t roveremo i  fondi  in al t ro capi tolo di  

b i lancio!  Chiederemo al l 'amministrazione, al l 'assessore 

Galasso, a chi  d i  competenza, assessore Petruzzel l i ,  d i  

metterci  nel le condiz ioni  o magari  d i  far lo r ientrare in al t ra 

progettazione, per la real izzazione e la redazion e di  questo 

piano. Ma io non sono assolutamente d'accordo a buttare 

dal la f inestra 5.000 euro, per la redazione di  un piano, 

r ipeto,  i l  p iano del lo stadio San Nicola è costato 5.000 
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euro! Ma st iamo par lando del lo stadio,  di  una strut tura 

sport iva dove si  esibisce una squadra di  ser ie B, con un 

piano di  130 pagine, che ha del le impl icazioni  anche di  

carattere commerciale ben più ampie, anche di  r icaduta 

c i t tadina. Io non posso legi t t imare ne alzare la mano, per 

assegnare 5.000 euro per una consulenza esterna .. .  Sono 

4.200 euro, a discapi to di  at t iv i tà sport ive che possono 

essere fat te nei  confront i  dei  minor i  d i  questo Municipio.  Si  

t roveranno nel le pieghe di  b i lancio al t re font i  necessarie a 

fare questo studio,  necessario per car i tà,  ma in questo 

momento io sono assolutamente contrar io a fare questa 

cosa.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iere Leonett i .  

Parla Leonetti  (P.D.) :  Mi è sorto un dubbio,  magari  chiedo 

anche delucidazioni  in meri to al  d ir igente, di  condividere i l  

punto con i l  consigl iere Batt ista,  che dice giustamente di  

valor izzare quest i  fondi  e quant 'a l t ro,  però in meri to a 

quel lo che ci  ha detto i l  nuovo contrat to previsto per i  

contrat t i  e appalt i . . .  Nel  momento in cui  noi  non real izziamo 

questo t ipo di  intervento, o megl io,  non facciamo fare 

questo t ipo di  consul tazione dai  tecnic i  abi l i tat i ,  possiamo 

cont inuare a mantenere lo status dei  campi così come 

avviene con la gest ione, e quindi  fare questa r icerca.. .  I l  

mio dubbio è questo, s i  può cont inuare con questa proroga 

f ino a quando non troviamo i  nuovi  fondi  per fare i l  tut to? E 
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se non si  può, cosa succede al lo status dei  campi sport iv i  

del  Municipio? Questa è la mia unica perplessi tà.  

Parla i l  Presidente :  Passo la parola al la diret t r ice.  Prego.  

Parla i l  direttore dott.  Marta Minichell i :  La proroga 

tecnica è consent i ta solamente se s i  è avviata già la 

procedura di  gara, per cui  se non abbiamo la procedura di  

gara, non siamo nel le condiz ioni  d i  prorogare le gest ioni ,  

sono del le gest ioni  i l legi t t ime, dobbiamo valutare cosa fare. 

(****)  Chiudere, sì !  Chiudiamo? Va bene! (****)  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iere Biancof iore.  

Parla Biancofiore (S.E.L.) :  Chiedo scusa, sul l ' i l legi t t imità  

io direi  d i  approfondire,  perché siamo tut t i  d 'accordo sul  

fat to che non ci  deve essere nessuno nel le strut ture di  

propr ietà del  Municipio senza t i to lo!  E questo diret tr ice,  la 

invi t iamo a far lo.  Per quanto r iguarda i l  consigl iere 

Batt ista,  ha susci tato una r i f lessione necessaria,  c ioè mi 

sembra così evidente, naturalmente, assolutamente 

prendendo atto di  quel lo che di ce le i ,  perché è un obbl igo a 

cui  dobbiamo ottemperare, però i l  consigl iere Batt ista. . .  La 

r i f lessione non può essere non condivisa! Una ci f ra ta le!  

noi  abbiamo i l  I  Munic ipio,  non abbiamo una 

programmazione sport iva, una ci f ra ta le dedicata a tut ta al  

compenso di  un tecnico, che potremmo trovare anche in 

al t r i  f rangent i ,  magari  facendo sempl icemente un' indagine,  
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io direi  che abbraccio la r i f lessione.. .  Consigl iere Batt ista,   

hai  fat to una proposta da poter condiv idere?  

Parla Battista (P.D.) :  Preso atto d i  questo che sono not iz ie 

che io sento in questo momento, la cosa che mi lascia 

esterrefat to è che come mai del le decis ioni  così important i ,  

non sono stat i  portat i  a conoscenza dei  consigl ier i  del le 

commissioni  competent i ,  e s i  sta agendo di  urgenza in ta l  

senso, nel  r ispetto di  quel le che sono le prerogat ive del le 

competenze, per car i tà!  Io faccio i l  Consigl iere,  tu i l  

v icepresidente, i l  presidente, la dottoressa la diret t r ice!  Ma 

vogl io capire,  se la s i tuazione sta in quest i  termini ,  come 

mai non siamo stat i  interpel lat i? E si  arr iva oggi  con questa 

r ichiesta damblè, concordata con chi? (****)  

Assolutamente! Quindi ,  se c 'è un'emergenza, per car i tà!  

Affront iamola, ma abbiamo l 'obbl igo morale tut t i  quant i  d i  

essere a conoscenza di  questa cosa, e di  adottare le 

misure necessarie!  Nessuno vuole che gl i  impiant i  del  I  

Municipio s i  chiudano, e che le at t iv i tà vengono sospese. 

Però noi  s iamo qui  in pr imis,  nel  r ispetto di  quel le che sono 

le leggi  e le normative vigent i .  Quindi ,  potremmo r i t i rare i l  

punto, fare un incontro chiar i f icatore, e cercare di  t rovare 

una soluzione ott imale per tut t i ,  e nel  contempo se c 'è una 

scadenza di  impiego di  fondi  del lo Sport ,  io ce l 'ho già una 

proposta! Se è necessario decidere entro l 'anno, o che le 

at t iv i tà s i  devono concludere entro l 'anno, perché purtroppo 
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io non ho avuto modo di  approfondire questa cosa, la 

proposta ce l 'abbiamo! Ma r ipeto,  con tut to i l  r ispetto dei  

ruol i  e dei  contenut i  e del l ' importanza del l 'argomento, io 

vogl io approfondire questa cosa. Quindi ,  assolutamente , o 

r i t i r iamo i l  punto, o assolutamente dobbiamo temporeggiare 

su questa cosa per vederci  chiaro. Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iere Leonett i .  

Parla Leonetti  (P.D.) :  Vorrei  aggiungere una cosa, ora c i  

s iamo messi  in un vicolo c ieco, se vuoi  c i  pensate un 

att imo, perché ora abbiamo una si tuazione  che da essere 

di  faci le gest ione, per le quest ioni  che sol levava Batt ista 

che io sposo appieno, perché la condivis ione in questo 

punto doveva esser pr ior i tar ia,  in quanto s i  potevamo oggi 

andare con una decis ione univoca e al l ineata, ma di  questo 

poi  ne discuteremo nel le sedi  opportune, però, ora c i  

t roviamo in questo vicolo c ieco, abbiamo cassato un 

capi tolo sul lo sport  nel  precedente punto, abbiamo ora 

appeso e magari  non abbiamo più i  tempi per poter l o 

mettere in prat ica.. .  E contestualmente abbiamo una spada 

sul la testa af f i lat issima, che se non va in porto questo 

discorso, la dir igente che ha qui  l 'obbl igo di  essere da 

garante per tut t i ,  da quanto abbiamo capi to tut t i ,  in 

funzione di  quel lo che sono le nuove normative, c i  chiuderà 

i  campi sport iv i .  Io non saprei  qual  è i l  male peggiore che 

ci  potrà capi tare!  Quindi ,  in questo bisognerà 
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necessariamente fare un atto di  responsabi l i tà.  Ora, 

notando chi  è r imasto con i l  propr io senso di  

responsabi l i tà,  a mantenere questa assise per poter 

discutere i l  punto in meri to,  me ne faccio anche un' idea mia 

personale,  però sappiate in che si tuazione st iamo 

r ischiando di  mettere i l  nostro terr i tor io,  e questa è la cosa 

che mi da più fast id io!  Quindi ,  Presidente, se n on ci  fosse 

la possibi l i tà di  votare oggi  questo punto, le chiedo di  

convocare un consigl io a breve giro,  perché a questo 

punto, credo sia diventato molto importante poter lo 

af frontare nel  più breve tempo possibi le i l  punto in oggetto,  

perché al t r iment i  r i schiamo veramente ol t re a f in i re sui  

g iornal i ,  d i  deludere i  c i t tadini  che ci  hanno votato,  che è 

molto peggio che andare sui  g iornal i .  Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Prego consigl iere Posca.  

Parla Posca (F.I . ) :  Mi volevo compl imentare con Zaccaria,  

che oramai ha una padronanza gest ionale del lo sport  e 

del la cul tura. . .  Non r iesco a comprendere, perché bisogna 

r ivolgersi  a l l 'esterno, se c i  sono professional i tà interne al  

Comune di  Bar i  in meri to a un bando anche di  una sempl ice 

concessione di  un campo sport ivo , non comprendo perché 

questo problema si  v iene a scoprire in seduta di  Consigl io 

oggi ,  perché c 'erano da spendere 4.200 euro dedicate al lo 

sport ,  non comprendo perché non si  s ia at t ivato. . .  Ma non è 

una colpa del la dir igenza.. .  E'  una colpa del la gest iona le 
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pol i t ica del la Presidente, e del  v ice presidente, che 

automaticamente lo stesso problema ce l 'hanno tut t i  i  

Munic ipi ,  e s icuramente i l  Comune di  Bar i  può individuare 

un dir igente, ho un tecnico del  Comune, che possa redigere 

i l  bando è per dare in concessione. Però, la cosa grave che 

è usci ta oggi . . .  Diret tr ice la invi to perché è stato sol leci tato 

da tut t i ,  se vi  sono del le i r regolar i tà nel la gest ione di  

quest i  campi at tualmente, la invi to a di f f idar le e a prendere 

possesso di  ta le strut tura,  perché se avviene qualche cosa, 

un ragazzo si  fa male o al t ro. . .  Non credo che i l  gestore è 

coperto. . .  Neanche da assicurazione se non hai  

regolamentare possesso di  questa strut tura.  Pertanto, s i  

at t iv i  nel  tempo più breve possibi le,  e s i  faccia cogniz ione 

di  che cosa st iamo par lando e com'è la s i tuazione in loco. 

Cioè, non può assolutamente.. .  Zaccar ia,  tu devi  prendere 

i l  senso del la condivis ione! E'  un senso che signi f ica che 

se nasce un problema, non credere che potrei  r isolver lo tu 

da solo e mettendot i  qualche mantel lo sul le spal le!  E'  un 

momento in cui  t i  devi  confrontare con tut t i  quant i  e t rovare 

una soluzione! Questo s igni f ica amministrare! Non signi f ica 

andare a testa bassa e cercare di  r isolvere qualche 

problema. Sicuramente nel la del ibera precedente, t i  sei  

accaparrato s icuramente qualche art icolo di  qualche 

giornale,  in cui  presterà molta at tenzione a questa at t iv i tà 

cul turale del la Commissione Cultura.  Pertanto, invi to e 
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r ibadisco, quel lo che ho detto,  se vi  sono i rregolar i tà,  

provveda immediatamente! Dopo  di  che, par l iamo di  come 

r isolvere i l  problema. Grazie. . .  E nel  f rat tempo, abbandono 

i  lavor i ,  perché, f rancamente arr ivare in questa maniera 

d 'urgenza, perché part iamo dal  presupposto che questo 

consigl io è stato convocato d 'urgenza, con 7 punt i ,  in 

questa maniera, con quest i  punt i  d i  questa importanza, non 

r i tengo che possa essere af frontato in questa maniera, 

Presidente! Nel la stessa maniera come Zaccaria gest isce 

la sua commissione, le i  gest isce questo consigl io 

Municipale!  Nel la ident ica  maniera! Però, io abbandono 

l 'aula,  e non credo ci  s ia i l  numero per poter procedere in 

meri to.  

Parla Zaccaria (Decaro Sindaco) :  Io vi  chiedo un atto di  

responsabi l i tà,  nel  r imanere qui  e votare questa del ibera, 

questa proposta di  del ibera. (****)  Come prefer i te,  ma 

credetemi questa proposta di  del ibera deve essere votata!  

Parla Leonetti  (P.D.) :  Presidente, chiedo di  r i t i rare i l  punto 

e di  af f rontar lo in un secondo momento. 

Parla i l  Presidente :  C'è una proposta di  r i t i ro del  punto, 

Chi  è d 'accordo, alz i  la mano. 7 favorevol i  (Bozzo, Gri l l i ,  

De Tul l io,  Leonett i ,  Paparel la,  Biancof iore,  Batt ista).  Chi  

vota contro? 1 contrar io (Zaccaria).  Chi  s i  ast iene? 1 

astenuto (Sciacovel l i ) .  Non essendoci  più i l  numero legale,   

la seduta è tol ta al le ore 14.10. Grazie a tut t i .  
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Chiusura lavori ore 14.10  
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Punto n. 2 (due) :  

-  Approvazione verbali  del le sedute del 18 e 30 novembre 2016, e del 9 e16 

dicembre 2016.  

Parla i l  Presidente :  Approvazione dei  verbal i  del le sedute del  18 e 30 novembre 

e del  9 e 16 dicembre 2016. Chi  è d 'accordo,  alz i  la mano. Al l 'unani mità dei  

present i .  Passiamo al  punto 3 al l 'ordine del  g iorno.  

 
 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Micaela Paparella 

 IL DIRIGENTE 

F.to Marta Minichelli 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 
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Bari, 21/02/2017 

 Il Direttore di Municipio 

Marta Minichelli 
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